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SAFETY SYMBOLS

Note: See page 2, "SAFETY SYMBOLS".

1. Wear eye protection, hearing protection and a | 5. Risk of injury due to ejected objects.

safety helmet. 6. Avoid contact with any of the unit's hot surfaces.
2. Wear protective gloves. 7. This unit is not intended for use with a toothed
3. Wear safety, non-slip footwear. saw type blade.
4. Gasoline is extremely flammable. Avoid smoking | 8. Keep all bystanders at least 15 meters away from
near fuel. Keep fuel away from flames and sparks. the machine.
SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

General safety rules

¢ Never allow children or anyone unable to fully understand the directions given in the manual to use
the machine.

¢ Never take apart the machine.ormodify it in any way.

¢ Maintain all safety labels on the unit.clean and readable. If a safety label is no longer readable, have it replaced.

Personal safety

e Do not use the machine if you are feeling tired or are under the influence of alcohol, drugs, or
medication. A moment of inattention while-operating the machine may result in serious personal injury.

e Do not use the unit if it is damaged or poorly adjusted. Never remove the machine’s guard. Serious
injury to the operator or bystanders could occur as well as damage to the machine.

¢ Do not overreach. Keep proper footing and balance at.alktimes. Do not operate the unit while standing

on a ladder or on any other unstable footing location.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from

any moving parts. Do not operate the machine when barefoot.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection,-hearing protection, non-skid safety
shoes and a protective helmet.

Work area

e Keep children and bystanders at a distance of 15 meters while operating the machine.
¢ Do not run the engine in an enclosed and/or poorly ventilated area. The engine’s exhaust gas contains
carbon monoxide, which is harmful to health.
¢ Do not operate the machine:
- When the ground is slippery or when you can’t maintain a steady posture.
- At night, at times of heavy fog, or at any other times when your field of vision might be limited and it
would be difficult to gain a clear view of the working area.
- During rain storms, lightning storms, at times of strong or gale-force winds, or at any other times when
weather conditions might make it unsafe to use the product.

Handling fuel

e Gasoline is highly flammable. Never store cans of fuel or refill the tank of the unit in any place where
there are sparks, sources of heat, or flames which might ignite the fuel.

¢ Never smoke while operating the unit or refilling its fuel tank.

¢ When refilling the tank, always turn off the engine and allow it to cool down. Take a careful look around
to make sure that there are no sparks or open flames anywhere nearby before refueling.

e Wipe spilled fuel completely using a dry rag if any fuel spillage occurs during refueling.

o After refueling, screw the fuel cap back tightly onto the fuel tank.

e Keep the handles free from oil and fuel.
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Before starting the engine

e The area within a perimeter of 15 m of the person using the product should be considered a hazardous
area into which no one should enter. If necessary, warning signs should be placed around the perimeter
of the area. When work is to be performed simultaneously by two or more persons, care should also
be taken to constantly look around or otherwise check for the presence and locations of other people
working so as to maintain a distance between each person sufficient to ensure safety.

e Remove obstacles from the work area that might get thrown by the machine during operation, such as

stones, cans or broken glass.

Inspect the entire unit for loose fasteners and fuel leakage. Make sure that the cutting attachment is

properly installed and securely fastened.

Be sure the debris guard is firmly attached in place.

e Always use the harness. Adjust the harness for comfort before starting the engine. The harness should
be adjusted so the left hand can comfortably hold the handlebar grip approximately waist high.

Starting the engine

Keep bystanders and animals at least 15 m away from the operating point. If you are approached,
immediately stop the engine.

Before starting the engine, make sure you're not pressing the safety lever and the throttle trigger.
Keep the cutting head off the ground and clear of surrounding objects.

After starting the engine, check to make sure that the cutting attachment stops rotating when the
throttle trigger is moved fullyback to its original position. If it continues to rotate even after the throttle
lever has been moved fully back; turn off the engine and take the unit to the manufacturer or to an
authorized service station for repair.

Using the unit

Grip the handles firmly with both handswsing your whole hand. Make sure that the distance between
your feet is equal to the width of your shoulders,/so that your weight is distributed evenly across both
legs, and always be sure to maintain a steady, even'posture while working.

Keep cutting attachment below waist level.

Maintain the speed of the engine at the level required to perform cutting work, and never raise the
speed of the engine above the level necessary.

If the unit starts to shake or vibrate, turn off the engine and/check the whele unit. Do not use it until the
issue has been properly resolved.

Keep all parts of your body away from the rotating cutting.attachment and hot surfaces.

Never touch the muffler, spark plug, or other metallic parts of the engine while the engine is in operation
or immediately after shutting down the engine. Doing so couldresult in serious burns or electrical shock.
Never remove the fuel tank cap while the engine is running.

Do not rest the machine on the ground while the engine is running.

Be careful not to hit the nylon cutting head against stones, or the ground. If a stone or any other obstacle
is hit, stop the engine and check the nylon cutting head. A broken or unbalanced nylon cutting head
must never be used.

Maintenance

In order to maintain the product in proper working order, perform the maintenance and checking
operations described in the manual at regular intervals.
o Always be sure to turn off the engine before performing any maintenance or checking procedures.

Transportation

¢ When you finish cutting in one location and wish to continue work in another spot, turn off the engine,
lift up the unit and carry it, paying attention to the blade.

e Never transport the product over rough roads over long distances by vehicle without removing all fuel
from the fuel tank. If doing so, fuel might leak from the tank during transport.

Kickback

Kickback can cause serious personal injury. It is important that you understand what causes kickback, how
you can reduce the chance of kickback and how you can remain in control of the unit if kickback does occur.
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Cause of kickback:

Kickback can occur when the moving blade contacts an object that it cannot cut. This contact causes the
blade to stop for an instant and then suddenly move or “bounce” away from the object that was hit. The
operator can lose control of the unit and the blade can cause serious personal injury to the operator or any
person nearby if the blade contacts any part of the body.

Minimizing the risk of kickback:

Cut fibrous weeds and grass only. Do not let the blade contact materials it cannot cut such as hard,
woody vines, rocks, fences, metal objects, etc.

Be extra prepared for kickback if you must cut where you cannot see the blade making contact such as
in areas of dense growth.

Keep the blade sharp. A dull blade increases the chance of kickback.

Do not cut too fast.

When using a blade, cut only from your right to your left.

Keep your path of advance clear of material that has been cut and other debris.

Maintaining optimal control:

Keep a good, firm grip on the unit with both hands. Keep your right and left hands completely around
the respective handles.

Keep both feet spread apaftiin a comfortable stance and yet braced for the possibility that the unit
could kickback. Do not everreach. Keep firm footing and balance.

TECHNICALDATA ') MAIN PARTS
Model PB7700 Note: See page 2, fig. A.
1. Nylon cutter head
Displacement 63.3 cc 2. Cut-off blade
Horsepower 3 hp 3. Debris guard
- ) 4. Drive shaft housing
Engine type Two-stroke, air-cooled 5. Handle
Fuel Gasoline/engine oil mixture 6. Throttle trigger
Shaft 78 “15 7. Engine ON/OFF switch
a mm-*-m 8. Safety lever
Trimmer head Semi-automatic 9. Harness attachment point

Blade 305 mm 3T
Handle U type
Harness Double

Cutting diameter

305 mm (blade), 440 mm (trimmer head)

Other features

Anti-vibration system

Net weight

10.8 kg

ASSEMBLY
Note: See pages 2-3.

Installing the handle (Fig. 1)

Put the handle (1) into the bracket (2). Put the upper cap (3) over the handle and securely tighten two

M5x30 screws (4) and one M6x50 screw (5).

Installing the debris guard (Fig. 2)

Secure the debris guard (1) to the shaft using the bracket (2) and the screws (3). Tighten the screws after

setting the bracket at the appropriate position.

10./Air filter cover latch
. Airfilter cover

. Recoil starter

. Fuel tank cap

. Fuel tank

. Choke lever

. Primer bulb

. Throttle lock

. Throttle cable

. Blade
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Installing the blade (Fig. 3)

1. Insert the hex key (1) into the designated hole in the angle transmission and rotate the blade (3) by hand
until the hex key enters the inner hole, blocking rotation.

2. Remove the nut (6) by unscrewing it clockwise.

3. Remove the protective cover (5), the outer holder (4), and the blade (3).

4. Ensure that the grooves in the inner holder (2) match up perfectly with the angle transmission.

5. Fit the blade (3), the outer holder (4), and the protective cover (5).

6. Refit the nut (6) and hand-tighten it as much possible. Then, securely tighten it using the spanner (7).

7. Remove the hex key (1).

A Warning:

¢ In case the blade is improperly installed, it will vibrate intensely during operation. Stop the engine
immediately if the blade vibrates intensely.
¢ Do not use a steel blade for edging or scalping.

Installing the nylon cutter head (Fig. 4)

1. Insert the hex key (2) into the designated hole in the angle transmission (3) and rotate the nylon cutter
head (1) by hand until the hex key enters the inner hole, blocking rotation.

2. Ensure that the grooves.in the inner holder (4) match up perfectly with the angle transmission (3).

3. Fit the nylon cutter head (1), screwing it on in an anticlockwise direction.

4. Remove the hex key (2).

Putting on the harness (Fig. A)

1. Put on the harness and attach it to the unit by inserting the hook into the attachment point (9). Hang
the unit on your right side.

2. Slide the clamps up or down until the unit is properly balanced, with the cutting head not touching the
ground during operation.

BEFORE OPERATION \ _ 7

Fuel

e The unit uses a mixture of engine oil and gasoline as fuél,
- Appropriate oil type: Oil for air-cooled two-stroke engines:
- Appropriate gasoline: Unleaded gasoline 94 octanes or higher.
e The appropriate mixing ratio is 30 ml of oil for each 1 L of gas@line,

Note:

¢ For the sake of your health and the environment, use only unleaded gasoline.

¢ Using gasoline of a lower octane value than 94 may cause engine temperature rise and engine problems

such as piston seizing.

Poor quality gasoline and oil may damage sealing rings, fuel lines or the fuel tank.

¢ Do not mix gasoline and oil directly in the fuel tank. Mix the fuel in a clean, approved fuel container.

¢ When preparing the fuel mixture, mix only the amount needed for the job you are to do.

e Do not use fuel that has been stored longer than 1 month. Fuel mixture stored longer than this will
cause hard starting and poor performance. If fuel mix has been stored longer than this time, it should
be removed and filled with fresh mixture.

¢ Two-stroke fuel may separate. Shake fuel container thoroughly before each use.

- To prevent engine damage, do not fill the fuel tank with:
1. Gasoline with no oil (raw gasoline).

2. Gasohol.

3. Oil for four-stroke engines.

4. Fuel laced with water.

Fueling the unit
1. Unscrew and remove the fuel tank cap. Rest the cap on a dustless place.
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2. Pour fuel into the fuel tank to 80% of the full capacity.
3. Refit and fasten the fuel tank cap securely. Wipe up any fuel spillage around the unit.

A Warning:

e Gasoline is extremely flammable. Avoid smoking near fuel. Keep fuel away from flames and sparks.
e Make sure to stop the engine and allow it to cool before refueling the unit.

¢ Fuel the unit outdoors only and move at least 3 m away from the fueling point before starting the engine.
* Be sure to wipe off spilled fuel before attempting to start the engine.

o Never fill the fuel tank to the very top (under 3/4 of the tank).

Pre-operation checks

1. Check for loose bolts, nuts and fittings.

2. Check the air filter for dirt. Clean the air filter of all dirt, etc. before operation.
3. Check that the debris guard is securely in place.

4. Check to be sure that fuel is not leaking.

5. Check to be sure that the blade is not cracked.

OPERATING INSTRUCTIONS
Note: See page 2, fig. A.

Warning: Do not operate the machine without the debris guard in place. Always use the unit
with the harness attached.

Starting a cold engine

. Rest the unit on a flat, firm surface. Keep the cutting head off the ground and clear of surrounding objects.
. Move the engine ON/OFF switch (7) downwards te the "START" position.
. Push the primer bulb (16) 7-10 times until fuel is yisible flowing in the clear tube.
. Move the choke lever (15) upwards (position "N") to close the choke.
. Pull the throttle trigger (6) and keep it in position by engaging the throttle lock (17).
. While holding the unit firmly, pull on the recoil starter (12).until the engine fires.

- Important: Avoid pulling the rope to its end. Make sure to return thesrecoil starter slowly back in its

original position.
7. Move the choke lever (15) downwards (position "HI") to open the choke.
8. Pull on the recoil starter (12) until the engine starts.
9. Disengage the throttle lock (17) by pulling the throttle triggeri(6) briefly.
10. Allow the engine to warm up for several minutes before starting operation.
Caution: If the recoil starter is pulled repeatedly with the choke closed, the engine may flood,

A making starting difficult. If you have flooded the engine, remove the spark plug and gently pull on
the recoil starter to eliminate any excess fuel; then dry the spark plug electrodes and reinstall the spark plug.

DU WN

Starting a warm engine

- If the fuel tank has not run dry:

Perform steps 1-2-5-7-8-9 from "Starting a cold engine".
Note: The engine should start after pulling on the recoil starter one to three times.

- If the fuel tank has run dry:
After refueling the unit, perform steps 1-2-3-5-7-8-9 from "Starting a cold engine".

Stopping the engine

1. Release the throttle trigger (6) and allow the engine to run idle for a few seconds.
2. Move the engine ON/OFF switch (7) upwards to the "STOP" position.

Operation
With the engine running, first press the safety lever (8) and then pull the throttle trigger (6) to begin cutting.

8 WWW.NITKOLAOUTOOLS.COM



Cutting with a blade
Note: See "Kickback", pages 5-6.

A Warning:

¢ Do not touch these types of objects with blade: Utility wires, metal stakes, rubber, rocks, masonry, fences.
Never use the brush cutter for cutting trees.

¢ Do not cut with dull, cracked or damaged metal blade.

Before cutting growth, inspect for obstructions such as boulders, metal stakes or strands of wire from
broken fences. If an obstruction cannot be removed, mark its location so that you can avoid it with
the blade. Rocks and metal will dull or damage a blade. Wires can catch on the blade head and flap
around or be thrown into the air.

Turn off the engine and make sure the blade has completely stopped before checking the blade, and
removing any object that is caught in the blade.

Cutting with a nylon cutter head

e The trimmer line rotates in an anti-clockwise direction.

To feed the trimmer line when using a bump-feed semi-automatic nylon cutter head, bump the bottom of

the cutter head on the ground while it is rotating. The cut-off blade (2) will trim the line to the correct length.

e For most cutting tasks, tilt the nylon cutter head so that only the part of the line moving away from you
and the debris shield makes contaet.with the material.

A Warning:

e The proper debris shield must be in placeron the unit when nylon cutting line is used. The cutting

line can flap around if too much line is exposed. Always use the debris guard with cut-off blade when

using nylon cutter heads.

Tilting the head to the wrong side will shoot the debris towards you. If the line head is held flat to the

ground so that cutting occurs on the whole line circle, debris will be thrown at you, the engine will

slow down, and you will use up the cutting line quickly.

* Never use wire or wire-reinforced line in place of nylon trimmer line. Load the nylon line cutting head
only with nylon trimmer line of the proper diameter.

e Use extreme caution when operating over bare spots and gravel, because the line can throw small
rock particles at high speeds. The debris guard on the unit cannot stop objects which bounce or
ricochet off hard surfaces.

MAINTENANCE

Note: See pages 2-3.

4

maintenance on the machine. Contact with the moving cutting head or hot muffler may result

: Warning: Make sure that the engine has stopped and cooled down before performing any
in personal injury.

Replacing the trimmer line (Fig. 6)

A Warning: For safety reasons, do not use metal reinforced line.

Jany

. For replacement line, use a diameter of up to 3mm.

. Pinch the slotted area on the both sides of the spool housing to unhook the bottom cap.

. Take out the spool and pull off the old line. Put one end of new line through the spool holes and pull it
until the length is equal between each part of the line.

4. Wind up the line in the correct direction as indicated on the spool.

. Hook each end of the line in the slot on the edge of the spool, and then put the ends through the eyelets
on the housing. Make sure that the spring and the washers are in place.

6. While holding the spool against the housing, pull the line ends to release them from the slot.

NAKAYAMA PRI 9

w N

w



[EN]

7. Line up the slot on the bottom cap with the hook on the housing, press the cap against the housing until it clicks.
Blade

e Check the blade and the fasteners for looseness, cracking, or bending.
e Check the cutting edges and sharpen with a flat file.
¢ Do not use water when using a grinder.

Important: It is recommended that filing be performed by professionals.

Air filter (Fig. A)

To access the air filter element, press the latch (10) and remove the cover (11).

Accumulated dust in the air filter will reduce engine efficiency, increase fuel consumption, and allow
abrasive particles to pass into the engine. Clean the air filter element as often as necessary.

Light surface dust can readily be removed by tapping the filter. Heavy deposits should be washed out
in suitable solvent.

Adjusting the carburetor

Do not adjust carburetor unless necessary. If you have trouble with the carburetor, contact the
manufacturer. Improper adjustment may cause engine damage.

Fuel filter

e Check the fuel filter periodically. Do not allow dust to enter into fuel tank. Clogged filter will cause
difficulty in starting engine or abnormalities in engine performance.

e When the filter is dirty, replace it.

e When the inside of the fuel tank is dirty, it.can be cleaned by rinsing the tank out with gasoline.

Spark plug (Fig. 7)

¢ Do not attempt to remove the spark plug from a hot engine in order to avoid possible damage to the threads.
e Clean or replace the plug if fouled with heavy oily déposits.
¢ Replace the plug if the center electrode is worn roundedat the end.

Proper spark plug gap: 0.6 - 0.7 mm
Gear case (Fig. 8)

After every 40-50 hours of operation, lubricate the gear'case with lithium-based.grease. To do this:
1. Remove the screw on the gear case.

2. While manually rotating the shaft, add grease until it begins to.emerge from the opening.

3. Once the grease starts to come out, stop filling, then replace the washer and screw securely.

Exhaust muffler

corrosion. If any sign of exhaust leakage is found, stop using the machine and have it repaired

: Warning: Inspect the exhaust muffler periodically for loose fasteners, any damage or
immediately. Failing to do so may result in the engine catching on fire.

Procedures to be performed after every 100 hours of use

1. Remove the muffler, insert a screwdriver into the vent, and wipe away any carbon buildup. Wipe away
any carbon buildup on the exhaust muffler and cylinder exhaust port.

2. Tighten all screws, bolts, and fittings.

3. Check to see if any oil or grease has worked its way in between the clutch lining and drum, and if it has,
wipe it away using oil-free, unleaded gasoline.

TRANSPORT & STORAGE

Note: See page 3.

¢ The engine should be turned off when the unit is moved between work areas.
o After the engine has stopped, the muffler is still hot. Never touch hot parts such as the muffler.
¢ Confirm that fuel has not leaked from the tank.

10 WWW.NITKOLAOUTOOLS.COM
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¢ Allow the engine to cool. Empty the fuel tank and secure the unit from moving before transporting in a
vehicle. If the blade is fitted, always use the blade guard.

A Warning: Always empty the fuel tank before transporting or storing the unit.

Installing the blade guard (Fig. 5)

Open the blade guard and install it on the blade, then put the pin (1) into the guard notch (2).

A\

Extended storage

Warning: Always place the blade guard on the blade when the unit is not in use. Remove the
blade guard before using the unit. If not removed, the blade guard could become a thrown
object as the blade begins to turn.

. Run the engine until the remaining fuel in the fuel line and carburetor is used up.
. Remove the spark plug and pour one teaspoon of clean motor oil into the cylinder through the spark

Warning: Do not'store the brush cutter in an enclosed area where fuel vapors could come into
contact with open flames.or.ignition sources. Always store it in a locked, well-ventilated area.

1. Inspect, clean and repair unit if necessary.
2. Remove all fuel from the tank.
3
4
plug opening.
5. Reinstall the spark plug.
6. Store the unit in a clean, drypand dust-free area.
TROUBLESHOOTING Jo

1. FAILURE TO START

Problem l Possible cause Solution
Fuel system 1. There is no fuel in tank. 1. Add fuel in tank.
abnormality 2. Fueldfilter obstructed. 2. Clean fuel filter.
Spark ' . 1. Replace the fuel.
plug 1. Fuel is toodirty. 2. Replace the fuel.
spark Fuel 2. There is water infuel. 3. Remove the spark plug
normal system Fuel |3. There is toomuch fuel in the and dry it.
Cylind normal cylinder. 4. Use the correct mixing
yin er 4. Mixture ratio isimproper. ratio when mixing the
compression
pressure fuel.
1. Spark plug fouled with oil
normal High P . plug v 1. Clean the oily deposits.
deposits.
voltage Spark . . 2. Replace the spark plug.
. 2. Spark plug insulation damage. )
Fuel wire plug ) 3. Adjust the spark plug
3. Spark plug gap is too large or
system normal small gap to 0.6 - 0.7 mm.
normal 1. High .volta e wire is damaged
High voltage wire - T8 . & g 1. Replace or tighten.
abnormalit or disconnected. 2. Tighten
¥ 2. Coil looseness. -8 i
1. Pist ing i .
!S on r!ng !S worn 1. Replace with a new one.
. 2. Piston ring is broken.
Compression . X A 2. Replace.
. 3. Deposits on piston ring.
pressure is 3. Clean.
Ignition inadequate 4. Spark plug looseness. 4. Tighten
Fuel system g 9 5. Leak at the cylinder-to-|_ g :
system L 5. Reseal.
normal crankcase joint.
normal 1. High voltage wire and spark
e i P 1. Tighten the spark plug
. plug contact poor.
Compression normal > . . cap.
2. Engine switch failure or short .
- 2. Repair or replace.
circuit.
A 11
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2. LOW OUTPUT

|@

Problem Possible cause Solution
Flameout during acceleration. | 1. Fuel filter clogged. 1. Clean fuel filter, clean fuel line.
The smoke is thin, carburetor | 2. Low fuel level. 2. Adjust carburetor.
spout blowing backward 3. Muffler fouled with oily deposits. 3. Clean the oily deposits.
Compression pressure is Piston, piston ring, cylinder worn Replace piston, piston rin
inadequate ) P g, Cy . p p , P g.
Engine leak Leak at the cylinder-to-crankcase joint. |Reseal.
Leakage at both ends of the
D I Repl .
crankshaft amaged sea eplace sea
1. Engine overheated. 1. Avoid prolonged use at high
Other issues 2. Combustion chamber fouled with oily speeds and under heavy loads.
deposits. 2. Clean the oily deposits.

3. ENGINE RUNNING UNSTABLE

Problem Possible cause Solution

The engine is making 1. Piston, p‘istoh ring, cylinder worn. [ 1. Replace p?ston, p-istoh ring.
R 2. Pistonspin, piston worn. 2. Replace piston pin, piston.
knocking sounds . .
3. Crankshaft bearing worn. 3. Replace bearing.
1. Engine overheated. 1. Avoid prolonged use at high speeds and
. . 2. Combustion /chamber fouled with under heavy loads.
Metallic knocking sounds ) ) . .
can be heard oily deposits. 2. Clean the oily deposits.
3. Fuel tank filled with low quality|3. Use high-quality gasoline with a
gasoline. minimum octane rating of 94.
1. There is water in fuel. 1. Replace fuel.
Engine ignition failure | 2. Spark plug gap is wrong. 2. Adjust spark plug gap to 0.6 - 0.7 mm.

w

3. Coil gap is wrong. . Adjust coil gap to 0.3 - 0.4 mm.

4. THE ENGINE SUDDENLY STOPS

Possible cause Solution
1. Fuel has been used up. 1. Add fuel.
2. Spark plug fouled with oily deposits and short circuit. | 2. Clean the oily deposits.
3. High voltage wire disconnected. 3. Connect.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may
cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries

and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

12 WWW.NIKOLAOUTOOL.S.COM



SIMBOLI DI SICUREZZA

Nota: vedere pagina 2, “SIMBOLI DI SICUREZZA”.

1. Indossare occhiali protettivi, protezioni acustiche
e un elmetto di sicurezza.

2. Indossare guanti protettivi.

3. Indossare calzature di sicurezza antiscivolo.

4. La benzina e estremamente infiammabile. Evitare
di fumare in prossimita del carburante. Tenere il

5. Rischio di lesioni dovute a oggetti espulsi.

6. Evitare il contatto con le superfici calde dell'unita.

7. Questa unita non é destinata all'uso con lame
dentate.

8. Tenere tutte le persone estranee ad almeno 15
metri di distanza dalla macchina.

carburante lontano da fiamme e scintille.
ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzioni puo causare danni all'unita, lesioni personali e/o
danni alla proprieta. Conservare il manuale in un luogo sicuro per riferimento futuro.

Norme generali di sicurezza

¢ Non consentire mai I'uso della macchina a bambini o a persone che non sono in grado di comprendere
appieno le istruzioni riportate nel manuale.

¢ Non smontare mai la macchina né modificarla in alcun modo.

e Mantenere pulite e leggibili tutte'le etichette di sicurezza presenti sull'unita. Se un'etichetta di sicurezza
non e piu leggibile, sostituirla.

Sicurezza personale

¢ Non utilizzare la macchina se ci si sente stanchi o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento
di disattenzione durante I'uso della macchina puo/causare gravi lesioni personali.

¢ Non utilizzare ['unita se & danneggiata o mal regolata. Non rimuovere mai la protezione della macchina.
Cio potrebbe causare gravi lesioni all'operatore o alle pérsone presenti, nonché danni alla macchina.

¢ Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre un appoggio stabile e un buon equilibrio. Non

utilizzare I'unita stando in piedi su una scala o su qualsiasi@altra superficie instabile.

Indossare indumenti adeguati. Non indossare indumenti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gliindumenti e

i guanti lontani dalle parti in movimento. Non utilizzare'laimacchinaa piedi nudi.

Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhiali protettivi, protezioni acustiche,

scarpe antiscivolo e un elmetto protettivo.

Area di lavoro

Tenere i bambini e gli astanti a una distanza di 15 metri durante I'uso della macchina.
e Non avviare il motore in un'area chiusa e/o scarsamente ventilata. | gas di scarico del motore contengono
monossido di carbonio, nocivo per la salute.

e Non utilizzare la macchina:

- Quando il terreno é scivoloso o quando non & possibile mantenere una posizione stabile.

- Di notte, in caso di nebbia fitta o in qualsiasi altro momento in cui il campo visivo potrebbe essere
limitato e sarebbe difficile avere una visione chiara dell'area di lavoro.

- Durante temporali, temporali con fulmini, in caso di vento forte o burrascoso o in qualsiasi altro
momento in cui le condizioni meteorologiche potrebbero rendere pericoloso I'uso del prodotto.

Manipolazione del carburante

e La benzina é altamente infammabile. Non conservare mai taniche di carburante né riempire il serbatoio
dell'unita in luoghi in cui sono presenti scintille, fonti di calore o fiamme che potrebbero incendiare il carburante.

¢ Non fumare durante il funzionamento dell'unita o durante il rifornimento del serbatoio.

e Quando si riempie il serbatoio, spegnere sempre il motore e lasciarlo raffreddare. Prima di rifornire,

controllare attentamente che non vi siano scintille o fiamme libere nelle vicinanze.

Se durante il rifornimento si versa del carburante, pulire accuratamente con un panno asciutto.

Dopo il rifornimento, riavvitare saldamente il tappo del serbatoio.
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e Tenere le impugnature libere da olio e carburante.

Prima di avviare il motore

L'area entro un raggio di 15 m dalla persona che utilizza il prodotto deve essere considerata zona pericolosa
alla quale nessuno deve accedere. Se necessario, posizionare cartelli di avvertimento lungo il perimetro
dell'area. Quando il lavoro deve essere eseguito contemporaneamente da due o pil persone, prestare
attenzione a guardarsi continuamente intorno o a verificare in altro modo la presenza e la posizione delle
altre persone che lavorano, in modo da mantenere una distanza sufficiente tra loro per garantire la sicurezza.
Rimuovere dall'area di lavoro gli ostacoli che potrebbero essere proiettati dalla macchina durante il
funzionamento, come pietre, lattine o vetri rotti.

Ispezionare l'intera unita per verificare che non vi siano elementi di fissaggio allentati e perdite di
carburante. Assicurarsi che I'accessorio di taglio sia installato correttamente e fissato saldamente.
Assicurarsi che la protezione contro i detriti sia fissata saldamente in posizione.

Utilizzare sempre I'imbracatura. Regolare I'imbracatura per garantire il comfort prima di avviare il motore.
L'imbracatura deve essere regolata in modo che la mano sinistra possa impugnare comodamente il
manubrio all'altezza della vita.

Avvio del motore

Tenere gli astanti e gli animali ad almeno 15 m di distanza dal punto di lavoro. Se qualcuno si avvicina,
arrestare immediatamentedlmotore.

Prima di avviare il motore, assicurarsi di non premere la leva di sicurezza e |'acceleratore.

Tenere la testa di taglio sollevata da terra e lontana da oggetti circostanti.

Dopo aver avviato il motorej verificare che I'accessorio di taglio smetta di ruotare quando la leva
dell'acceleratore viene riportata complétamente nella posizione originale. Se continua a ruotare anche
dopo aver riportato completamente indietro la leva dell'acceleratore, spegnere il motore e portare
I'unita al produttore o a un centro di assistenza autorizzato per la riparazione.

Utilizzo dell'unita

Afferrare saldamente le impugnature con entrambe le mani usando tutta la mano. Assicurarsi che la
distanza tra i piedi sia pari alla larghezza delle spalle inmmodo che il peso sia distribuito uniformemente su
entrambe le gambe, e assicurarsi sempre di mantenere una postura stabile e uniforme durante il lavoro.
Mantenere |'accessorio di taglio al di sotto del livello della'vita.

Mantenere la velocita del motore al livello necessario per‘eseguire il lavoro di taglio e non aumentare
mai la velocita del motore al di sopra del livello necessario,
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a quando il problema non e stato risolto correttamente.

Tenere tutte le parti del corpo lontane dall'accessorio di taglio'totante e dalle superfici calde.

Non toccare mai il silenziatore, la candela o altre parti metalliche del motore mentre il motore & in
funzione o subito dopo lo spegnimento. Cio potrebbe causare gravi ustioni o scosse elettriche.

Non rimuovere mai il tappo del serbatoio del carburante mentre il motore ¢ in funzione.

Non appoggiare la macchina a terra mentre il motore e in funzione.

Fare attenzione a non urtare la testa di taglio in nylon contro pietre o il terreno. Se si urta una pietra o
qualsiasi altro ostacolo, arrestare il motore e controllare la testa di taglio in nylon. Non utilizzare mai una
testa di taglio in nylon rotta o sbilanciata.

Manutenzione

Per mantenere il prodotto in buone condizioni di funzionamento, eseguire regolarmente le operazioni
di manutenzione e controllo descritte nel manuale.
Assicurarsi sempre di spegnere il motore prima di eseguire qualsiasi operazione di manutenzione o controllo.

Trasporti

e Quando hai finito di tagliare in un punto e desideri continuare il lavoro in un altro punto, spegni il
motore, solleva I'unita e trasportala prestando attenzione alla lama.

¢ Non trasportare mai il prodotto su strade sconnesse per lunghe distanze con un veicolo senza aver prima
rimosso tutto il carburante dal serbatoio. In caso contrario, durante il trasporto potrebbe verificarsi una
fuoriuscita di carburante dal serbatoio.
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Contraccolpo

Il contraccolpo pud causare gravi lesioni personali. E importante comprendere le cause del contraccolpo,
come ridurne la probabilita e come mantenere il controllo dell'unita in caso di contraccolpo.

- Causa del contraccolpo:

Il contraccolpo puo verificarsi quando la lama in movimento entra in contatto con un oggetto che non
e in grado di tagliare. Questo contatto provoca l'arresto momentaneo della lama, che poi si muove
improvvisamente o “rimbalza” lontano dall'oggetto colpito. L'operatore puo perdere il controllo dell'unita
e la lama puo causare gravi lesioni personali all'operatore stesso o a qualsiasi persona si trovi nelle
vicinanze se entra in contatto con qualsiasi parte del corpo.

- Ridurre al minimo il rischio di contraccolpi:

¢ Tagliare solo erbacce fibrose ed erba. Non lasciare che la lama entri in contatto con materiali che non
puo tagliare, come rampicanti duri e legnosi, rocce, recinzioni, oggetti metallici, ecc.

Prestare particolare attenzione ai contraccolpi se & necessario tagliare in punti in cui non & possibile
vedere la lama, come ad esempio in aree con vegetazione fitta.

e Mantenere la lama affilata. Una lama smussata aumenta il rischio di contraccolpi.

¢ Non tagliare troppo velocemente.

e Quando si utilizza una lama, tagliare solo da destra a sinistra.

e Mantenere il percorso liberd da materiale tagliato e altri detriti.

- Mantenere un controllo ottimale:

e Tenere saldamente ['unita con'@ntrambe le mani. Tenere la mano destra e sinistra completamente
attorno alle rispettive impugnature.

e Tenere i piedi ben divaricati in una’posizione comoda, ma pronti a reagire in caso di contraccolpo
dell'unita. Non sporgersi eccessivamente. Mantenere i piedi ben saldi a terra e I'equilibrio.

DATI TECNICI b A PARTI PRINCIPALI
Nota: vedere pagina 2, fig. A.

Diametro di taglio

305 mm (lama), 440 mm (testina di taglio)

Modello PB7700
Cilindrata 633 cm?® 1. Testa dlhtaglllo in nylon
2. Lama di taglio
Potenza 3cv 3. Protezione dai detriti
Motore A due tempi, raffreddato ad aria 4. Alloggiamento dell'albero motore
R R ; - 5. Impugnatura
Carburante Miscela di benzina/olio motore 6. Grilletto dell'acceleratore
Albero 28 mm *1,5m 7. Interruttore motore ON/OFF
Testina di taglio | Semiautomatica 8/Leva disicurezza
y 305 3T 9. Punto di aggancio dell'imbracatura
ama mm 10. Chiusura del coperchio del filtro dell'aria
Impugnatura Tipoa U 11. Coperchio del filtro dell'aria
Imbracatura Doppia 12. Avviamento a strappo

13. Tappo del serbatoio del carburante
14. Serbatoio del carburante

Altre Sisterna antivibrante 15. Leva dello starter
caratteristiche 16. Pompa di adescamento
Peso netto 10,8 kg 17. Blocco acceleratore

: 18. Cavo acceleratore
MONTAGGIO 19. lama

Nota: vedere pagine 2-3.

Installazione della maniglia (Fig. 1)

Inserire la maniglia (1) nella staffa (2). Posizionare il cappuccio superiore (3) sulla maniglia e serrare
saldamente le due viti M5x30 (4) e la vite M6x50 (5).

)
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Installazione della protezione contro i detriti (Fig. 2)

Fissare la protezione anti-detriti (1) all'albero utilizzando la staffa (2) e le viti (3). Serrare le viti dopo aver
posizionato la staffa nella posizione corretta.

Installazione della lama (Fig. 3)

[any

. Inserire la chiave esagonale (1) nel foro designato nella trasmissione angolare e ruotare la lama (3) a
mano fino a quando la chiave esagonale entra nel foro interno, bloccando la rotazione.

. Rimuovere il dado (6) svitandolo in senso orario.

. Rimuovere il coperchio protettivo (5), il supporto esterno (4) e la lama (3).

. Assicurarsi che le scanalature nel supporto interno (2) coincidano perfettamente con la trasmissione angolare.

. Montare la lama (3), il supporto esterno (4) e il coperchio protettivo (5).

. Rimontare il dado (6) e serrarlo a mano il pit possibile. Quindi, serrarlo saldamente utilizzando la chiave (7).

. Rimuovere la chiave esagonale (1).

A Avvertenza:

¢ Se la lama é installata in modo errato, vibrera intensamente durante il funzionamento. Arrestare
immediatamente il motore se la lama vibra intensamente.
¢ Non utilizzare una lama inacciaio per rifinire o scalpare.

N o bk, wN

Installazione della testa ditaglio in nylon (Fig. 4)

1. Inserire la chiave esagonale (2)nel foro designato nella trasmissione angolare (3) e ruotare manualmente la
testa di taglio in nylon (1) fino a quandoeflachiave esagonale entra nel foro interno, bloccando la rotazione.

2. Assicurarsi che le scanalature nel supporto interno (4) coincidano perfettamente con la trasmissione angolare (3).

3. Inserire la testa di taglio in nylon (1), avvitandola in senso antiorario.

4. Rimuovere la chiave esagonale (2).

Indossare l'imbracatura (Fig. A)

1. Indossare I'imbracatura e fissarla all'unita inserendo il gancio nel punto di aggancio (9). Appendere
I'unita sul lato destro.

2. Far scorrere i morsetti verso I'alto o verso il basso fino a Quande’l'unita & correttamente bilanciata, con
la testa di taglio che non tocca il suolo durante il funziohamento.

PRIMA DELL'UTILIZZO NN - '}

Carburante

L'unita utilizza una miscela di olio motore e benzina come carburante.

- Tipo di olio appropriato: olio per motori a due tempi raffreddati ad aria.

- Benzina appropriata: benzina senza piombo con numero di ottani pari o superiore a 94.
e |l rapporto di miscelazione appropriato & di 30 ml di olio per ogni litro di benzina.

Nota:

e Per la vostra salute e per I'ambiente, utilizzate solo benzina senza piombo.

e L'uso di benzina con un numero di ottani inferiore a 94 puo causare un aumento della temperatura del
motore e problemi al motore, come il grippaggio dei pistoni.

e Benzina e olio di scarsa qualita possono danneggiare gli anelli di tenuta, i tubi del carburante o il
serbatoio del carburante.

¢ Non mescolare benzina e olio direttamente nel serbatoio del carburante. Miscelare il carburante in un
contenitore pulito e omologato.

¢ Quando si prepara la miscela di carburante, miscelare solo la quantita necessaria per il lavoro da svolgere.

e Non utilizzare carburante conservato per pit di 1 mese. La miscela di carburante conservata per un

periodo superiore a quello indicato causera difficolta di avviamento e prestazioni scadenti. Se la miscela

di carburante é stata conservata per un periodo superiore a quello indicato, & necessario rimuoverla e

sostituirla con una miscela fresca.

Il carburante per motori a due tempi puo separarsi. Agitare accuratamente il contenitore del carburante

prima di ogni utilizzo.

16 WWW.NITKOLAOUTOOLS.COM



- Per evitare danni al motore, non riempire il serbatoio del carburante con:

1. Benzina senza olio (benzina pura).
2. Gasolio.

3. Olio per motori a quattro tempi.
4. Carburante mescolato con acqua.

Rifornimento dell'unita

A Avvertenza:

¢ La benzina é estremamente infiammabile. Evitare di fumare in prossimita del carburante. Tenere il
carburante lontano da fiamme e scintille.

Assicurarsi di spegnere il motore e lasciarlo raffreddare prima di rifornire I'unita.

Rifornire l'unita solo all'aperto e allontanarsi di almeno 3 m dal punto di rifornimento prima di
avviare il motore.

e Assicurarsi di pulire il carburante versato prima di tentare di avviare il motore.

Non riempire mai il serbatoio del carburante fino all'orlo (meno di 3/4 del serbatoio).

. Svitare e rimuovere il tappo del serbatoio del carburante. Appoggiare il tappo su una superficie priva di polvere.

. Versare il carburante nel serbatoio fino a riempirlo all'80% della sua capacita totale.

. Rimontare e fissare saldamente il tappo del serbatoio del carburante. Pulire eventuali tracce di
carburante versato intorno all'ubita.

wWwN -

Controlli pre-operativi

1. Controllare che non vi siano bulloni, dadi e raccordi allentati.

2. Controllare che il filtro dell'aria non sia sporco. Pulire il filtro dell'aria da tutto lo sporco, ecc. prima dell'uso.
3. Controllare che la protezione dai detriti sia fissata saldamente.

4. Controllare che non vi siano perdite di carburante;

5. Controllare che la lama non sia incrinata.

ISTRUZIONI PER L'USO YV a
Nota: vedere pagina 2, fig. A.

Avvertenza: non utilizzare la macchina senza la/protezione “contro i detriti in posizione.
Utilizzare sempre I'unita con I'imbracatura fissata.

Avviamento a freddo del motore

1. Appoggiare |'unita su una superficie piana e stabile. Tenere la testa di taglio sollevata da terra e lontana
da oggetti circostanti.

2. Spostare l'interruttore ON/OFF del motore (7) verso il basso in posizione “START”.

3. Premere la pompa di adescamento (16) 7-10 volte fino a quando il carburante é visibile nel tubo trasparente.

4. Tirare il grilletto dell'acceleratore (6) e mantenerlo in posizione inserendo il blocco dell'acceleratore (17).

5. Spostare la leva dello starter (15) verso I'alto (posizione “NI”) per chiudere lo starter.

6. Tenendo saldamente I'unita, tirare I'avviamento a strappo (12) fino all'accensione del motore.

- Importante: evitare di tirare la corda fino in fondo. Assicurarsi di riportare lentamente |'avviamento a
strappo nella posizione originale.
7. Spostare la leva dello starter (15) verso il basso (posizione “Itl’) per aprire lo starter.
8. Tirare I'avviamento a strappo (12) fino all'avvio del motore.
9. Sbloccare il blocco dell'acceleratore (17) tirando brevemente il grilletto dell'acceleratore (6).
10. Lasciare riscaldare il motore per alcuni minuti prima di iniziare il funzionamento.

il motore potrebbe ingolfarsi, rendendo difficile I'avviamento. Se il motore si & ingolfato,
rimuovere la candela e tirare delicatamente I'avviamento a strappo per eliminare il carburante in
eccesso; quindi asciugare gli elettrodi della candela e reinstallarla.

f Attenzione: se |'avviamento a strappo viene azionato ripetutamente con lo starter chiuso,

NAKAYAMA PRI 17



Avviamento del motore caldo
- Se il serbatoio del carburante non é vuoto:

Eseguire i passaggi 1-2-5-7-8-9 della sezione “Avviamento a freddo del motore”.
Nota: il motore dovrebbe avviarsi dopo aver tirato una o tre volte la maniglia di avviamento.

- Se il serbatoio del carburante é vuoto:

Dopo aver rifornito |'unita, eseguire i passaggi 1-2-3-5-7-8-9 della sezione “Avviamento a freddo del motore”.
Spegnimento del motore

1. Rilasciare il grilletto dell'acceleratore (6) e lasciare il motore al minimo per alcuni secondi.
2. Spostare l'interruttore ON/OFF del motore (7) verso l'alto in posizione “STOP”.

Funzionamento

Con il motore acceso, premere prima la leva di sicurezza (8) e poi tirare la leva dell'acceleratore (6) per
iniziare il taglio.

Taglio con lama

Nota: vedere “Contraccolpo”, pagina 15.

A Avvertenza:

¢ Non toccare questi tipi di oggetti conla lama: cavi elettrici, pali metallici, gomma, rocce, muratura, recinzioni.
¢ Non utilizzare mai il decespugliore per tagliare alberi.

¢ Non tagliare con lame metalliche smussate, incrinate o danneggiate.

Prima di tagliare la vegetazione, verificare che non vi siano ostacoli quali massi, pali metallici o fili
di recinzioni rotte. Se non é possibile rimuovere un ostacolo, contrassegnarne la posizione in modo
da poterlo evitare con la lama. Le rocce e il metallo possono smussare o danneggiare la lama. I fili
metallici possono impigliarsi nella testa della lama e sbattere o essere proiettati in aria.

Spegnere il motore e assicurarsi che la lama si sia.completamente arrestata prima di controllarla e
rimuovere qualsiasi oggetto impigliato nella lama.

Taglio con una testa di taglio in nylon

Il filo del taglierino ruota in senso antiorario.

e Per alimentare il filo del taglierino quando si utilizza una, testina di taglio in nylon semiautomatica,
urtare la parte inferiore della testina di taglio sul terreno mentre € in rotazione. La lama di taglio (2)
tagliera il filo alla lunghezza corretta.

Per la maggior parte delle operazioni di taglio, inclinare la testa di taglio in nylon in modo che solo la
parte del filo che si allontana da voi e la protezione dai detriti entrino in contatto con il materiale.

A Avvertenza:

e Quando si utilizza il filo di taglio in nylon, & necessario che la protezione anti-detriti sia correttamente
posizionata sull'unita. Se il filo & troppo esposto, potrebbe sbattere contro I'unita. Utilizzare sempre
la protezione anti-detriti con lama di taglio quando si utilizzano teste di taglio in nylon.

Inclinando la testa dal lato sbagliato, i detriti verranno proiettati verso di voi. Se la testa del filo
viene tenuta piatta a terra in modo che il taglio avvenga su tutto il cerchio del filo, i detriti verranno
proiettati verso di voi, il motore rallentera e il filo di taglio si consumera rapidamente.

* Non utilizzare mai filo metallico o filo rinforzato al posto del filo di nylon per taglierina. Caricare la
testa di taglio in nylon solo con filo di nylon per taglierina del diametro corretto.

Prestare la massima attenzione durante il funzionamento su punti nudi e ghiaia, poiché il filo puo
proiettare piccole particelle di roccia ad alta velocita. La protezione dai detriti sull'unita non & in grado
di fermare oggetti che rimbalzano o rimbalzano su superfici dure.

MANUTENZIONE

Nota: vedere pagine 2-3.
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Avvertenza: assicurarsi che il motore sia spento e raffreddato prima di eseguire qualsiasi
A intervento di manutenzione sulla macchina. Il contatto con la testa di taglio in movimento o
con il silenziatore caldo puo causare lesioni personali.

Sostituzione del filo del taglierino (Fig. 6)

A Avvertenza: per motivi di sicurezza, non utilizzare fili rinforzati con metallo.

1. Per la sostituzione della lenza, utilizzare un diametro massimo di 3 mm.

2. Pizzicare I'area scanalata su entrambi i lati dell'alloggiamento della bobina per sganciare il tappo inferiore.

3. Estrarre la bobina e tirare fuori la vecchia lenza. Inserire un'estremita della nuova lenza nei fori della
bobina e tirarla fino a quando la lunghezza e uguale tra ciascuna parte della lenza.

4. Avvolgere la lenza nella direzione corretta, come indicato sulla bobina.

5. Agganciare ciascuna estremita del filo nella fessura sul bordo della bobina, quindi inserire le estremita
nei fori sull'alloggiamento. Assicurarsi che la molla e le rondelle siano in posizione.

6. Tenendo la bobina contro I'alloggiamento, tirare le estremita del filo per sganciarle dalla fessura.

7. Allineare la fessura sul tappo inferiore con il gancio sull'alloggiamento, quindi premere il tappo contro
I'alloggiamento fino a quando non scatta in posizione.

Lama

e Controllare che la lama e'i dispositivi di fissaggio non siano allentati, incrinati o piegati.
e Controllare i bordi taglienti e affilarlicon una lima piatta.
¢ Non utilizzare acqua durante I'uso dellassmerigliatrice.

Importante: si consiglia di affidare la compilazione a professionisti.
Filtro dell'aria (Fig. A)

e Per accedere all'elemento filtrante dell'aria, premere.il fermo (10) e rimuovere il coperchio (11).

¢ Lapolvere accumulata nelfiltro dell'aria riduce I'efficienza del motore, aumenta il consumo di carburante
e consente alle particelle abrasive di penetrare nel'motore. Pulire I'elemento filtrante dell'aria con la
frequenza necessaria.

e La polvere superficiale leggera puo essere facilmente imossa picchiettando il filtro. | depositi piu
consistenti devono essere lavati con un solvente adeguato.

Regolazione del carburatore

Non regolare il carburatore se non e necessario. In caso di problemi con il carburatore, contattare il
produttore. Una regolazione errata puo causare danni al motore.

Filtro carburante

e Controllare periodicamente il filtro del carburante. Non lasciare che la polvere entri nel serbatoio
del carburante. Un filtro intasato puo causare difficolta nell'avviamento del motore o anomalie nelle
prestazioni del motore.

e Quando il filtro & sporco, sostituirlo.

e Quando l'interno del serbatoio del carburante e sporco, € possibile pulirlo risciacquando il serbatoio
con benzina.

Candela (Fig. 7)

¢ Non tentare di rimuovere la candela da un motore caldo per evitare possibili danni alla filettatura.
e Pulire o sostituire la candela se & sporca con depositi oleosi pesanti.
o Sostituire la candela se I'elettrodo centrale &€ consumato e arrotondato all'estremita.

Distanza corretta tra gli elettrodi della candela: 0,6 - 0,7 mm

Custodia degli ingranaggi (Fig. 8)
Dopo ogni 40-50 ore di funzionamento, lubrificare la scatola degli ingranaggi con grasso al litio. Per farlo:
1. Rimuovere la vite dalla scatola degli ingranaggi.
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2. Ruotando manualmente I'albero, aggiungere grasso fino a quando non inizia a fuoriuscire dall'apertura.
3. Quandoil grasso inizia a fuoriuscire, interrompere il riempimento, quindi sostituire la rondella e avvitare
saldamente la vite.

Silenziatore di scarico

Avvertenza: controllare periodicamente il silenziatore di scarico per verificare che non vi siano

ﬁ elementi di fissaggio allentati, danni o corrosione. Se si riscontrano segni di perdite dallo
scarico, interrompere I'uso della macchina e farla riparare immediatamente. In caso contrario,
il motore potrebbe incendiarsi.

Procedure da eseguire ogni 100 ore di utilizzo

1. Rimuovere il silenziatore, inserire un cacciavite nella presa d'aria e rimuovere eventuali accumuli di carbonio.
Rimuovere eventuali accumuli di carbonio dal silenziatore di scarico e dalla porta di scarico del cilindro.

2. Serrare tutte le viti, i bulloni e i raccordi.

3. Verificare che non vi sia olio o grasso tra la guarnizione della frizione e il tamburo e, se presente,
rimuoverlo utilizzando benzina senza piombo e priva di olio.

TRASPORTO E STOCCAGGIO

Nota: vedere pagina 3.

¢ |l motore deve essere spento quando I'unita viene spostata tra le aree di lavoro.

¢ Dopo cheil motore si € arrestato, il silenziatore &€ ancora caldo. Non toccare mai parti calde come il silenziatore.
Verificare che non vi siano perdite di carburante dal serbatoio.

Lasciare raffreddare il motore. Svuotare il serbatoio del carburante e fissare I'unita per impedirne lo
spostamento prima di trasportarla in un veicolo. Se la lama & montata, utilizzare sempre la protezione
della lama.

A Avvertenza: svuotare sempre il serbatoio del carburante prima di trasportare o riporre I'unita.

Installazione della protezione della lama (Fige5)

Aprire la protezione della lama e installarla sulla lama, quindiinserire il perno (1) nella tacca della protezione (2).

lama. Rimuovere la protezione della lama prima _di utilizzare |'unita.'Se non viene rimossa, la

: Avvertenza: quando I'unita non é in uso, posizionare sempre |a protezione della lama sulla
protezione della lama potrebbe diventare un oggetto\proiettato quando la lama inizia a girare.

Conservazione prolungata

[y

. Ispezionare, pulire e riparare l'unita se necessario.

. Rimuovere tutto il carburante dal serbatoio.

. Far funzionare il motore fino a esaurimento del carburante rimasto nel condotto del carburante e nel
carburatore.

4. Rimuovere la candela e versare un cucchiaino di olio motore pulito nel cilindro attraverso |'apertura
della candela.

. Reinstallare la candela.

. Conservare |'unita in un luogo pulito, asciutto e privo di polvere.

w N

o U

potrebbero entrare in contatto con fiamme libere o fonti di accensione. Conservarlo sempre in

: Avvertenza: non conservare il decespugliatore in un luogo chiuso dove i vapori di carburante
un luogo chiuso a chiave e ben ventilato.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

1. MANCATO AVVIO

Problema Possibile causa Soluzione
R 1. Aggiungere carburante
. . .[1.Non c'e carburante nel glung .
Anomalie nel sistema di . nel serbatoio.
) . serbatoio. . ) .
alimentazione . . 2. Pulire il filtro del
2. Filtro del carburante ostruito.
. carburante.
La scin- .
tilla della 1. Sostituire il carburante.
candela 1. Il carburante & troppo sporco. | 2. Sostituire il carburante.
& nor- Sistema di 2. C'¢ acqua nel carburante. 3. Rimuovere la candela e
alimen- 3.C'e troppo carburante nel asciugarla.
Pres- male . Carburante . " .
X . tazione cilindro. 4. Utilizzare il corretto
sione di A . R
normale 4. Il rapporto di miscelazione non rapporto di
compres- R . . .
X e corretto. miscelazione quando si
sione del ) .
. miscela il carburante.
cilindro —
1. Candela sporca con depositi .o - .
normale ) 1. Pulire i depositi oleosi.
Cavo oleosi. o
X R N 2. Sostituire la candela.
Siste- ad alta 2. Deterioramento dell'isolamento )
. K Candela 3. Regolare la distanza
ma di tensione della candela. ) .
li normale 3. Distanza tra gli elettrodi troppo tra gli elettrodi della
alimen- .
X 8 K PP candelaa0,6-0,7 mm.
tazione grande o troppo piccola.
normale . 1.1l cavo ad alta tensione é . .
Anomalia cavo ad alta . 1. Sostituire o stringere.
tensione danneggiato o scollegato. 3. Stringere
2. Allentamento della bobina. ) gere.
17 L'anello.del pistone & usurato. |1. Sostituire con uno
2. L'anello del pistone e rotto. nuovo.
La pressione di com- | 3. Depositi sull'anello del pistone. |2. Sostituire.
Sistema | Sistema | pressione e inadeguata | 4. Allentamento della candela. 3. Pulire.
dialimen-| diac- 5. Perdita nel giunto tra,il cilindro e | 4. Serrare.
tazione |censione il basamento. 5. Richiudere.
normale | normale 1. Cavo dellalta «tensione e ) .
. . |1. Serrare il cappuccio
; contatto della eandela difettosi.
Compressione normale e della candela.
2. Guasto  dell'intérruttore  del X .
N\ 2. Riparare o sostituire.
motore o cortocircuito.

Problema

2. BASSA PRODUZIONE

Possibile causa

Soluzione

Spegnimento durante
I'accelerazione.
Il fumo e sottile, il beccuccio del
carburatore soffia all'indietro

1. Filtro carburante intasato.
2. Livello carburante basso.
3. Marmitta sporca con depositi oleosi.

1. Pulire il filtro del carburante e il
tubo del carburante.

2. Regolare il carburatore.

3. Pulire i depositi oleosi.

La pressione di compressione & | Pistone, anello del pistone, cilindro|Sostituire il pistone e la fascia
inadeguata usurati. elastica.
Perdita nel giunto tra il cilindro e il
Perdita dal motore 8 Richiudere.

basamento.

Perdita su entrambe le
estremita dell'albero motore

Guarnizione danneggiata.

Sostituire la guarnizione.

Altre questioni

1. Il motore si surriscalda.
2. Camera di combustione sporca con
depositi oleosi.

1. Evitare un uso prolungato ad alte
velocita e con carichi pesanti.
2. Pulire i depositi oleosi.
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3. MOTORE INSTABILE

Problema Possibile causa Soluzione

Juny

. Pistone, anello del pistone,

cilindro usurati.

Perno del pistone, pistone usurati.

. Cuscinetto dell'albero motore
usurato.

[any

. Sostituire il pistone e la fascia elastica.

. Sostituire lo spinotto del pistone e il
pistone.

. Sostituire il cuscinetto.

N

I motore emette
rumori simili a battiti

N

w
w

[any

1. Motore surriscaldato. . Evitare un uso prolungato ad alte

. . 2. Camera di combustione sporca| velocita e con carichi pesanti.
Si sentono rumori . . Lo " .
metallici con depositi oleosi. 2. Pulire i depositi oleosi.
3. Serbatoio carburante riempito | 3. Utilizzare benzina di alta qualita con
con benzina di bassa qualita. un numero di ottani minimo di 94.
1. Sostituire il carburante.

1. C'e acqua nel carburante.

Mancato avviamento | 2. La distanza tra gli elettrodi della
del motore candela é errata.

£Il distanziale della bobina e errato.

N

. Regolare la distanza tra gli elettrodi
della candelaa 0,6 - 0,7 mm.

3. Regolare la distanza tra le bobine a 0,3

-0,4 mm.

w

4. IL MOTORE SI FERMA IMPROVVISAMENTE

Possibile causa Soluzione
1. Il carburante ¢ esaurito. 1. Aggiungere carburante.
2. Candela sporca con depositi oleosi e cortocircuito. | 2. Pulire i depositi oleosi.
3. Cavo dell'alta tensione scollegato. 3. Collegare.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto
senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei
prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri
modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto
appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in

dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono
responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ
Inueiwon: BAéne oehida 3, «<ZYMBOAA AZDAAEIAZ».

1. ®opdte yuahid aocdaleiog, mpootateutikd akong| 5. Kivbuvog tpaupatiopol Aoyw  €KTOEEVOUEVWV

KoL KPGAVOG TIPOOTOGLAG. OVTLKELLEVWV.
2. Mopdrte yavtia mpootaciag. 6. ArtodpUyeTe TNV emadn UE TIG KAUTEG ETULGAVELEG TNG
3. Moparte avtioAodnTikd unodnpata achaleiog. povasdag.

4. H Bevlivn eivat e€atpetikd eVPAeKTn. AtodUYETE TO | 7. H povdda Sev poopiletal yla xprion pe 08ovtwto Sioko.
KATVIOUa KOVTd og Kauolpa. Kpatriote ta kavowa | 8. KpotHoTe TOUG TOPEUPLOKOUEVOUG OE OUITOOTOON
pakpld and GpAdyeg kal omvOnipec. TOUAdXLOTOV 15 HETPWVY OO TO UNXAVN QL.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

MNpoocoxn: ALaBAOTE MPOCEKTIKA TO EYXELPLSLO TPV amod T Xprion. H un tipnon twv

@ TIPOELSOMOLOEWV KOl TWV 08Nyuwv Hnopei vo odnyfost oe BAGPN ¢ povasdac,
TPAUMATIONO N va tpoKaAEoeL UAKN {npid. DUAAETE To eyXeLpidio os aohalig pépog
yta peAAovtikr avadopd.

Fevikoi kavoveg achaleiog

o [1OTE PNV EMUTPENETE OE TOUBLA 1 OE ATOWA TIOU SEV UITOPOUV VAL KATAVOCOUV TIARPWC TLG 08nyieg Tou
EYXELPLSLO VA XPNOLUOTIELOUV TO, UNXAVN L.

¢ [OTE pUNV QMOCUVOPHOAOYELTE 1] TPOTIOTIOLEITE TO UNXAVN LA E OTIOLOVSHTIOTE TPOTIO.

o Alatnpeite OAeg TG eTkéteqraodaleiog otn povada kabapég Kal EUAVAYVWOTEG. EQv pla ETKETA
aodaleiag Sev eival MAEoV EVAVAYVWATN, OVTIKATACTHOTE TNV.

Npoowriki achalera

o VN XpNOLUOTIOLELTE TO UNYAVN O Qv VIWOETE KOTIWON 1 oV BpiokeoTe UTIO TNV MPELO OAKOOA F) AAAWY OUCLWV.
Mo oty ampooe€iag Katd Tn xpron Tou HNXeVH LOTog UMopel va 08nyroeL oe coBapo TPAUHOTIOHO.

® MnV XpNOLUOTIOLELTE TN povASa €AV €L UTTOOTELLNKLA 1} Sev eival owoTtd puBuLopévn. Mnv adatpeite
noté tov poduAakthpa. Mropel va mpokAnBei GOBAPOC TPAUUATIOUOC OTOV XELPLOTH 1 OF TPITOUG,
KaBwg Kot ZNpLd 0To HNXAvVNUO.

* MnV TEVTWVETE Ta XEPLA 00§ UTTEPPBOAIKA KATA TN XPron Tou'epyaleiou. Alomnpeite mavta TNV LooppoTtia cag
Kaw oTaBepd mATtnpa. Mnv XeLIleoTe TN LOVASA EVW OTEKETTE O OKAAQ ) O€ noLasAmote GAAN aotadn B€on.

o (Dopéote Ta katdAnAa pouxa. Mn dopdte pouxa pe xahapr ebappuoyi Koo poto. Kpotriote ta palid, ta polxa
KOL TOL XEPLOL 00§ OE A0 amOoTacn o Ta KWoUUEVa e€apTruata., Mny XelpileoTe To pnxdvnua SurtoAntoL.

e Qopdrte katdAAnho e€omAopO atoptkrg pootaciag. Mopate mavta eEOMALONO TPOOTACIOG HATLWY,
T(POOTATEUTIKA OKONG, AVTIOALOONTIKA uTtodrpata acdaleiag KaL KpAvVog TpooTaciag.

Xwpog epyaciag

o Kpatrjote tomoudLd Ko Toug MoPEUPLOKOEVOUG OE QmOoTaon 15 LETPWVY KATA TN AELTOUPYIa TOU NXAVHLATOG.
o MnV €KKLVELTE TOV KWWNTHPQ O KAELOTO /KAl AVETIAPKWG OEPLIOMEVO XWPO. TA KAUCAEPLO TOU KVNTAHPQL
TiEPLEXOUV LOVOEEISLO Tou AvBpaka, To omoio eivat emBAaBEC yla tnv vyeia.
* MnV XpNOLUOTIOLEITE TO LNXAVNLA OTLG AKOAOUBEG TEPUTTWOELG:
-'Otav 10 £€8adog eivat oAloBnpo 1 otav dev pnopeite va Statnprioete otabepr| otdon.
- Tn vixta, og meplodoug Baptdg opixAng fi omoladnAmote AAAN OTyHH TIOU TO ONTKO oag medio eivat
TIEPLOPLOKEVO KOl SEV UTIAPXEL KAAR) OPATOTNTA OTOV XWPO EPYACLOG.
- Katd tn Stapketa katayidag, uro Bpoxepég oUVONKEC, O€ TEEPLOSOUG LOXUPWY AVELWV 1) OE OTtOLASHTIOTE
GAAN OTLYWH TIOU OL KOULPLKEG CUVORKEG UIMOPEL VA KATAOTAOOUV N acdaAn Tt Xpron Tou mpoidvtog.

XELPLONOG KAUGTHWY

o H Beviivn eivat e€atpetikd eVPAekTn. Moté pnv anobnkevete Soxeia Kavoipou i yepilete to Soxelo
KQo{oU TG Hovadag o omoLoSAMOTE UEPOC OTIOU UTIAPXOULV oTiVONpeg, TtnyEg Beppdtntag 1 GAOYES
mou Ba pnopovoav va avadAEEou To KAUGLUO.

o [OTE PNV KamviZeTe KAt Tn XPAoN TG Lovadag 1 Katd tv mAnpwon tou §oxeiou kauoipou tng.

® 3BAVETE MAVTA TOV KLVNTAPA Kol adrjOTE TOV VA KPUWOEL TIPLY artd tnv MApwaon tou §oxeiou kauaipou.
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BeBawwBeite otL Sev untdpyouv oTuvBrpeg 1 GAOYEG O KOVTLVH AmdoTacn TPV oo ToV avedoSLaopO.
e Je mepinmtwon mou xuBel ant' é€w Kavoo Katd Tov avedodlacpd g Hovadag, oKoUTIoTE KAAA To
ONKELo OToU XUONKE TO KAUGLUO UE EVa OTEYVO TAVL.
e Metd tov avedodlacud, EMavATonobETHOTE TO MWUA TANPWONG KAUGIOU 0TO SOXELO KAUGTLOU KoL 0dIETE TO KAAd.
o Awatnpnote TG AaBeg armaANayEVES amd Addia Kat KaUoLua.

Mpw amod tnv EKKivnon Tou KvntRpa

H meploxn evtdg meptuétpou 15 HETPWY oo TO GTOMO TIOU XPNOLUOTIOLEL TO TIPOioV Ba mpémel va
Bewpettal emikivduvn mepLloxn otnv omola Sev MPEMEL va eLoEpXeTaL Kave(lg. Edv kplBel amapaitnto, Ba
TPETEL VA TOTIOBETOUVTAL TIPOELSOTIOLNTIKEG TUVAKISEG oTNV TIEPIMETPO TNG Tteploxic. Otav n epyacia
T(POKELTOL VAL EKTEAEOTEL TUTOXPOVA OO VO 1 TIEPLOCOTEPA ATOMA, GPOVTIOTE VaL EAEYXETE QVA TAOQ
OTWyMA TNV Tapoucia kat Tig B€oelg GAAWY atopwy mou Bpiokovtal oTov EUPUTEPO XWPO, WOTE va
Slatnpeital pia emapkng anootaon aodpaleiag petald kdbe atdpou.

o ATIOMOKPUVETE QMO TNV TIEPLOXN €PYOOIOG EUMOSLA TIOU €VEEXETAL Vo eKodeVSOVIOTOUV amd To
UNXAvNpa Katd T SLapKeLa tng Aettoupyilag, Omwe METPEC, LETAANLKA QVTLKELEVA 1) OTIAOUEVA YUOALA.
EAéyEte oAOKANpn TN povada yia xalapoug cuvbéopoug/péca cuveong kat Slappor) Kouoipou.
BeBalwbeite OTL T0 €€ApTNUA KOTIAG Elval CWOTA TOMOBETNEVO KAl OTEPEWHEVO e OoPEAELQ.

¢ BeBawwbeite 6Tl 0 mpodulaktrpag eivat otabepd tonobetnuévog.

¢ Xpnotuoroleite mavta tnv e€dptucn. H e§aptuon Ba mpémeL va mpocappoleTalL £T6L WOTE TO 0PLOTEPD
XEPL VA UITOPEL VA KPOTAEL AveTa TIG AaBEG, Tepimou oto LY oG TNG Léonc.

EKKivnon Tou Kwntipa

* KpOTAOTE TOUG MAPEVUPLOKOUEVOUG KOKTO {Wa TOUAAXLOTOV 15 m pakpLd amo to onpeio Asttoupyiag.

Edv oag mAnoldoouy, oBroTe aUECWE TOVKLYNTHPA.

MpLv eKKWVAOETE TOV KWVNTHPQ, BEBaLwOElTe OTLdEeV TIELETE TOV LOXAO aodaleiag KoL T okavSaAn ykalloU.

Kpatriote tnv kedaAr] KOTHG HakpLd oo To €8adog Kat LakpLld amd ta yUpw oVTLIKEIUEVA.

o MEeTA TNV €KKivnon Tou Kntripa, BeBatlwbeiTe OTL TO.£§APTNHA KOTIG OTANATA Vo TTEPLOTPEDETAL OTAV
n okav&aAn ykadlou petakivnBel mAnpwe micw@Tnv apxikn tng B€on. EGv cuveyilel va neplotpédetat
akOUN Kol META tnv mMARpn petakivnon tng okawdaAng mpog ta miow, oBAOTE TOV KWNTAPQ Kot
QAMOOTEINETE T LOVASQ OTOV KATAOKEUQOTH 1} 0€ £§0UGLOSATNLEVO KEVTPO Service yLa ETLOKEUN.

Xprion tng povasdag

Mudote otaBepd T AaBég Kat pe ta Vo xépla oag, xPnolpemotwvtag oAOKANpN tnv MOAAUN oag.

DpovTioTe va OTEKEDTE LE TETOLOV TPOTIO WOTE TA TOSLA 0AG VA EXOUV AOOTOON HETALY TOUG (on e

TO MAATOC TWV WHWV 00¢. Mg auTOV ToV TPOTo, To BApog oot Bakataveépetal opoldpopda kat ota SUo

moSLa. AlaTNPELTE TTAVTO CWOTH OTACH CWHATOC KATA T SLAPKELD TNG EpyAoiag.

DOpovtiote To €§dpTNHA KOTIG Vo BpilokeTal KATW amd to eninedo tng péong oag.

o Alatnpelte TNV ToXUTNTA TOU KWWNTHPA OTO EMIMESO TOU QUTALTELTAL YL TNV EKTEAEDT EPYOOLWV KOTIAG
KOUL TTOTE NV OUEAVETE TNV TAXVUTNTA TOU KVNTAPA TAVW Ao To anapaitnto eninedo.

e EGv n povada apyioet va Soveital, offote tov Kwntipa kat eAéyéte oAokAnpn tn povdada. Mnv
XPNOLLOTIOLACETE TO pNXAvnua KEXpL va eTuAuBei to mpoBAnua.

¢ Kpatriote OAQ TOL EAN TOU GWHOTOG OO LAKPLAL OO TO TEPLOTPEDOUEVO EEAPTNLAL KOTIHG KOLL OUTTO TLG KAUTEC ETILHAVELEG.

Moté pnv ayyilete tov oyaotrpa, 0 Urouli i AN LETOANLKE HEPN TOU KVNTAPQ EVW O KVNTHPAS

Bploketal oe Aettoupyia 1 apéows PETA TO GBACLUO TOU KvNTApa, KoBwg prnopel va mpokAnBolv

ooBapd eykavpata f nAektporAnéia.

Moté pnv adatpeite 1o WA MARPWONG Tou SOXELOL KAUGILHOU VW 0 KvnTApag Bpioketal og Attoupyia.

e MnV aKOUUTATE TO Pnxdvnua oto €8adog evw o Kwntrpag Bpioketal oe Aettoupyia.

o [pocéxete va pnv XTUTRoeTe TNV kKedaAr peowelag oe TETPEG 1) 0To €8adog. Z& mepimtwaon enadng

™G KebaAng e TETPEG i AANQL EUMOSLA, OTAUATAOTE TOV KvnTrpa Kot eAEYETe TNV kKedaAn peovELaG.

Mnv xpnotuomnoLleite moté kepahn LECWVELQG TTOU EXEL UTIOOTEL LA f} TIOU TTAPOUGCLALEL AVLIOOPPOTTa.

Zuvtrpnon
e [tV Slatripnon tng BEATLOTNG AELTOUPYLOG TOU UNXAVHLOTOC, EKTEAEITE OE TOKTA XPOVIKA SLOCTHLOTO
TOUG EAEYXOUG KaL TIG EPYOCLEG CUVTAPNONG TIOU TIEPLYPADOVTAL OTO EYXELPLSLO.
¢ Dpovrtilete mAvta va 6BAVETE TOV KVNTAPA TPV artd KABe EAeyX0 KaL GUVTHPNON TOU KNXOVAATOG.
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Metakivnon / petadopad

o ‘Otav TEAEWWOETE TNV KOTIH OE €va onueio Kot BEANeTe va cuveyioete tnv epyacia o GA\o onpeio, oprote
TOV KLVNTAPQ, ONKWOTE TN HovAda Kal LETAPEPETE TNV, TPOCEXOVTAC ToV Sioko.

e MOt unv peTadEPETE TO MPOIOV 08 AVWUAAOUG SPOHOUG VLo LEYANEG QUTOCTACELG E OXNMA XWPIG va
adalp£oete OAA TO KAUGOLUA OO TO SoXelo Kavoipou. Ze avtiBetn nepintwon, evééxetal va Slappelost
Ko oo aro tn defapevr Katd tn petadopd.

Avakpouon (kKAGtonpa)

H avdkpouon pnopet va mpokaléoel cofapd TPAUATIONS. Eival onpavTIKO va KATAVONOETE TL TPOKAAEL
TNV AVAKPOUON, TWG UIMOPELTE va HELWOETE TNV TiBavoTnTa va TPokANBel avakpouaon Kol TwE HITOPELTE
va SLaTnproETE TOV EAEYXO TNG HOVASAG O€ TEPITTWON Tou TPOKUYPEL avakpouaon.

- Autia tou tpokael avakpouon:

H avdkpouon pmopei va cupPel otav o meplotpedopevog Siokog Komng Epxetal o€ emadr HE Eva
QVTIKELEVO TIou Sev pmopel va ko el. MOALG cupBel autd, o SIOKOG AKLVNTOTIOLELTAL OTLYHLAL KAl OTN
ouvéxela wheital andtopa mpog tnv avtiBetn katevBuvon and to onueio emadnc. Q¢ anotéAeopa, o
XELPLOTAG UITOPEL vaL XAOEL TOV EAEYXO TNG LOVASAG KoL 0 S10KOC Uropei va ipoKaAEoeL 6oBapd TPAUUATIOUO
OTOV XELPLOTH 1} OE TIAPEUPLOKOUEVOUG, €AV 0 Slokog €pBeL o€ emadn e OOLOSHTIOTE HEPOG TOU CWHOTOC,.
- Tpomol eAayLoTonoinong tov KwdUvou avakpouong:

o KoBete povo wwédn xopta Kalypacidt. Mnv adrvete tov dioko va €pBet oe enadn pe UAKA Tou Sev
uropel va KO eL, 0mwg okARPOUG,EUAWSELG BAaOTOUG, TETPES, GPAXTES, LETAAALKA AVTIKEILEVA K.ATL.
Na eiote LSLaitepa MPOETOLUAGHEVOL yLO TO EVOEXOUEVO QVAKPOUONG, EQV TIPEMEL VA KOWETE o€ onpela
Omou Sgev €XETE KOAN 0pATOTNTA TOU SLOKOU, OTWE OE TIEPLOXEG LE TTUKVA BA&OTNON.

e Alatnpeite tov ioko kodtePO. OL CTOPWHEVOL Siokol auEdvouv Thv TBavoTtnta avAaKpouonc.

e Mnv KOBeTe TOAU ypriyopa.

e Katd tn xprion Siokou koG, kKOBETE LOVO Ao Tol SeELA TTPOG TAL OPLOTEPT.

e Alatnpeite TV meploxr epyooiag armaraypUEVn amé Koppéva UAKA Kat GANa UTTOAE(ppaTa.

- Aratpnon tou BEAtiotou eAEyxou:

o Kpatnote tn povada odxtd Kat pe Ta U0 xépLa, Xpnatponelwvtag oAOKAnpn Ty aAdun oag.

o DpovtioTe T MOSLA 0OG VO EXOUV ETOPKI AMOCTAON UETAEY TOUG £TOLWOTE Va elote aveta. Na elote
TIAVTA TIPOETOLUACHEVOL VA avTIOPAOETE yKaipwg CeNTEPUITWON TIou TpOKANBel avdkpouaon. Mnv
TEVIWVETE TA XEPLa oG UTEPPBOALKA. AlaTnprioTe KOAN LooppoTtia Kot 6TaBepd matnua.

TEXNIKA XAPAKTHPISTIKA - | KYPIA MEPH

Moviého PB7700 an.eu»on': B)\sn'e oelida 2, ox. A.
1. Kedbon peowelog
KuBlopog 63,3 cc 2. Aemtiba KoM ¢ peovelag
Innoduvapn 3hp 3. ﬂpOdJU}\O'.KTI"]pCLQ
4. Mrna.otouvt
TUMo¢ Kwntrpa Aixpovog, agpOoPuKTOog 5. Tiuévt
Kavotuo Miypa Beviivng/Aasiou kwnthpa | © ZKq"{Sd}‘” yKagol )
7. Awakomtng ON/OFF kwvntipa
ALQOTAOELG PrtacTtouvioy | 28 mm * 1,5 m 8. MoxAd¢ achaheiog
KedboAn peowvélag Hutautopotn 9. Inueio mpoobdeong efaptuong
- 10. Mdv&alo kaAUppatog dpiktpou agpa
Alokog 305 mm 3T 11. KdAuppa diktpou aépa
Aapi Tomou U 12. Xelpouila
- - 13. Nwpa Soxeiov kavoipou
E€dptuon Authr 14. Aoxeio kauoipou
AlGpETPOG KOTIAG Atokou 305 mm, peotvélag 440 mm | 15- MoxAog tou took
- - - - 16. @ovoka kauacipou (moudp)
AN XapakTnplotikd | ZVoTtnpa avtdovnong 17. KAeiSwpa ykagiol
KaBapd Bapoc 10,8 kg 18. NtiZa ykaiol
19. Aiokog
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2YNAPMOAOIHzH
Inueiwon: BAéne oehideg 2-3.
ZUvéeon tou Tipovio (2x. 1)

ToroBetAote To TLHOVL (1) oTov cuVEeopo (2). TormoBetrote To Avw KAAUMA (3) TAVW aTtd TO TLUOVL Kot
odifte kaAd 5V Bideg M5x30 (4) kat pia Bida M6x50 (5).

Z0vdeon tou podpulaktipa (ZX. 2)

JTePeWOTE ToV Tipodulaktrpa (1) oTo pmactolvL xpnotponowwvtag tov Bpayiova (2) kat tig Bideg (3).
Sdi€te kahd g Bideg adou pubuioete Tov Bpayiova otnv KAtdAAnAn Béon.

Z0Uvdeon tou Siokou KomAG (Zx. 3)

1. Eloaydyete 1o KAeWSi Allen (1) otnv omr TG ywviakng petddoong kat meplotpédte tov Sioko (3) pe to
XEPL OQG HEXPL TO KAELSL val ELOENDEL 0TNV ECWTEPLKNA OTtH, LAOKApovTag Ty mepLotpodn tou dtova.

. Adatpéote to maLpadt (6) EeBLdwvovtag to de€ldotpoda.

. AdpaLp€oTE TO MPOOTATEVTLKO KaTtdKL (5), TO Avw otrplypa (4) kot tov §ioko (3).

. BeBatwBeite OTLOL AUAAKWOELG OTO KATW OTAPLYUA (2) EPATTOVTAL CWOTA LE TIG ECOXEG TNG YWVLAKNAG LETAS0ONG.

. TortoBetriote Tov 6ioko (3), To Avw oTAPLYHA (4) KOL TO TPOCTATEUTIKO KATAKL (5).

. ToroBetriote to MauddL (6) kat BLOWOTeE T0 apLoTEPOOTPOdPA OCO WUMOPEITE HE TO XEPL OOG. TN
OUVEXELQ, 00iETE TO KAAGXPNOLOTIOLWVTOC TO KAELSL (7).

7. Abatpéote to kAelSi Allen (1)«

A\

e Ie nepintwon mou o Siokog Sev €XeL ToMoBetnOel cwotd, Ba Soveital évtova katd t Asttoupyia.
ZTOMATAOTE APECWG TOV KLVNTAPA EAV 0.6i0K0G Soveital éviova.

® Mnv XpnoluonoLleite Tov Sioko yla Komn XOPTwv oAU Kovtd o okANpEG empAveLleg (T.X KpAoTedo
ne{oSpopiou) ) yla Komr) Xoptwv oAU kovtd oto €8adog.

Ul WN

Z0vdeon tng kepaAng peowvelag (2. 4)

1. Eloaydyete 1o KAeLWSi Allen (2) otnv omr TG ywviaknig HET@Soong(3) Kat meplotpédte TV Kebor) HEOVETOG
(1) e o XépL oag péEXPLTO KAELWSL vaL ELOENBEL OTNV ECWTEPLKHA OTtH, IIAOKApOVTAC TNV TTEPLOTPOdN Tou dfova.

2. BePalwBeite OTL OL QUAAKWOELG OTO KATW OTHPLYLA (4) EPATITOVTOL CWOTA LE TG ECOXEG TNG YWVLAKAG
petddoong (3).

3. ToroBetnote v kePaAn peovélog (1) kat odi&te TNV KAAd EPLOTPEDOVTAS TV aplotepdoTpoda.

4. Adaipéote to KAelSi Allen (2).
E§aptuon (Zx. A)

1. @opéote v €€dpTucn KaL ELOCAYAYETE TOV yAvT{o TnG €§aptTucng oto onueio mpdodeong (9) tng
povadag. Kpepdote tn povada otn Se§Ld mAeupd 0ag.

2. ZUpETE TOUG ODLYKTAPEG TTPOG TAL TIAVW 1 TPOG TA KATW UEXPL VA LOOPPOTIOEL CWOTA N pHovada, Ue TV
kedbaAn KOTIAG val LNV akou UitdeL oto €6adog katd tn Asttoupyia.

MPIN AMNO TH XPHZH

Kavowo

e To kaUoLWo TG Hovadag eival éva peiypa Aadlou Kwntrpa kat Beviivng.
- KatdAAnAog tumog AdadLol: AGSL yia agpoPuKTouG Sixpovous KvnTHpEg.
- KatdAAnAn Bevlivn: AudAuBEN Bevilivn 94 oktaviwv kat avw.

e H katdAAnAn avadoyia avdapeléng ivat 30 ml Aadov yia kabe 1 Aitpo Beviivng.

Inueiwon:

e o TNV mpootacia TnG LYElag oag KaL Tou ePLBAANOVTOC, XPNOLUOTIOOTE HOVo apdAuBEn Beviivn.

o Jemepintwon xpriong Bevlivng pe xaunAdtepn T oktaviwy amno 94, unopet va mpokAnBet avénon tng
Beppokpasiag Tou Kvntripa Kot PoPARaTa 0Tov Kvnthpa, Ornwe KOANnua pBoélou.

e Je meplmtwon xprong kakng rmototntag PBeviivng kat Aadlov, umopel va mpokAnBeil {nuid otoug
SaKTUAIOUG OTEYAVOTIOINONG, OTLG YPAUMESG KAUGLHOU 1) 0To S0XElo KaUaipou.
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Mnv avaptyviete Beviivn kat AddL aneuBeiog oto Soxeio kauoipou TnG povadag. Avapeifte to KaUoLo

o€ €va KaBapo, eykekPLEVO SOYELO Kauaipou.

e MnV QVapelyvUeTE UEYAAUTEPEG TIOCOTNTEG KOUGOIMOU amt' 000 XPELA{ETal Yl TNV €pyOcia Tou
TIPOKELTAL VA EKTENECETE.

® MnV XPNOLUOTIOLEITE KAUGLULA TOL OTTOL €XOUV AMOBNKEUTEL YLOL TIEPLOCOTEPO amd éva priva. To Pelypa

KOWWOIOU TIoU amoBnKeVETAL L0 TEEPLOCOTEPO ATIO TO XPOVIKO AUTO Stdotnua Ba pokaAéoel SUOKOAN

€kKivnon Kot kakn anddoaon. Edv to pelypa Kouoipwy €xel amobnkeuTel meplocdTEPO artd To €V Aoyw

XPOVLKO SLdotnpa, Ba rpémnel va adalpedei kat va xpnotponownBel dpéoko peiyua.

To kawopo Sixpovou kwvntrpa eveExetal va Slaxwplotel. Avakivriote KaAd to Soxeio kauoipou mpw

ano kabe xpron.

- MNa tv aroduyr {NKLEg oTov KvnThRpa, pun YeUilete to Soxeio Kavoipou pe:
1. Beviivn xwpig AasL.

2. Bevion.

3. AGSL yLa TETpAYPOVOUG KIVNTAPEG.

4. KaOoLpo pe vepo.

MAfpwon Kauocipou

A Mpoooxn:

e H Beviivn eivar §aipetikd €0dAekTn. AntodUYETE TO KATVIOUA KOVTA ot Kavowua. Kpatriote ta
KOOoLHOL oKL oo GAOYEGKOL OTtvOpeg.

e IBAVETE MAvVTA TOV KvnTpa KoL adpRVETE TOV VoL KPUWOEL TIPLV altd Tov avepodLaopo tng povasdag
UE Koo,

o AvedobLalete Tn HOVASA LOVO OE EEWTEPLKOUG XWPOUG KAl ATOLaKPUVOEite TOUAd)LoTOV 3 M Ao To

onpeio avedoSLaoHoU PV §EKIVAOETE TOV KIVNTHPa.

ZKOUTIETE TUXOV XUHEVA KAUOLUA TIPLV aItd TNV EKKIVNON TOU KwnTrpa.

® Mnv yepilete noté to Soxeio kavaipou £wg thv kopudn (rpotipdrat To oAU Kdtw and ta 3/4 tou Soxeiou).

1. ZeBldwote Kat adalpECTE TO MWHA TTARPWONG KAUGLHOU. AKOUUTTHOTE TO MW o€ €va kabapod onueio.
2. lepiote 1o Soxeio kKAUGTUOU pE KAUOLUO KATA To 80% T TIARPOUC XWPNTIKOTNTAG TOU.
3. EMavatonoBeTrioTe To WO KAUGLHOU Kot 0igTe To KaAd. ZKOUTGTETUXOV XULEVA KAUOLLLO yUPW ot T Lovada.

‘EAeyxot mpv ano tn Asttoupyia

1. EAéy€te yia xohapd urtoulovia, magipudadia Kot xaAapég GUVOEBELC.

2. EAéyéte to diktpo aépa yia akabapoieg. Kabapiote to diltpa aépa amnd OAeg Tiq akabapoieg KA.
3. BeBawwBeite otL 0 mpodulaktripag sivat otabepd tonobeTnUEVOC.

4. BeBawwBeite dtL Sev umtdpyeL Slappon Kauoipou.

5. BeBawwBeite otL 0 Siokog Sev elval payLopévog.

OAHTIEZ XPHZHZ
Inueiwon: BAéne oeliba 2, o). A.

Mpocoxr: Mnv XpnOLUOTOLEITE TO HNXAvnua Xwpic va £xel toroBetnBei o npodulaktipag.
Xpnoponoteite navra t povada pe tnv e§aptuon.

Ekkivnon kpUou Kwntihpa

1. AKOUWTIAOTE TN povada o pa emninedn, otabepn enudavela. Kpatrote tv Kebahn KOG LaKpLd amd
10 €80 og KaL ard ta yUpw aVTKEILEVA.

. ZUpete tov Stakomtn ON/OFF tou kwntrpa (7) mpog ta kdtw otn B€on «START».

. Miéote TNV povoka kauaoipou (16) 7-10 GopEg HEXPL VA TTAPATNPHOETE PON| KAUGIOU oTov Stadavr cwAnva.

. TpaBr&te tov LoxAo tou took (15) pog ta mdvw (B€on «MNy») yia va KAeloete to TooK.

. Miéote TNV okav8aAn ykallov (6), acdaiilovtdg tnv TaUTOXPOVA MATWVTAS TO KAEISwHA yKadou (17).

. Kpatwvrtag otabepd tn povada, tpaBn&te tnv xelpopda (12) péxpt va mpaypatomnotnOel oty piaio avadAegn.
- INHavTKd: Mnv TpaBdte tnv XeLpopo péxpL téppa. Mpovtiote va emavadEpeTe apyd TV XELPOULlL

otV apxikn tg Béon.
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7. TpaBri§te Tov poxAo6 tou took (15) mpog ta kdtw (B€on «lth») yia va avoiéete To took.
8. TpaBnéte tnv xepoula (12) LEXpL VO EKKLVIOEL O KLVNTAPASG.
9. Aneprié€te to KAeibwpa ykadov (17) miélovtog andtopa thv okavSdAn ykalou (6).
10. Adrote tov Kwntrpa va eotabei yla LepIKA AeTtTd TipLy apyioete va KOBEeTE xopta.
Mpocoxn: Eav tpaPrgete tnv Xxelpoplo emavelAnppéva TV OTLYHE TIOU TO TOOK €ival KAELOTO,
UMopEi v TANHUUPIoEL 0 KvNTHPAS, KABLoTWVTHG SUCKOAN TNV EKKIVNOT TOU. Z€ epinTwon nou
TANMMUPLoEL 0 KvnTAPaS, adalpEoTe To Uroudi kat TpaPnEte arnald TNV XELPOULIN YLO VOL ATTOUAKPUVETE
TNV MEPIOOELX KOUOIMOU. STEYVWOTE KAAA TO UIouli Kol EMAVOTOMOBETHOTE TO OTOV KIVNTHPAL.
Ekkivnon {eotol KwvntRpa
- Av 6gv £xeL e€avtAnBei o kavoLpo:
Exteléote ta Bripata 1-2-5-7-8-9 oto kepdhao «Ekkivnon KpUou Kwntripo».
Inpeiwon: O kwntpag Ba pénel va eKKWAOEL LETA amd 1-3 Tpafrypata TG XELPOULAG.
- Av £xeL e§avtAnBei to kavoLpo:

AdoU avedodlaoeTe TN HovASa Le KAUOLHO, EKTEAEDTE Ta Briparta 1-2-3-5-7-8-9 oto keddhato «Ekkivnon
KpUOU KvnTrpa».

ZBAGCLMO TOU KvNTHpa

1. Adnote TNV okavSAaAn ykallov (6) kot adroTe ToV KVNTAPQ VA AELTOUPYHOEL 0TO PEAAVTL YL HEPLKA
Seutepolenta.
2. 2Upete tov Stakorntn ON/OFF Toukivntripa (7) mpog ta mdvw otn 6éon «STOP».

Aewtoupyia

Me tov Kwntrpa o€ Aettoupyia, TLECTE MPWTO Tov HOXAO aodaleiag (8) kat otn cuvéxela tpafnte tnv
okav&AAn ykadou (6) yla va apxioete va KOBETE XopTa.

Xprion &iokou Komg

Inueiwon: BAéne «Avdakpouon (kKAotonua)», oeliba 25.

A Mpoaooxn:

e O iokog dev npémneL va £pOeL o emadr] pe ta £§A¢ avitkeipeva kat entdaveleg: Kadwdia, macodloug
HETAAAWV, KAOUTGOUK, TETPEC, TOLYOToLia, Kot HPAKTEG:

e MnV XpNOLUOTIOLEITE TTOTE TO BAUVOKOTITIKO yia TRV KOTtr) KAASL1wV 1} KopHwv SEVTpwy.

MnV XPNOLLOTOLEITE TLOTE TO OAUVOKOTITIKO OTaV 0 SioKOG KOTTG Elval payLopévog, GOapUEVOG ) CTOUWUEVOG.

Mpwv and tnv Sladikacia KOMNG, EMIOEWPNOTE TOV XWPO YLoL EUIOSLA OTIWG EIVOL TOL AVOXWLOLTAL, OL

petaAAkoi tdooaldol i TUAMRATA CUPHATOG AN CTIACUEVOUG HPAKTEG. EAV éva epnodio Sev pnopei

va adatpedei, onpelwoTte T O£0n TOU £TOL WOTE VO UITOPEITE va TO anodUYETE KATA TV SLAPKELA TNG

Sradwkaociag. Ot Bpdyot kot o LETAAAIKA avTiKeipeva propei va $pOeipouv 1 va mpokalécouv BAASN

otoug Siokoug KomG. Ta KaAwsiLa Hopouv va ooy otnv Kepall KOG Kat va rteplotpédovtat

padi pe tov dioko i va ekodevdoviotolv pe peydAn taxvtnta.

e IBRote Tov Kwntrpa kot BePatwbdsite otL 0 6iokog £XEL OTOHATAOEL EVTIEAWG TtpLv EAEYEETE TOV Sioko
Kall TPV apaLPECETE OMOLOSHTIOTE AVTILKEINEVO EXEL TLAOTEL OTOV SioKO.

Xpnon kedbalrg pecvelag

e H peowéla neplotpédetal aplotepdotpoda.

e [t TNV avamAnpwon Tou KAKOUG TNG MECWVETQG KATA TNV XPron nuiautopatng kedbalng peowvelag,
XTUTIAOTE TO KATW HEPOG TNG KEPaAN oto €6adog kabBwe n kedbaln meplotpédetat. H Aemiba komng (2)
Ba kOYEL TNV LECLVELD OTO CWOTO HAKOG,.

JuvioTaTal KATA TNV SLAPKELA OAWV OXESOV TWV ELSWV KOTIAG VOL XPNOLLOTIOLELTE TNV TTEPLOXH KOTAG TNG
UECWELAG TIoU BpIloKETAL LOKPLA artd €0AG KL VA KATEUBUVETE TO UNXAVNO TTPOG TNV CWOTH TAELPA
(WOTE T AVTIKELLEVA KAL TO KOUMEVA XOPTA Vo eKodevSovilovTal pakpLd amnod To CWHA 0ag.
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A Mpoooxn:

o Katd tnv SLdpkeLla Aettoupyiog Tou pnxavipatog pe kepalf peovélog Bo mPEneL MAVTOTE va ivat
tonoBetnuévog o KatdAAnAog ntpodulaktipag pe tnv Aemida KomAg tng peowelag. To HAKOG TG
peowelag Ba pEmneL va £XEL TO OWOTO UKoG 8L0TL o€ GAAN nepintwon Ba tahavieveTal.

o Av otpédete To unydvnua Kot thv kedpaln Kormrg npog thv Adbog katevBuvon, ta avikeipeva o
ekodevdovilovtal tpog v KatevBuUVon Tou CWHATOG oag, BETovTag o€ KivBUVO TV CWHATIKA oag
akepoudtnta. Av n kepaln komig Bpioketal rapdAAnAa oto £€6adog Kal XpnoLpomnolouvtal OAEG oL
eMLPAVELEG TNG YLOL TNV KOTI Kot OXL LOVO Hia TIEPLOXK TNG, AUTO Bat £XEL WG ATOTEAEGHOL TAL AVTIKEILEVAL
va gkodevdovilovtal mpog tnv KatevBuvon tou ocwpatdg cag, Oa emPpaduvOsi n taxvTnTa
nieplotpodri tnG kedpaArig Kot Tou Kwvntrpa kot Ba xpnotpomnonBgi peyaAitepn moootnTa HEGVELQG.

e Mnv XpNOLHOTIOLEITE TIOTE CUPUA 1 TTAACTIKO VO TIOU TIEPLEXEL METAAAIKO cUPUO WG LECLVETLQL.

TomoBetote PHECIVETQ TG OWOTHG SLAMETPOU GUUDWVA HE TIG 06NYIEG TOU KATAOKELAOTH).

Na giote L6LAiTEPA TPOOEKTIKOL OTAV TO MNXAVNHO XPNOLUOTOLEITAL TIAVW OO YUUVA ohUeio Ko

XaAik, emeld) n ke KomiG uropei va ekadevdovioel avtikeipeva pe peydAn toxvtnta.

2YNTHPHZH

Inueiwon: BAéme oehideg 2-3.

onoladfnote epyaaioeuvtipnong oto pnxavnpo. Evééxetat va mpokAnOsi tpaupatiopds av

2 MNpoooyr: BeBawwBeite OTL 0 KWNTAPOG Eival CTAUATNUEVOG KoL KPUOG TPV EKTEAECETE
€pBete o€ enadn pe TnV.nePLotpedOpevn Kepalr KOG 1) LE TOV KOWUTO OLlyaoTrpoL.

Avtikataotacn peowvelag (2x. 6)

A Mpocoxn: Na Adyoug acpaleiag, pnv XPNOLUOTIOLEITE VIO EVIOXUHEVO HE METAANO.

1. Xpnotpomnoliote pHecwEla pe SLAPETPO €wg 3mm.

2. MEoTE TG E00XEG Kat 0TLG SUO TAEUPEG TNG KEDAANG LECWVETAC YLOL VAL ATTOSECUEVOETE TO KATW KATTAKL.

3. BydAte T0 KapoUAL Kat Tpafréte tnv maAld pecveld. MEPAOTE To £va AKPO TNG VEOG LECWVETQG HECOL QT
TLG OTTEG TOU KapOUALOU KoL TPOBAETE €wg OTOU TO HAKOGVEA EWAL {00 HETAEY TWV TUNUATWY TNG LECWELQS.

4. Tuli€te tnv peowela mPog tn owoTh KateUBuvon, 0w UMESEKVUETAL.GTO KOPOUAL.

5. AYKLOTPWOTE KABE GKPO TNG LECWVELQLG OTNV EYKOTTH) TNV ALK, TOU KAPOUALOU'KOL OTN CUVEXELD TIEPAOTE T AKPQL
p€oa amo TiG OnéG Tou TiepBApaTtos. BeBaiwbeite Ot to ehawripLo Kl oL podEAeG Bpiokovtal otn B€on Toug.

6. Kpatwvtag to kapoUAL evavtia Tou TepBARUATOC, TPORAETE TA GKPOTNG MEOWELNG yla va Ta
anelevBepwoete amnd tnv eyKor.

7. EuBUYpaUULOTE TNV EYKOTIH OTO KATW KATTAKL E TO AYKLOTPO OTOTIEPIBANLA, TIECTE TO KATTAKL EVAVTLA
TOU TEPPBANMATOC £WG OTOU KAVEL KKALKY.

Aiokog

e EAéyé€te av o Siokog Kot ta péoa oUvSeong sival kahd odlypéva. EAEyEte emiong av éxouv umooTel Inud
napapopdwaon.

o EAEyETE TIC AKPA KOTING KL OKOVIOTE TOL ME L eTimedn Alpa.

* MnV XpNOLUOTIOLEITE VEPO KATA TO QLKOVLOMA E XPHION TPOXLOTIKWVY MNXOVNHATWV.

ZNMAVTLKO: TUVLOTATAL TO OKOVIOUQ VO TIPAYLOTOTIOLETOL QIO EMAYYEAUATIEG.

DiAtpo aépa (2x. A)

e [l va aroktrioete mpdoPacn oto diktpo aépa, meote to pavdalo (10) mou Bpiloketal 0To KAAUMA
Tou diltpou aépa (11) kat adalp€ote To KAAU UM,

¢ H ouoowpeuon okdvng oto GIATPO aEPA LELWVEL TNV arOS00N TOU KWVNTAPA, OUEAVEL TNV KATAVAAWGN KOUGoU
KWL ETUTPETIEL TNV £{0080 auxpnpwVY cwpatdiwv otov kntripa. Kabapilete o diktpo aépa 600 cuxva amatteitat.

e H grudavelakn okdvn pmopel va adapebei elkola xtumwvrag eladpld to diktpo. Ou Bapltepeg
evanoB£oelg okovng Ba mpémnel va Eemévovrtal Pe katdAAnAo Stahutn.
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PUOLLON TOU KOUTTUPATEP

Mnv puBuilete To KOUMUPATEP €KTOG Kal €qv eival amoAUTwg amapaitnto. Av €Xete MPOPANHA LE TO
Koumupatép, oUMBOUAEUBE(TE TOV KATAOKELAOTH. € TEPUTTWON AKATAANANG pUOULONG, Wmopel va
nipokAnBel BAABN oToV KVNTHPA.

®DiAtpo kavoipou

o EAéyxete meplodikd to diktpo kaucipou. Mnv adrvete t okdvn va eloépxetal oto doxeio kavoipou. Ta
dpaypéva diktpa pokadoiv SUCKOALX 0TNV EKKIVNON TOU KNTHAPA F) aVWROALEG 0TV artd8oon Tou Kvntrpa.

e ‘Otav 1o diltpo eival akdBapto, AVTIKATAOTHOTE TO.

o ‘Otav to EcWTEPLKO TOU SoXEIOU KAUGiOU gival akdBapto, propei va kabapLoTel e EKMAUGON Tou Soxeiou pe Beviivn.

Mroudi (2x. 7)

* Mnv emnixelprioete va adalpéoete To Hmoull and évav Bepud f KoL KAUTO KWNTAPO TIPOKELUEVOU VoL
anoduyete Tbavr {NULE 0TA OTIELPWHOTA.

o KaBopioTe 1 QVIKATOOTAOTE TO MMOULl Ot TEPUMTWON TOU TapatnPnBoUV UeydAng £€Ktaong
evanoBbeoelg eAaiwy.

® AVTIKATAOTHOTE TO UITOUTL EQV TO KEVTPLKO NAEKTPOSLO €xEL Oapel 0TO AKpO TOU.

KatdAAnAo Swakevo proudi: 0,6 — 0,7 mm
FTwviakn petadoon (2x«8)

Metd amno kdBe 40-50 wpeg Aewoupyiag, AUTAVETE T ywvLakn petadoon pe ypdoo pe Bdon to Aibro. MNa

VL TO KAVETE QUTO:

1. Adarpéote tn Bida mou Bpiloketal oTRYWVLOKE peTddoaon.

2. Evw meplotpédete pe To XEpL oag ToV aova, TtpocBEoTe YpAoo LEXPLVa ap)xioet va Byaivel armd To Avolypa.

3. MOA apyioeL va Byaivel ypaoo oo TO AVoLyoy, OTALOTHOTE Vo ipocBETETE Ypaoo, emavatonobetriote
™ podéha kat tn Bida kat odifte kaAd tn Bida.

Jyaotipag e§dtuIong

Mpoooxn: EAéy§te meplodikd tov oyactipo g§atpiong yia xahapd péoa ovvdeong (Bideg,
A na§uadia K.Am), Tuxov Inpég i StaBpwon. EQV SLamioTwoeTe OmMoLoSAMOTE onpasdt Slapporg
KOWWOOEPLWV, OTAUATAOCTE TN XPHON TOU HNXOVIAUATOG KO OUTOCTEIAETE|TO OTOV KOTOAOKEUXOTH 1) OF
£§0UCLOSOTNUEVO KEVTPO service yLa EMLOKEUN. Z€ avtiferh mepittwan, wnopeiva avadAsyei o Kwntripag.

AlaSIKaoieg TTOU TIPEMEL va. ekteAoUVTAL HETA anokaBe 100 wpegXprons

1. Abalp€ote TOV OLYOOTHPA, ELCAYAYETE €val KATOORISL OTOY QEPAYWYO KOl OTOUOKPUVETE TUXOV
OUCOWPEVEVO AvOpaKa. ATTIOUOKPUVETE TUXOV CUCCWPELUON AVBPAKA OTOV ClyaoThpa EEATULONG Kol
otn BUpa €660U Tou KUAIVSpOU.

. 2difte OAeg g BISEC, TOL MITOUAOVLA, TA EEOPTI AT KOL TOUG CUVEEGHOUG.

. EAéy€te av €xel eloxwpnoel AadL 1) yp&oo avApESO 0TNV EMEVOUCN TOU CUMITAEKTN KOL TOU TUUTTAVOU
Kot kaBapiote ta onueia 6mou eLoxwpPnoel To AASL 1) To ypdoo pe apoAuBdn Beviivn xwpic AasL.

META®OPA & ANOGHKEYZH
Inueiwon: BAéne oehida 3.

w N

o To PNXAVNMQ TPETIEL VAL ATTEVEPYOTIOLELTAL OTAV METAKIVETOL HETAED XWPWV Epyaciag.

o H gfdTLoN MAPAUEVEL KAUTH VL0 KATTOLO SLACTNHO LETA artd To 6BACLUO TOu KvnThpa. Mnv ayyilete
TOTE KOWUTA HEPN, OTWGE Ttapadeiyuatog xapLy tny e€dtuion.

o BeBawBeite 0t Sev £xel Slappevoel kaUoLo amnd to Soxelo Kavaipou.

e AdNOTE TOV KvNTAPA va KPUWOEL, adeldoTe To SOXEL0 Kauoipou kat Staohaliote Ot n povada
napapével oe otabepr B€on katd omoladAMOTE HETAKIVNON TNG Ke OxNpa. Edv eival tomoBetnuévog o
Siokog, ppovtioTte va TOMOOETHOETE TO MPOCTATEVUTIKO KAAU MO OTOV §ioKO.

Mpocoxn: Mavta va adetdlete to §oxeio kauoipou mpv and t petadopd i v arobrikeuon
™G povasdag.
TomoB£TNoN TOU MPOCTATEVUTIKOU KAAUMMATOG oTov Sioko (ZX. 5)
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Avoite TO MPOOTATEVTIKO KAAUMMA Kot TOToBEeTAoTe To otov Sioko. Emetta, Tonobetriote Tov meipo (1)
OTNV EYKOTIN TOU KAAUUpaATog (2).

Xpnotpornoteital. AGaLpECTE TO TPOCTATEVUTIKO KAAUHUA TIPLV XPNOLLOTIOLCETE TN povada. Eav

: Mpocoxn: TormoBEeTAOTE MAVTA TO MPOCTATEUTIKO KAAUpMA oTov Sioko Otav n povada Sev
Sev adatpebei, To kKAAuppa prtopei va ekopevEovioTtei dtav o Siokog apxioel va ieplotpédetal.

Ektetapévn anobnkevon

Jany

. EmBewpnote, kabapioTe kal EMOKEVAOTE TN pHovada, v eivat anapaitnto.

. Adatpéote 6O TO KAUGLUO o TO SOXE(O KAUGIOU.

. ©éote 0g Aettoupyia Tov KNTrpo LEXPL va eEQVTANOEL TO KOUOLUO TIOU £XEL QTTOMEIVEL OTN YPOUUNA
KOWWOIOU KoL OTO KAPUITUPATEP.

4. Aparpgote to prouli kat pifte éva koUTAAAKL Tou YAUKoU kaBapd AASL Kvntrpa otov KUAWVEPO HEow
NG oM TOU UItouli.

. EmavatomnoBetrote to prnoudl.

6. AroBnkevote Tn povada o kaBapd, Enpd Kot amarlaypévo amod okovn LEPOG.

w N

w

Mpoooxn: Mnv anoBnkeVEeTe T HovASa O XWPO OOV OL ATUOL KAUoipou evééxetat va ¢ptaoouv
oe HAOYeG f tnyEG avadAegng. ArtoBnKeVETE TAVTA T MOVASa o€ KAELOTO, KAAG OlEPL{OHEVO XWPO.

ENIAYZH NPOBAHMATQN

1. ANOTYXIA EKKINHZHZ

MpopAnpa L 4 MBavn artia Abon
A . - 1 . -
Aveoltond ev una’pxst KQUOLHo oTnv I'Ipooeeo'ts KQWWOLHO OTN
GUGTALATO Sefapevn. Sefapevn.
ngf OUC 20To o¢iktpo kavoipou eival|2. KaBapiote to  ¢iktpo
“ dpaypévo. Kowaoipou.
, 7 , , |1 A A y .
Kavovikog 1. To kavorpo sival urmtepBoAkd WLKataorr}creto Koufcnuo
. , 2. AVTIKOTOOTAOTE TO KAUOLUO.
omwenpouog | _, akaBapto. X ,
, Z0oTnua B , , 3. Adaipéote to pmouli kot
uroudqt , 2. YApXELVEPO OTO KAUGLUO. )
KOWGiHoU , . X OTEYVWOTE TO.
, | Kabowo | 3. YrepBoAwkn TocoTATA )
R Aettoupyet ) 7 4. Xpnolpomnotjote |
Kavovikn . Ko oipou oTov KUAWSpo. , ,
, KOVOVLKGL . , owotn avaoyia
Tiieon 4. NavBagpéuvn avahoyia . .
, . QVAapewng  kata  tnv
ouprnieong QVALELENG. . ,
X QVAPELEN TOU KAUGLHOU.
KuhivBpou 1. KaBapiote T
Kodwdo 1. EvanoBéoelg “ehaiouv  oto| p . S ,
R , evanoBéoelg ehaiou.
uPinAng uroudl. . ,
, B , ., , | 2. Avtikataotiote To proudl.
z0otnpa Taong Mnouli | 2. Kataotpodr povwong prouli. X ,
, , B , , . 3. NMpooappdote to SLékevo
Kauoipou | Aettoupyet 3. Aldkevo pmouli moAU peyalo , B .
Aettoupyel | Kavovikd 1 UKpd wrtoudl oto ebpog ano
pv’ : 0,6 £wg 0,7 mm.
KOVOVLKG - : : . . .
AvwpoAia oto 1. BAABn n amoouvdeon Ttou | 1. AVTIKOTOOTAOTE 1)
KoAwSLo vPnAng koAwdiou uPpnArg téong. ouodifte.
Taong 2. XaAapotnta nnviou. 2. Juodite.
1. ®Bopd elatnpiou epBorou.
2. Opavon ehatnpiou eppolou. | 1. Avtikataothote pe
3. EvamoBéoelc avBpaka oto|  Kkawoupylo.
Avenapkng riieon elatriplo epBoAou. 2. AvtikotaotroTte.
Svothua sootnua ouprnieong 4. Xahopwpévo umoudi. 3. KaBapiote.
KQUoipou £vauong 5. Awppory otV ouvévwon | 4. Zuodifte.
Aewtoupyel | Aettoupyet KUAiv6pou Kat | 5. Zdpayiote tnv Stappon.
KOVOVIKA KOVOVIKG otpodarobaiapou.
1. Kakn , S,de)n Ka)\w'&ou 1. Juoodigte TV pnoulémuna.
, , VPNARG Taong kat Proudl. , .
Kavovikf oupunieon . , , 2. Eludopbwote I
2. Anotuxio SLtakomtn Kwntripo .
, , OVTIKOTOOTAOTE.
1 BpoayuKUKAWHAL.
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2. XAMHAEZ ANOAOZEIZX

MNpéBAnpa MBavh artia Noon

ZBAOLHO KvnTpa KATA TNV
emutduvon
Nemtdg kamvog
Avaotpodr| OTo KAPHUTUPATEP

1. KaBapiote 10 dpiAtpo kauvoipou kot
TG OWANVWOELG KAUG{HOU.

2. PuBuiote o Kapumupatep.

3. KaBapiote t1g evamobéoelg ehaiou.

1. Mm\okaptopévo ¢iktpo kauaoipou.
2. EN\ewpn kauvgoipou.
3. EvandéBeon ehaiou otnv g€dtpion.

Avemapkng mieon DOBappévo epBolo, elatriplo epPolou, | Avtikataotiote to €uBolo, ehatrplo
ouunieong KUAWEpOG. eupoOAou.

Awappor) otnv ouvévwon Kulivépou

A R .
1appon aTov kinpa Ko otpodaroBaiapou.

Sdpayiote v Stappon.

Alappor kat ota SUo Akpa

i , H tolpouxa xprieL avtikataotoong. AVTIKATOLOTIOTE TNV TOLHOUXA.
Tou otpodaroddpou dgova Houxa xeng ne n n HOUX

1. Amodlyete  xpnon yw  peydlo
Xpoviké  Sldotnua, oe  udbnAn
TaxvuTnTa KoL peyalo doprtio.

2. KaBapiote tig evamoBéoelg ehaiou.

3. AZTAGEIA KINHTHPA KATA THN AEITOYPTIA

1. YnepBépuavon kwntripa.
Aound rpoBAnpata 2. EvanoBéoelg elaiou otov Bdalapo
Kaong.

MNpoBAnpa MBavn attia Auon
AkoU 1. 5 ¢ ) 5
,KOUV?VTQL (Dleapusvo €npono, Eratipio euBorov, 1. AvTikataotrote To £uBoAo, eAatrplo epBoAou.
nxoL tumou KUAWVEPOG. , . . .
. , , ; X 2. AVTIKOTaoTAOTE TNV Ttepovn euPolou, EuPolo.
Kpotou otov | 2. ®Bappévn mepdvn epBolou, Eupolo. 3. AVTIKATAOTAGTE T POUNELGY
kwntipa | 3. ®BopdotapoulepdvotpodaroBardpou. | " P Hav.
Akobvovtal 1. YnepBéppavon Kwntripa. 1. AntodUyeTe xprion yla HEYAAO XPOVIKO SLaoTtnua,
sta\)/\)\lKo'L 2. EvamoBéoelg elaiou otov BaAapol|. ot uPnAn TaxUTnTa KoL peyaAo doprtio.
H , Kaong. 2aKaBapiote Tig evamoBéoelg ehaiou.
fxoL tuTou

3. Xpnowporoteitat  Bevlivn  xapnAAg |34 Xpnowonotiote Beviivn uPninig mowdtntag pe

KpOTOU , y . ,
o TIOLOTNTAG. eXdxtoto apdpd oktaviwv 94.

-

Actoyia 1. YIdpxeL vepod OTO KAUGLUO. . AVTLKOTQOTH OTE TO, KAUOLUO,
évauong 2. NavBoopévo SLdkevo prmoudi. 2. 'Pubpiote to-biakevo pmoul oto eUpog 0,6 —0,7 mm.
KVNTHpa 3. NavBaopévo Sldkevo mnviou. . PuBpiote to.8Ldkevo rinviou oto evpog 0,3 —0,4 mm.

w

4. O KINHTHPAZ XTAMATA ZAONIKA

MBavy attia NUon
1. To kaoLpo e€avtAnBOnke TMARPWG. 1. NpooBéote kavoLuo.
2. Mnouli pe evamoBéoelg ehaiou - BpaxukukAwua. | 2. KaBapiote T evanobéoelg ehaiou.
3. Artoouvdedepévo kaAwdilo uPnArg tdong. 3. Juvbéote T0 KaAwsLlo LPNAAG TAonG.

* 0 kataokevaotrg SLatnpel To Sikalwa Vo IPAYUATOTOL)OEL SEUTEPEVOUOEG AAQYEG OTO OYXESLAOLO TOU IPOLOVTOG
KOl OTOL TEXVIKA XUPAKTNPLOTIKA XWwP(G TTponyoU eV £L60TT0iNaN, EKTOG EGV 0L AAAQYES QUTEG EMNPERIOUV ONUAVTIKA TNV
anoboon kat Asttoupyia aopdAeiac twv npoiovtwv. Ta eéapthiuata mou neptypapovral / anewkovijovral ot oeAibec
TOU EYXELPLEIOU TTOU KPATATE OTA XEPLA 0OG EVEEXETAL VA APOPOUV KAl O dAAa LOVTEAQ TNG OELPAG TPOIOVTWY TOU
KQTOQOKEUQOTH), UE TIOPOUOLA YAPAKTNPLOTIKA, KoL EVOEXETAL VA NV TEPLAQUBAVOVTAL OTO TTPOIOV TTOU UOALG ATTOKTHOATE.

* [a va Staopaliotel n aopalela kat n aélomiotia Tou mpoiovtog KaBwe Kat n Loxug tng eyyunong OA&G oL epyaoies
EMmSLopOwWoNG, €AEYXOU, EMLOKEUNG 1) QVTLKATAOTAONG CUUTEPIAQUBAVOUEVNG TNG CUVTIHPNONG KAl TWV ELSIKWV
PUBUIOEWVY, TIPETEL VL EKTEAOUVTAL [UOVO ATTO TEXVLKOUG TOU EE0UCLOSOTNIUEVOU TUNUATOG Service TOU KATOOKEUQOTH.

* Xpnowomnoteite mavra to mpoidv ue tov mapexouevo e§omAiopod. H Asttoupyia Tou mpoiovrog ue pun-mpoBAemouevo
e€omALouo evééxetat va ipokadéaet BAABN i akoua Kat co8apo TpaUUATIOUO 1) Fdvato. O KATATKEUQOTIG KL O ELOQYWYEAS
oubepia uBUVN PEPEL YL TPAUUATIOUOUS KAt BAABEG TOU MPOKUTTTOUV Qo TNV Xprion un rpoBAenduevou eéomAiouou.
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CUMBO/IN 3A BE3OMACHOCT

3abenexka: Buxkre ctpanuua 2, ,,CWUMBOJIU 3A BE3OMACHOCT".

1. Hocete npeanasHu ounna, npeanasHu caylwanku | 5. OnacHOCT OT HapaHsABaHe OT U3XBbP/IEHN MPEeAMETH.

1 NpeanasHa Kacka. 6. N36ArBaiiTe KOHTAKT C ropeLLmTe NOBbPXHOCTU Ha
2. HoceTe npeanasHu pbKaBuLy. ypeaa.
3. HoceTe npeanasHu, HeNIb3rawm ce 06yBKu. 7. To3u ypepg, He e npefHasHavyeH 3a U3nossBaHe ¢

4. BEH3UHDBT € U3KNIUYUTENHO 3anannm. He nywete HOXOBBYEH AMUCK.
B 61130CT A0 ropuBo. [ApbiKTe ropuBoTo Aaney oT | 8. [IpbKTe BCUUKM CTPAHMYHM IMLA Ha pas3CcToAaHue
NAambLM U UCKPU. Hall-manko 15 meTpa oT MawuHaTa.

MHCTPYKLUWU 3A BE3SOMACHOCT

MpepynpexaeHue: Mpean ynotpeba npouyeTeTe BHUMATENHO PbKOBOACTBOTO.

@ HecnassaHeTo Ha npeaynpeXAeHUATa U MHCTPYKUUUTE MOXKe Ja Aosede [0
nospega Ha ypeaa, TenecHU nospeau U/vam umyuiectBeHu wetn. CbxpaHasaiite
PBKOBOACTBOTO Ha CUFYPHO MACTO 3a 6baewta ynotpeba.

O6wu npaBuna 3a 6esonacHocTt

¢ HuKora He NO3BONABANTE HA LeLa UM MLA, KOUTO He MOraT Hamb/HO Aa pasbepaT UHCTPYKLUUTE B
PbKOBOACTBOTO, Aa U3MOA3BAT MaluMHaTa.

¢ HuKora He pa3robsagainte mMallMHaTa U He A MOAUOUUMPAITE MO HUKAKbB HAUMH.

o [oaabpiKaiiTe BCUYKM €TUKETM 32 Be30MacHOCT Ha ypeaa YMCTU 1 YeTimBU. AKO eTUKeT 3a 6e3onacHocT
BEYE He e YEeT/INB, F0 CMeHeTe.

JlnyHa 6e3onacHocT

e He v3non3BaiiTe malluMHaTa, akKo Ce YyBCTBATE YMOPEHW WK CTe MOoA Bb3AENCTBMETO Ha asKoXon,

HapKOTULM MAKN NeKapcTBa. MOMEHT Ha HeBHUMaHMe npu paboTta ¢ MalmMHaTa MOXe Aa AoBeae A0

CepUO3HU TeNIECHW NOBPEAM.

He n3non3Bsaite ypeaa, ako e NoBpeAeH Ui HenpasuaHO HAETPOeH. HMKora He cBasfiTe npesnasHus

KOXyX Ha malumHaTa. MosKe f4a ce CTUrHe 40 Cepuo3HU HapaHABaHMA Ha onepaTopa WMAW CTPaHUYHU

NMLA, KaKTO M L0 MOBPeAa Ha MaluMHaTa.

e He ce HaBexpaiite npekaneHo. NogabpikanTe cTabunHa CToMKa U pasHOBECKe MO BCAKO Bpeme. He

paboTeTe ¢ ypesa, LOKATO CTOMTE HA CTb6a UM Ha APYrO HECTaBUAHO MACTO.

Hocete nogxoaswo ob6aekno. He HoceTe WMPOKM Apexu WAMBUKYTa. [lpbXKTe KocaTa, Apexute u

pbKaBULMTE CU Aasiey OT ABuxKeluTe ce YacTu. He paboteTe c'malumHara 6oc.

* M3non3saiite IMYHM NPeANasHM CPEeACTBA. BUHAru HoceTe NpeanasHy ounia, NPeanasHu CAyLWasku,
06YBKM C Henb3ralla ce NoAmMeTKa U NpeanasHa Kacka.

PaboTtHa 30Ha

o [IpbiKTe AeLata U CTpPaHUYHUTE NLA Ha pa3cTosHue oT 15 meTtpa, gokaTto paboTuTte ¢ malimHaTa.

* He nyckaiiTe gguratens B 3aTBOPeHW W/WAW NOLIO NPOBETPEHW MOMeLleHUs. N3ropenute rasose Ha

[BUraTesif CbAbpIKaT BbIJIEPOAEH OKCUA, KOWTO e BPeAeH 3a 34paseto.

He pabotete ¢ mawwmuHara:

- KoraTo 3emsATa e x/1b3raBa Uau KOrato He MoXeTe /a 3anasuTe cTabusiHa cTolika.

- Mpes HowTa, NpW rbCTa MbI/IA WK B APYTM CyYaun, KOrato 3pUTENHOTO BU MOJe € OrPaHUYEHo U e
TPYAHO Aa BUAUTE ACHO paboTHaTa 30Ha.

-Mpu AbKAOBHU 6ypW, rPBMOTEBUYHM 6ypu, NPU CUIEH BATBP WAM B APYrM CAyyau, Korato
METEOPO/IOTMYHUTE YCIIOBMA MOraT [ja HanpaBAT M3M0N3BAaHETO Ha MPOAYKTa OnacHo.

Pa6ora c ropuso

® BeH3VHBT e CU/HO 3anasnm. HUKora He CbxpaHsBaiiTe Ty6u C ropuBO U He 3apexaaiiTe pesepsoapa Ha ypesa
Ha MeCTa, KbA,ETO UMa UCKPU, U3TOYHMLLM HA TOMIMHA WM MIAMbLM, KOUTO MOTaT ia Bb3r/IaMeHsIT ropuBoTO.

¢ HuKora He nyweTe no Bpeme Ha paboTa ¢ ypeaa uam npu 3apexaaHe Ha pe3epsoapa € ropuso.

* AKO NO Bpeme Ha Mb/IHEHETO ce passiee ropuBo, U3bbpLIETE rO HAMB/IHO € CyXa Kbpna.
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e KoraTo nMbAHWTE pe3epBoapa, BMHArM M3K/AOYBaTe ABWraTens M ro octasete Aa usctuHe. Mpeau
[la 3ano4yHeTe a Mb/HWTE, OrefalTe BHMMATE/HO OKOJIHOTO MPOCTPAHCTBO, 3a Aa Ce yBepwuTe, ye
Hab/1M30 HAMA UCKPU UM OTKPUT NIaMbK.

e Cnep Mb/IHEHETO 3aBMITe KanaykaTa Ha pe3epsBoapa 3a ropuso.

o [IpbXKuTe TPAbBaA 4a Ca YMCTM OT Mac/io U rOPUBO.

Mpeau aa craptuparte gsuratens

e O6nactta B paguyc ot 15 m OT MLETO, KOETO M3Non3Ba NPOAyKTa, TpAbBa Aa ce cuMTa 33 OmacHa
30Ha, B KOATO HUKOMN He TpA6Ba Aa B/m3a. MpM HeobX0AMMOCT OKO/I0 NepuMmMeTbpa Ha 30HaTa Tpsabsa
[a ce nocTasaT npeaynpeanTenHun sHaum. Korato paboraTa ce M3BbpLLIBa €4HOBPEMEHHO OT ABe UK
noseye siMua, TpA6Ba Aa ce BHMMABA [a Ce OriexaaTte NOCTOAHHO UM NO APYr HaYMH A4a NpoBepssaTte
3@ HA/IMYMETO U MECTOHAXOKAEHWETO Ha Apyru paboTelwm anua, 33 Aa ce MOoAAbP)KAa A0CTAaTbYHO
pa3cTosHME MEXAY TAX, KOETO Aa rapaHTMpa 6e3onacHocTTa.

¢ [pemaxHeTe OoT paboTHaTa 30HA MPEMATCTBUSA, KOMTO MOraT Aa 6bAaT U3XBbPIEHU OT MaliMHaTa no
Bpeme Ha paboTa, KaTo KaMbHU, KOHCEPBHM KYTUM UM CHYNEHW CTbKAA.

o [lpoBepeTe LANOTO YCTPOWUCTBO 3a X1abaBu KpeneKH eNeMeHTU 1 U3TUYaHE Ha ropuBo. YBepeTe ce, ye
npuUcTaBKaTa 3a psA3aHe e NPaBuIHO MOHTMPAHA M 34PaBo 3aKpeneHa.

* VBepeTe ce, Ye NpeanasnTensaT OT OTNaAbLM € 34PaBOo 3aKPEneH Ha MACTOTO CH.

e BuHaru v3nonssaite npeanasHua KoiaH. Mpeaun aa craptupate ABuratens, peryavpaiTe KonaHa 3a
ynobcto. KonaHbT Tpabea Aa 6bae perynvpaH Taka, Ye /19BaTa PbKa 43 MOXe YA06HO Aa AbpKu
pbKOXBaTKaTa Ha BUCOYMHA MPUBAU3MTENHO A0 TanuaTa.

CrapTupaHe Ha agBuratens

o [IpbiKTe CTPAHWUYHM INLLA U XKMBOTHU.HA Pa3CTOAHME HAa-MaNKo 15 M OT MACTOTO Ha paboTa. AKO HAKOWA
ce npnbAnKK, He3abaBHO crnpeTe ABUIaTeNs.

Mpean ga ctapTvpate ABUraTens, yBeperece, Ye He HaTucKaTe NpeanasHus N0CT M CNyCbKa Ha rasTa.
[pbiKTe pekellaTa r1asa Haf 3emATa U 4asey OT OKONHWUTE NpeameTu.

Cnep ctapTuMpaHe Ha ApuraTens NpoBepeTe [ajiu PexewmaT NpMcTaBka cnMpa 4a ce BbpTH, Korato
CMYCBHKBT HAa rasTa € BbpHAT HaMb/IHO B MbPBOHAYA/ZIHOTO CY MONOXKEHME. AKO NPOAb/KaBa fAa ce
BbPTU, AOPU CNeA KaTo CMYCbKBT Ha rasTa e BbpHaT HaNb/IHO Ha3af, U3K/IoYeTe ABUraTeNa u oTHeceTe
YCTPOMCTBOTO 0 NPOU3BOAMUTENSA UK A0 OTOPU3UPAHCEPBIU3'3a PEMOHT.

UsnonssaHe Ha YCTPOﬁCTBOTO

XBaHeTe 3paBo APbXKKUTE C ABETE PbLie, KaTo M3Non3BaTe Ufnata ey cuaa. YBepete ce, Ye pascTosHMETO
MeK/y KpaKaTa BU € paBHO Ha LUMPUHATa Ha paMeHeTe, Taka de TelecTTa BY Aa epaBHOMEPHO pasnpeseseHa
BbPXY ABaTa Kpaka, v BUHarv noaabpiaiite cTabunHa U paBHOMepHa CToliKa no Bpeme Ha pabora.
[lpbXKTe peeLns NpucTaBKka Noa HUBOTO Ha TaauATa.

MoabpsKaiiTe CKOPOCTTA Ha ABUraTens Ha HUBOTO, HEOBXOAMMO 33 M3BbPLUBAHE Ha pesKeluaTa paboTa,
M HUKOra He yBe/sM4YaBaliTe CKOPOCTTA Ha ABMraTeNa Haj HeobX0AMMOTO HUBO.

AKO YCTPOWCTBOTO 3aMoYHe Aa ce pasknalla uam Bubpupa, U3KN0YeTe ABUraTeNs U NpoBepeTe LAN0TO
YCTpOWCTBO. He ro n3nonssaiite, 4OKaTo NpobAemMbT He 6bae OTCTPaHeH.

[IpBXKTE BCUYKM YACTU Ha TAIOTO CY asieyd OT BbPTALLMA Ce PEXKELL, MPUCTaBKa U ropeLLy NoBbPXHOCTY.
HuKora He floKOCBaliTeE aycnyxa, CBeLLMTe UAU APYrM METa/IHW YacTW Ha ABWraTens, 4OKaTo ABUraTensT
paboTn Uan BefHara cnep, UskNlouBaHeTO My. ToBa MOXe [a AoBefe [0 CEPUO3HU M3TapsaHUA UK
TOKOB yaap.

HuKora He cBansiiTe Kanaykata Ha pesepBoapa 3a ropuBo, OKATO ABUraTeNAT pPaboTu.

He nocrasaiitTe MaluMHaTa Ha 3eMATa, [OKATO ABUTaTeNaT paboTu.

BHMMaBalTe Aa He yaapuTe HAMNOHOBATA PEXKELLA [1aBa B KAMbHU WM 3eMATa. AKO yAapuTe KambK
WA ApYro NpenaTcTBue, CrpeTe ABUraTeNs M MpoBepeTe HAlNOHOBAaTa peella rasa. HUKora He
13non3gaiite cuyneHa uav HebanaHcMpaHa HalNOHOBa pexKeLLa rMasa.

MoaapbrkKa

3a ga noagbpikate NpoAyKTa B f06po paboTHO CbCTOSHWE, M3BbPLUBANTE PEAOBHO OMepaLuuTe no
NoAAPbBIKKA M NPOBEPKA, ONMUCaHN B PbKOBOACTBOTO.

BuHarv ce ysepssaiite, Ye ABUraTeNaT e U3K/IKOYEH, NPeay 4a 3an04YHETe KaKBUTO U Aa e Npoueaypy no
NoAAPbBKKA MU NPOBEPKA.
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TpaHcnopT

e KoraTo MpuKAOYMTE C PA3AHETO Ha e4HO MACTO U MCKaTe Aa NPoab/KMTe paboTaTa Ha APYro MACTO,
M3K/IKOYETE ABUraTeNs, NOBAUIHETE YCTPOMCTBOTO M rO NPEHECeTe, KaTo 06pbliaTe BHUMaHME Ha HOXa.

® HuWKOra He TpaHCMNOPTMPANTE MPOAYKTa MO HEPaBHW MbTUWA Ha AbATU PA3CTOAHWUA C NPEBO3HO
cpeacrteo, 6e3 Aa M3TouMTe LANOTO rOPUBO OT pesepsBoapa. B mpoTvBeH cayyail ropMBoTO MOXe Aa
n3Teye OT pe3epsBoapa Nno Bpeme Ha TPaHCNOPTUPAHeTO.

O6pateH yaap

O6paTHUAT yaap MOXKe Aa NPUYMHU CePUO3HM TeNeCHU NoBpeau. BaxkHo e Aa pasbepeTe KakBo NPUUMHABA
06paTHUA yAap, KaK MOXKETE fa HamaiuTe BEPOATHOCTTA OT HEro 1 KaK A3 3anasuTe KOHTPOJ Hag ypeaa,
aKo BCe NaK ce Cayuu.

- NpuuunHa 3a o6bpaTteH yaap:

O6paTeH yaap Moe Aa Bb3HUKHE, KOraTo 4BUXKELLOTO Ce OCTpUe ce Aonpe 40 NpeaMeT, KOMTO He Moxe
£ paspexke. To3u KOHTaKT BOAW A0 MUTHOBEHO CMIMPAHE Ha OCTPUETO, C/IEA, KOETO TO CE ABUKM BHE3AMNHO
WK ,0TCKaua“ oT ygapeHus npegmer. OnepaTopbT MoXe Aa 3arybu KOHTPOA Haj, YCTPOMCTBOTO, a
OCTPMETO MOXKe A3 NPUUMHU CePUO3HM TeNecH NOBPeaM Ha ornepaTopa WM Ha AWL@, HAMMPALLM ce B
671M30CT, aKO OCTPMETO [OKOCHE HAKOSA YACT OT TANOTO UM.

- MUHMMU3UpaHe Ha pUCKa ot obpaTeH yaap:

® PexeTe Camo BaKHeCTU i/ieBeav TpeBa. He No3BoAsBaiiTe Ha OCTPMETO A3 B/IM3a B KOHTAKT C MaTepuasu,
KOMTO He MOXKe @ PeKe, KaTo TBbPAK, LbPBECHU 103U, KAMbBHU, OrPasu1, METaIHU NPeaMETH U Ap.

e Bbaerte ocobeHo NoAroTBeHMW 3a 0bpaTeH yaap, ako TpAbBa Aa peskeTe Ha MecTa, KbEeTo He MOKeTe Aa
BMAWTE OCTPMETO, KaTo HaNpUMeR B FBCTO 06pacau 30HM.

o Toaabpskaiite ocTpUETo 0CTPO. THOTO OCTPME YBEIMYABA BEPOATHOCTTA OT 06paTeH yaap.

¢ He pexeTe npeKkaneHo 6bp3o0.

e KoraTo 13non3saTte HOX, PeXKeTe CamMmo OTAACHO HaAABO.

o [IpbiKTe MbTa cv cB06OAEH OT OTPA3aHM MaTepUanu APYrv OTNaLbLUM.

- MoaAabpiKaHe Ha ONTUMaNEeH KOHTPON:
o [IpbiKTe yCTPOMCTBOTO 34paBO C ABe pbLie. [JpbXKTe AACHATA U 19BaTa PbKa U3LLAI0 OKO/IO CbOTBETHUTE APbIKKM.

¢ Pa3nonoere KpakaTa cv Ha yao6HO pas3cTosHWe eAvH OT APYF BbaeTe NOArOTBEHW 33 eBEHTYaIHO OTCKaYaHe
Ha yCTPOMCTBOTO. He ce HaBexaaiiTe NpekaneHo Hanpes. 3anaseTe cTabunHaCToNKa U paBHOBeCHE.

TEXHUYECKU JAHHU "\ OCHOBHW YACTM

Mogen PB7700 3abenexka: Bux ctpanmua 2, dur. A.
1. HelinoHoBa peella rnasa
PaboTteH obem | 63,3 Ky6. cm 2. Pexeliyo ocTpue
MouwHocT 3 K.C. 3. NpeanasuTen oT oTNagbum
4. Kopnyc Ha 3aZBWKBaLLMA Ban
[Osuraten [1BYyTaKTOB, Bb3AYLHO OX/1aXKAaHe 5. [pbKKa
fopuso Cmec oT 6eH3UH 1 MOTOPHO Macno 6. CnycbK Ha rasta
Ban 28mm*1,5m 7. Npeskntousaten ON/OFF Ha asuratens
(BKN1./U3KA.)
Pexewa rnasa | MonyaBTomaTnyHa 8. NMpepgnaseH noct
Hox 305 mm 3T 9. TouKa 3a 3aKpenBaHe Ha KoNaHa
10. 3aTBOP HA Kanaka Ha Bb3AyLWHUA GUATbP
Apoixka U-o6pasHa 11. Kanak Ha Bb3AyLWHWA GUATHP

KonaH [BoiiHa 12. CtapTbp € pekynepauua
13. Kanauka Ha pe3epBoapa 3a ropuso
305 mm (Hox) 440 mm (pexewa rmasa) | 14. Pesepsoap 3a ropuso
15. Jloct 3a 3agywaBaHe
Opyru 16. byTOH 3a nogKayBaHe
AHTUBMOpPALMOHHA cUcTEMA
byHKUMM 17. 3akntoyBaHe Ha gpocena
18. Kaben Ha ApocenHata kiana
HeTHo Terno 10,8 kg Ap
19. Hox
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MOHTAX
3abenexxKa: Buxre ctpaHuum 2-3.
MoHTMpaHe Ha ApbiKKaTa (pur. 1)

Moctasete apbskkaTa (1) B ckobaTta (2). MocTaBeTe ropHaTta Kanadka (3) BbpXy Apb)KKaTa W 3aTerHete
3apaBo ABa BUHTA M5x30 (4) u eanH BUHT M6x50 (5).

MoHTUpaHe Ha NnpeanasuTens ot otnagbum (dur. 2)

3akpenete npegnasuTens ot oTnagbum (1) Kbm Basia c nomoluTa Ha ckobaTa (2) v BuHTOBETE (3). 3aTerHerte
BUHTOBETE, Clef, KaTo NocTasuTe ckobaTa B noaxoaallaTta nosuums.

MoHTupaHe Ha octpueTo (dur. 3)

Juny

. BbBegeTe WwecTorpamHusa Kitod (1) B npeaHasHayeHaTa 3a ToBa OTBOP B bI/JI0BUA NpeAaBaTen v 3aBbpTeTe
ocTpueTo (3) ¢ pbKa, AOKATO LIECTOrPaMHUAT K/ItOY B/Ie3€ BbB BLTPELUHWA 0TBOP, 610KMPaiiKM BbPTEHETO.

. OTBwifTe raiikaTa (6) c BbpTEHE MO YaCOBHUKOBATA CTPEsIKa.

. CBaneTe 3alMTHUA Kanak (5), BbHWHMA abpxkaTen (4) u octpueto (3).

. YBepeTe ce, ye kneboBeTe BbB BLTPELLHUA AbpiKad (2) cbBnagaT nepdeKkTHoO ¢ broBaTa npesaska.

MocTaBeTte ocTpueTo (3), BbHIWHUA AbprKay (4) 1 3aLMTHUA Kanak (5).

. MocTageTe raiikata (6) 1 A 3aTerHeTe PHYHO KONKOTO € Bb3MOXKHO. Cef, ToBa A 3aTerHeTe 34paBo C Kitou (7).

. U3BageTe wectorpamHuaKaoM (1).

A Mpeaynpexaexue:

e B cnyuyait, Ye HOXKbT e HenpaBuIHO MOHTMPaH, TOl e Bubpupa cuaHo no Bpeme Ha pabota. Cnperte
He3abaBHO ABUraTens, ako HOXKbT BUBPUpPa CUHO.
e He u3nonssaiite CTOMaHeH HOX 3a NOAPA3BAHE UM CKaNMupaHe.

NouUAWN

MoHTUpaHe Ha HOXXOBKaTa 3a HalinoH (¢ur. 4)

1. MocraBeTe wWecTorpaMmHus Koy (2) B npeAHa3sHaveHOTo'3a TOBa OTBOPYE B bINIOBUA npegasaten (3) u
3aBbpTeTe PbYHO HalIOHOBaTa pexKella rMasa (1), AOKaTO LWeCTOrpaMHUAT KoY Be3e B BbTPELLHOTO
oTBOpYE, BNOKMPaAIKM BbPTEHETO.

2. YBeperTe ce, Ye neboseTe BbB BLTPELLHUA AbpKaTen (4) CbBNagarnepdEKTHO ¢ braosaTa npesaska (3).

3. MNocTaBeTe MaBaTa Ha HOXa 3a pA3aHe Ha HalNoH (1), 3aBMBaliKkK A 8 MOCOKaIObPaTHa Ha YAaCOBHMKOBATa CTPesIKa.

4. N3BafeTe WecTorpaMHus Kt (2).

MocTtaBaAHe Ha KonaHa (ur. A)

1. CnoeTe KosiaHa 1 ro 3aKpenete KbM yCTPOMCTBOTO, KaTo BKapaTe KyKaTa B TOYKaTa 3a 3akpensaHe (9).
3aKaueTe YCTPOMCTBOTO OT AACHaTa CU CTpaHa.

2. Mnb3HeTe ckobUTe Harope UM Hagosly, JOKATO YCTPOMCTBOTO € NPaBuAHO 6anaHCMpPaHO M peskelara
rnaBa He JOKOCBa 3eMATa No Bpeme Ha paboTa.

NPEAU ONEPALUA

lfopuso

® YCTPOMCTBOTO M3MOA3Ba CMEC OT MOTOPHO MAC/0 Y BEH3MH KaTo ropmBo.
- MopxoaAaw, TMn macno: Macno 3a Bb34yLWHO OXNaXKAaHW ABYTAaKTHU ABUTaTeNN.
- Mopxoanw, 6eH3nH: HeoneteH 6EH3UH C OKTAHOBO YMC/I0 94 UM NO-BUCOKO.

¢ oaxoaawoTo CboTHOWeEHMe Ha cmecBaHe e 30 ml macno Ha 1| 6eH3uH.

3abenexkka:

* 3a BalleTo 34paBe v 3a oNa3BaHe Ha OKO/IHATa cpeaa U3non3saiTe camo 6e30/10BeH 6eH3MH.

e M3nonssaHeTo Ha 6EeH3UH C OKTAHOBO YMC/IO MO-HUCKO OT 94 MOXKe Aa AoBede A0 MoBWLABaHe Ha
TemnepaTypaTa Ha ABuratensa u 4o npobaemu ¢ ABuUraTens, KaTo Hanpumep 3acagaHe Ha bytanara.

e BeH3MH M Mac/io C /OO KayecTBO MOraT Aa NoBpeaAT YNAbTHUTEIHUTE MPbCTEHU, TOPUBHUTE TPBOU
WK pe3epBoapa 3a ropuso.

e He cmecBaiiTe 6eH3MH U Mac/io AMPEKTHO B pe3epBoapa 3a ropnso. CMeceTe ropMBOTO B YUCT, 0406peH
CbA, 3a ropmso.
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¢ KoraTo npuroTeaTe ropvBHaTa CMec, CMecBaiTe camo KONMYECTBOTO, HeobxoanMo 3a paboTtaTa, KoATo
Le U3BbpLUBATE.

¢ He u3non3saiite ropuBo, KOETO € CbXPaHsABaHO noseye oT 1 mecel,. [OpMBHaTa CMeC, CbXpaHsABaHa Mo-4b/ro
OT TO3M1 Nepuog, LLie A0BeAe [0 3aTPyAHEHO CTapTUPaHe W IoLuM PaboTHU XapaKTepPUCTUKM. AKO ropuBHaTa
CMEC e CbXpaHsABaHa Mo-AbJ/Iro OT TO3U Nepuoa, TA Tpabsa Aa 6bae M3ToYeHa M 3aMeHeHa C NpsicHa cMec.

¢ [1ByTaKTOBOTO rOPMBO MOXKeE [ia Ce pasaenu. Pasknarere Ao6pe KOHTeMHepa 3a ropuBo Npeay BeAka ynotpeba.

- 3a Aa npeAoTBPaTUTE NOBpPEAa HA ABUraTeNs, He MbJIHeTe pe3epBoapa 3a rOpUBo C:

1. beH3unH 6e3 macno (cypoB 6eH3uH).
2. [asoxon.

3. Macno 3a YeTUPUTAKTHU ABUraTEeNN.
4. TopnBO, CMeCeHO € BOAaA.

3apefaHe Ha YCTPOMCTBOTO

A Mpeaynpexaexue:

® BEeH3UHDBT e U3K/IIOUUTENHO 3ananum. U3barsaiiTe nyweHeTo B 6a1130CT A0 ropuBo. [ pbiKTe ropuBoTo
Aaney oT NAaMbLM U UCKPU.

* YBeperTe ce, Ye ABUraTeNIAT € U3K/OUEH M € U3CTUHA, NPeAM A3 3apeXaaTe YCTPOCTBOTO.

e 3apeKpaiiTe YCTPOMCTBOTO CaMO Ha OTKPUTO M Ce OTAANEeYeTe Ha MUHMMYM 3 M OT MACTOTO Ha
3apexaaHe, npeau Aa cTapTupare gsuratens.

* YBeperTe ce, Ye cTe U3bbPCaNUPA3NATOTO rOPMBO, NPeaU Aa ONuTaTe Aa CTapTUpaTe ABUraTens.

e HuKora He Mb/IHETe pe3epBoapa A0 ropHusa pb6 (noa 3/4 ot pesepsoapa).

. OTBMITE M MaxXHeTe KanaykaTa Ha pe3epBoapa3a ropuso. MocTaseTe Kanaykata Ha MACTO, KbETO HAMa Npax.

. Haneiite ropmso B pesepsoapa 0 80% OT MbAHWA My KanaumTer.

. MocTaseTe 06paTHO KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a ropveo u s 3aterHete gobpe. M3bbpluete pasnatoto

ropvBO OKOJIO ypeaa.

wN -

MpoBepku npean onepayumaTa

1. MposepeTe 3a pa3xnabeHn 60NTOBE, raikvM U GUTUHTK.

2. MpoBepeTe BB3AYWHMA GUATBP 33 3ambpcABaHMA. JloYUCTeTe BB3AYWHUA GUATBP OT BCUYKM
3ambpcABaHmMA U Ap. npeau paboTa.

3. NpoBepeTe Aann NpeanasnTenaT OT OTNAAbLM e 34paBO3aKkpeneH.

4. MposepeTe fanu HAMA U3TUYAHE Ha rOPUBO.

5. MposepeTe Aann oOCTPMETO He € HanyKaHo.

UHCTPYKL WU 3A EKCMNZTOATALIAA v
3abenexka: Buxre ctpaHuua 2, dur. A.

MpegynpexxpeHune: He pabotete ¢ mawmHata 6e3 noctaBeHa npegnasHa peletka. BuWaru
M3non3Baiite yCTPOICTBOTO C NPMKpeneH npeanaseH KonaH.

CrapTupaHe Ha CTyAeH ABuraten

Jany

. NMocTaBeTe yCTPOMCTBOTO BbPXYy paBHa M TBbpAA NOBBLPXHOCT. [JpbXKTe pekelw,ata rasa fdasned oT
3eMATa U OT OKOJIHUTE NPeaMETH.
. MpemecTeTe NpeBKAOYBaTENA 33 BKAOYBaHE/U3KNOUBaAHE Ha Auratens (7) Hagony B nonoxeHue , START
. HatucHete 7-10 nbTv 6yTOHa 3a nograusaHe (16), 4oKaTo He BUAMTE rOPMBO Aa Teye B Npo3payHarta Tpbba.
. NMpemecteTe nocta Ha gpocena (15) Harope (nonoxeHune ,N“), 3a ga 3aTtBopuTe gpocena.
. ApbnHeTe cnycbka Ha Apocena (6) 1 ro 3aApbKTe B TOBA NONOXKEHWe, KaTo 3ageicTBaTe 61oKMpoBKaTa
Ha apocena (17).
6. [JpbXKTe YCTPOWMCTBOTO 34paBo M ApbrHeTe cTapTepa (12), LoKaTo ABUraTeNaT He 3ananu.
- BaXkHO: M36AreaiiTe fa AbpnaTe BbXKETO A0 Kpas. YBepeTe ce, Ye CTe BbPHaAM cTapTepa 6aBHO B
MbPBOHAYANHOTO MY MOJOXKEHUE.
7. MpemecTeTe apbxKaTa Ha gpocena (15) Hagony (nonoxkenwue LIH“), 3a ga oteopuTe gpocena.
. Obpnaiite ctapTepa (12), 4OKATO ABUraTENAT HE 3ananu.
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9. fleakTnBMpaiiTe 610KMpPOBKaTa Ha gpocena (17), KaTo HaTUCHeTe KpaTKo CnycbKa Ha gpocena (6).
10. OcTaBeTe ABUraTens Aa 3arpee 3a HAKOAKO MUHYTH, NPeau Aa 3ano4vHerte paboTa.

BHMMaHMe: AKO CTapTepbT C OTKAT ce APbHE MHOFOKPATHO NPU 3aTBOPEH APOCeN, ABUraTenaT
A MOKe fa ce HaBOAHM, KOEeTO Lie 3aTPyAHU CTapTUPaHEeTo. AKO ABUraTeNAT ce € HaBoAHWUA,
M3BageTe CBewTa 3a 3anaznBaHe U APbMHETe NEeKO cTapTepa C OTKaT, 33 Aa Ce OTCTPaHU M3NULWHOTO
ropu1Bo; C/le, TOBa NOACYLIETE e/IeKTPOAMTE Ha CBELLTa 3a 3ana/siBaHe U A NOCTaBeTe OTHOBO.

CrapTupaHe Ha 3arpan gsurarten

- AKO pe3epBOoapbT 32 rOPMBO He € NpaseH:

M3nbaHeTe cTbnkK 1-2-5-7-8-9 ot ,,CTapTupaHe Ha CTyaeH asuraten”.

3abenexka: [suratenat TpabBa Aa 3ananu cies e4Ho A0 TPU NbTY ApbhBaHe Ha cTapTepa.
- AKO pe3epBOapbT 3a TOPUBO € NPaseH:

Cnep KaTto 3apeauTe yCTPOMCTBOTO, U3Nb/IHETE CTbNKKU 1-2-3-5-7-8-9 oT ,,CTapTUpaHe Ha CTyaeH asuraten”.
CnupaHe Ha asurartensa

1. OTnycHeTe cnycbka Ha gpocena (6) 1 ocTaBeTe Aguratens Aa paboTu Ha NPaseH Xof, 33 HAKOKO CeKyHAM.
2. MNpemecTeTe NpeBKAIOYBATENA 3@ BKNIOUBaHe/U3KAlOUBaHe Ha aAsuraTens (7) Harope B nonoxkeHue ,STOP”,

Onepauumsa

Mpwu paboTewy, ABuraten, NbPBO HaTUCHeTe NpeAnasHMUA N0CT (8) 1 cnes ToBa ApbMHETE CNyCbKa Ha rasTa
(6), 3a Aa 3ano4HeTe psA3aHeTo.

PasaHe c HOX

3abenexka: Buxte ,,06pateH yaap“, ctpanumua 35.

A MNpeaynpexpeHue:

e He poKocsaiiTe cnefHuTe nNpegMmeTH C OCTPUETO: eNIeKTPUUECKM Kabenu, meTasHu KoioBe, ryma,
KaMbHM, TYXU, Orpagm.

e HuKora He U3N0/13BaliTe MOTOPHATa KOCa 3a pA3aHe Ha gbpBeTa.

e He peeTe ¢ TbNo, HaNyKaHO WU/M NOBPEAEHO METa/IHO OCTpHe.

¢ lpeau fa 3anoyHeTe Aa PEXeTe pacTMTEHOCT, NPOBEepETe'3a NPENATCTBUAA KaTo KaMbHW, METa/IHU KO/IoBe
WK MapyeTa Ten OT cyyneHn orpagu. AKO NPensaTCTBMETO He MOXKe Aa 6bae npemaxHato, otéenexere
MSACTOTO My, 3a Aa Fo usberHere c 0cTpMeTo. KambHUTE M MeTanbT e 3aTLNAT UAM NOBPeaAT HoXa. TeneHute
MOFaT 4a ce 3aKauar 3a [71aBaTta Ha HOXKa M Aa ce pa3maxat unm Aa 6bAaT M3XBbPAEHU BbB Bb3ayXa.

® M3KnioueTe ABUraTeNis U ce yBepeTe, Ye HOXKbLT € HaMb/HO CNpAA, Npeau Aa ro nposepuTte U Aa
npemaxHeTe BCUUYKU NPeaMETH, KOMTO ca Ce 3aKauuau 3a Hero.

PasaHe c HapA3BalLa rnasa OT HalWIoH

KOHTypHaTa IMHUA ce BbPTM B NOCOKA 0bpaTHa Ha YaCOBHMKOBATA CTPEIKa.

e 33 ga nogdajeTe NIMHMATA Ha TPUMepa, KOraTo M3Mosi3Bate NoslyaBTOMaTMYHA HOMOBKA 3a HaW/IoH,
yAapeTe 4O/HATA YacT Ha HOXKOBKATa B 3eMATa, [OKATO ce BbPTU. Pexelloto octpue (2) we otpexe
NIMHWATA [0 NPaBUIHaTa Ab/IXKMHA.

e 33 MoBeYeTO 33a4a4M MO pPA3aHEe HaKAOHEeTe HaloHOBaTa pexella Masa, Taka 4e Camo 4acTTa oT

NIMHUATA, KOATO Ce OTAaneyaBa OT Bac, U NPeANasHUAT WWT Aa BAM3aT B KOHTAKT C MaTepuana.

A MNpeaynpexpeHue:

e Mpu usnonssaHe Ha HaWIOHOBA peela IMHUA, Ha YCTPOICTBOTO TpAbBa Aa e noctaBeHa noaxoasawa
3aWwmTa OT OTNaAbLUM. PexKeluaTta IMHUA MOXKe Aa ce pa3maxa, ako € U3/I0XKeHa NPeKaseHo MHoro. BuHarn
M3non3saiiTe NpeanasvTen oT 0TNAaAbLM C OTPA3BALLIO OCTPUE, KOTaTo M3MON3BaTe HANIOHOBM PEKELLM [aBu.

o HaKknaHAHeTO Ha rnagara B rpeLuHaTa NoCoKa LWe U3CTpens oTnagbLuuTe KbM Bac. AKO [1aBaTa Ha JIMHUATA
ce AbP}KU NI0CKO HA 3eMATA, TaKa Ye PA3AHETO A,a Ce M3BBPLLBA MO LIE/INA KPbl Ha IMHUATA, OTNaabuuTte
we 6bAAT M3XBbPAEHM KbM Bac, ABUraTenaT we 3a6asu u LWe uspasxogsare 6bp30 pexxewata AMHUA.
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o HuKora He M3non3saiTe TeN AU TeN, NOACHAEH C TeN, BMECTO HallIoHOBa NINHUA 3a TpUMep. 3apeaaiite
perKeLLaTa rnasa 3a HaWIOHOBA JIMHUA CAMO C HAWIOHOBA JIMHUA 32 TPUMEP C NOAXOAALL, AUAMETDP.

e BbgeTe M3KNIOUYUTENHO BHUMATE/IHU, KOraTo paboTuTe BbpXY rOAM MeCTa U YaKb/l, 3aL0TO IMHUATA
MOJKe A3 U3XBbPAU MaNKuU KaMbUeTa C BUCOKA CKOPOCT. [pegnasutensaT oT oTnagbLuy Ha YCTPOMCTBOTO
He MOXKe Aa cnpe npegMeTH, KOUTO OTCKauaT MAM PUKOLIMPAT OT TBbPAU NOBbPXHOCTM.

NOAAPBHKKA

3a6enexkKa: Bure ctpaHuum 2-3.

yBeperte, 4e ABUraTeNAT e CNPAA M € U3CTUHAN. [lonMpPbT C ABMIKELLAaTa Ce pPeella Masa uim

: I'Ipep,ynpe»(p,eHMe: I'Ipe,qu Aa U3BbPLIBATE KAKBATO U Aa € NoAApPbiKa Ha MalluHaTa, ce
ropewusa aycnyx moxxe ga goseae A0 HapaHABaHe.

3amsHa Ha AMHUATA Ha Tpumepa (¢ur. 6)

A I'Ipep,ynpe)Kp,eHMe: or q:oGpa)Keva 3a 6e30MacHOCT He U3roN3BaliTe MeTasHO noacuneHa IMHuA.

1. 3a noAMAHa Ha IMHUATA U3MNOA3BalTe AMaMeETbP 40 3 mm.

2. MpuTUCHeTe Npope3aHaTa 0bacT OT ABETE CTPaHM Ha KOpNyca Ha MaKapaTa, 3a Aia OTKaumnTe A0HMA Kanak.

3. M3BageTe makapaTta 1 U3abpnaiTe ctapata IMHWA. [IpomyLieTe eAnHUA Kpali Ha HOBATa NIMHUA Npes
OTBOPUTE Ha MaKapaTa U AMU3AbpnainTe, LOKATO Ab/KMHATA HA ABETE YaCTU HA IMHUATA CTaHE e[| HaKBa.

4. HaBwiiTe N"MHMATa B NpaBW/IHATa NOCOKa, KaKTO e YKa3aHo Ha MakapaTa.

5. 3akayeTe ABaTa Kpas Ha IMHUATA'B Npopesa Ha pbba Ha MaKapaTa, a c/ief, TOBa NPOKapaiTe Kpauwara
npes oTBOPUTE Ha Kopnyca. YBepeTe ce;ue npyXuHaTta v wakbuTe ca Ha MACTOTO CU.

6. [loKaTo AbpKMTe MaKapaTa KbM KOpryea, U3gbpnaiiTe KpauLLaTa Ha IMHUATA, 3a Aa ' 0cBObOAMTE OT Npopesa.

7. HarnaceTe npopesa Ha A0/NHMUA Kanak € KyKaTa Ha KOpryca 1 HaTUCHeTe Kanaka KbM Kopnyca, A0KaTo
yyeTe LpaKBaHe.

Hox

o MpoBepeTe HOXa U KpenexHWUTe efleMeHTH 3a pa3xaabBaHe, NyKHATUHW UAW M3KPUBABAHE.
* MposepeTe pexelmTe pbbOBE W v 3aToYeTe C NAOCKA fiuNa.
o He n3nonssaiite Boga, KoraTo nsnonssare WanbosbYHa MaWMHA.

BaxkHo: ﬂpenopquTenHo € NnogaBaHeTo Aa Ce U3BbpPLWBAOT I'lpO(I)ECMOHaﬂMCTM.
Bb3ayweH ¢puntobp (dur. A)

* 3a ga nosyymTe AOCTbM A0 Bb3ayWwHMA GUATLP, HAaTUCHETe 3akAoYBawma mexaHnsbm (10) u maxHeTe
Kanaka (11).

e HaTpynaHuAT npax BbB Bb3AyLWHUA GUATHP e Hamanu epeKTMBHOCTTa Ha ABUraTesns, LWe yBennyu
pasxofa Ha ropyBo U e NO3BOAM Ha abpasmMBHU YacTMUM Aa NPOHMKHAT B ABuratens. Mouncreainte
e/1leMeHTa Ha Bb3AyLHUA GUNTBP TONKOBA YECTO, KOJIKOTO € HeobXxoAMMO.

o JIeKMAT NOBBPXHOCTEH NpPax MOXe NeCHO a3 Ce OTCTPaHW 4ype3 noTyrnsaHe Ha GUATbpa. TexkuTe
oTnaraHus TpabBea Aa ce U3MUAT C NOAXOAALL PAa3TBOPUTEN.

PerynupaHe Ha KapbypaTtopa

He perynupaiite KapbypaTopa, OCBEH aKo He e Heobxogumo. AKo mmaTe npobiemu ¢ KapbypaTtopa,
CBbpIKETE ce C Npou3BoanTeNs. HenpaBmaHaTa HAaCTPOMKa MOXKe Aa foBeje A0 NOBPesa Ha ABuUraTens.

®dunTtbp 3a ropuso

¢ [lpoBepsBaiiTe NepUOANYHO ropusHUA GMATLP. He JonycKaiTe npax Aa nonagHe B pe3epsoapa 3a ropueo.
3anyweH GUATHP LWe AoBeae 40 3aTPYAHEHMSA NPY CTapTUPaHe Ha ABUraTeNs MM L0 aHOManuu B pabotara my.

e KoraTo puATHPBT € 3aMbPCEH, FO CMEHETE.

KoraTto BbTpeLlHOCTTa Ha pe3epBoapa 3a ropyBO € 3aMbPCeHa, TA MOXKe [a Ce MOYUCTU Ypes U3MniaKkBaHe

Ha pe3epBoapa ¢ 6eH3MH.

Csely 3a 3anansaHe (¢wr. 7)

¢ He ce onuTBaiiTe fa M3BaauTe CBELLTA OT ropeLy, ABurates, 3a Aa U3berHete Bb3MOXKHO yBpexaaHe Ha pesbara.
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o [loyuncTeTe UM CMEHETE CBELLTA, aKO € 3aMbPCEHA C TEXKKM Ma3HM OTNaraHums.
o CMeHeTe CBeLUTa, aKo LeHTPANHUAT e/IEKTPOZ € U3HOCEH 1 3a06/1eH B Kpas.

MpaBuneH 3a3op Ha ceewwmre: 0,6 - 0,7 mm
Kopnyc Ha npegaBkata (¢wr. 8)

Cnep Bcekn 40-50 yaca paboTa cmaskeTe peflyKTOpHaTa KyTUa C IMTUeBa rpec. 3a fa HanpaswuTe ToBa:

1. OTBMiITE BUHTA HA peAyKTOpHATa KyTuA.

2. [lokaTo BbpTUTE pbYHO Bana, fobaseTe rpec, AOKaTO TA 3aMoYHe Aa U3n3a oT 0TBopa.

3. KoraTo rpectT 3anoyHe Aa U3nu3a, cnpete fa AobasAaTe, cnej KoeTo nocrtaseTe WwaibaTta Ha MACTOTO 1
1 3aBWIATE BUHTA 34paBO.

UsnyckateneH aycnyx

MpeaynpeskaeHne: MposepnaBaiiTe nepuogUYHO aycnyxa 3a X/i1abaBu KPeneKHU enemeHTH,
nospeau UAU Kopo3ua. AKO OTKpUeTe NPU3HaLM Ha U3TUYaHE Ha U3ropenn ra3ose, cnpeTe A4a
M3nos3BaTe MalLMHaTa U Al OTHeceTe He3abaBHO 3a pemMoHT. Hecna3BaHeTo Ha Ta3n MHCTPYKLMA
MOXe Aa foBeae A0 Bb3NNaMeHABaHe Ha ABUraTens.

Mpoueaypwm, Kouto TPA6Ba Aa ce U3NbAHABAT c/eg, Bcekun 100 yaca ynotpeba

1. CBaneTe aycnyxa, BKapaiiTe OTBepTKa B OTBOpa M M36bplueTe HATPymaHWsA BbIepos. U3bbpliete
HaTpynaHusa BbINIEPOA OT ayCRyxa 1 OTBOPA Ha LMIUHABLPA.

2. 3aTerHeTe BCUYKU BUHTOBE, BosiTOBE M GUTUHTH.

3. MpoBepeTe Aann UMma Macno UNU-FPEC MEXKAY HaKNagKaTa Ha cbeauHuTensa u bapabaHa u, ako Uma,
n3bbpuete ro c 6esonoseH 6eH3uH be3 macno.

TPAHCMOPT U CKNAOUPAHES .

3abenexka: Buxkre ctpaHuua 3.

o [1guratenst Tpabsa Aa 6bae U3KIOYEH, KOTaTo YPEAT Ce NPEMECTBa MEXAY PabOoTHUTE 30HM.

o Cries KaTo ABUraTesaT e Crpsiji, ayCryxbT BCE OLUE e [Opelll: HMKora He JOKOCBaMTe ropeLLy 4acTy KaTo aycrnyxa.

* YBepeTe ce, Ye HAMa U3TUYAHe Ha rOPUBO OT pe3epBoapa.

e OcraBere gguratens a usctuHe. M3npasHete pesepBoapa 3a ropuso v obesonacere ypeaa, 3a Aa He
ce ABVIKM, Npeau fa ro TpaHcnopTMpaTe B NPeBO3HOCPEeACTBO. AKO € MOHTUPAHO OCTPUETO, BUHATM
M3non3gaiiTe NpeanasuTess Ha OCTPUETo.

MpeaynpexkaeHune: BuHaru nsnpassaiite pesepBoapa 3a:fOPUBO NPEAU TPaHCIOPTUPaAHE MU
CbXpaHeHue Ha ypega.

MoHTMpaHe Ha NpeanasuTens Ha HoXa (¢wur. 5)

OTBOpeTe NpeAnasnTeNa Ha OCTPUETO M ro NoCTaBeTe BbPXy OCTPUETO, el KoeTo noctasete wudTa (1)
B nNpopesa Ha npeanasutens (2).

MpeaynpexaeHue: BuHaru nocrasaAiiTe npeAnasutens Ha HOXKa, KOrato ypeabT He ce
usnonsea. lMpemaxHete npegnasuTens Ha HOXa, Npeaun Aa uM3nonssarte ypega. AKo He 6bae
npemaxHart, NpeanasuTeNIAT Ha HOXa MOXKe fa Ce NpeBbpHe B U3XBbPNEH NpeaMeT, Korato
HOXXbT 3aMoYHe Aa ce BbpTU.

YAbMKEHO CbXpaHeHue

. MpoBepeTe, moumncTeTe M NonpaseTe yCTPOWCTBOTO, aKO € HeobXoaNMO.

. U3neitte uanoTo ropuso ot pesepsoapa.

. PaboTeTe aBuraTens, AoKaTo ropuMBOTO B rOPUBONPOBOAA M KapbypaTopa ce nsyepnu.

. U3BageTe cBelyTa 3a 3anasBaHe U M3CUNETe e4HA YAeHA IBXKMUKA YMCTO MOTOPHO MAc/Io B LUAMHAbPA
npes oTBOPa Ha CBeLUTa 3a 3ananBaHe.

. MocraseTte 06paTHO cBeLLTa 3a 3ananBaHe.

. CbxpaHnBaiiTe yCTPOWCTBOTO Ha YKNCTO, CYXO U MPaxoBO MACTO.

B WN R

[N
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ropyumMmu napu morat ga BAA3AT B KOHTAKT C OTKPUT N1IaMbK UM U3TOYHULMU Ha 3anasiBaHe.
BuHaru s C'bXpaHﬂBaﬁTe B 3aK/1l04€EHO, p,06pe npoBeTpPpUBO NomelyeHue.

OTCTPAHABAHE HA NMPOBJIEMU

1. HEBb3MOXHOCT 3A PTUPAHE

: MpeaynpexaeHue: He C‘bXpaHﬂBaﬁTe MOTOpPHaTa KOoCa B 3aTBOPeHO nomeuieHue, Kbaeto

Mpo6nem Bb3moXHa npuumnHa PeweHune
1. Oonevite ropuso B
HeunsnpasHocT B 1. Hama ropuBo B pe3epBoapa. pe3epsoapa.
ropvBHaTa cuctema | 2. 3anyweH ropvseH ¢puntop. |2. NMouuncTete ropuBHMA
duntop.
Ceewmte
1. CmeHeTe rop1BoTO.
3a 1. fopuBoto e npekaneHo
2. CmeHeTe ropmusoTo.
3anansaHe MPbCHO.
[opusHa 3. W3Bagete cBewTa 3a
paborat 2. Uma Boga B ropmBoTo.
cuctema B 3ananBaHe U A U3cyLuete.
HOpManHo fopuso | 3. Uma npekaneHo MHOro .
HOPManHo 4. N3nonssante
ropuBo B LMAVHADBPA.
CbCTOAHUE nNpaBUIHOTO
4. CbOTHOLEHMETO Ha cmecTa
CbOTHOLLEHWE NpU
HansaraHeto € Henpasw/HO.
CMeCcBaHe Ha ropuBOTO.
B
1. Moyuncrete MacTHuUTe
UMAnHABLPa
1. CBewra e 3ambpceHa C oTnaraHua.
€ HopMasnHo
Ma3HW OTNaraHus. 2. CmeHeTe cBewTa 3a
Bucokosontos
2. Mospepa B U3onauuata Ha 3anasnBaHe.
NPOBOAHMK N
Ceeuwy, csewyra. 3. Perynupaiite
[opuBoBaTta | B HOpMasiHO
3. Pa3ctosHueTo mexay PasCTOAHNETO MeXAaY
cuctema CbCTOAHME
6 eNnekTpoauTe e  TBbpae eneKkTpoauTe Ha CBeLLTa
aboTn
P FONAMO UNW TBBPAE MAJKO. 3a 3anansaHe Ha 0,6 -
HOpPManHo
0,7 mm.
HeHopmanHo
P 1. BUCOKOBO/ITOBMAT Kaben e |1. 3ameHeTe nnu
CbCTOAHME Ha
nospeaeH UAKM3KAIOYEH: 3aTerHere.
BMCOKOBO/ITOB
2. Pa3xnabeHa bobuHa, 2. 3aTerHere.
NPOBOAHMUK
1. byTaneH pPbLETEH € U3HOCEH.
2. ByTaneH npbCTEH e cyyneH.
vT P v 1. 3ameHerTe c HOB.
3. OtnaraHua Bbpxy byTanHua
HanaraHeTo Ha 2. 3ameHere.
NPbCTEH.
KomnpecuaTa e 3. Mouuncrere.
4. CBobOAHO 3aKpenBaHe Ha
HeJoCTaTbyHO 4. 3aTterHete.
Cucrema ceeLuTe. N
lopusosaTa 5. 3aneyvaraiiTe OTHOBO.
3a 5. Teu B cbegMHEHMETO Mexay
cuctema e
3ananBsaHe LUMANHABPA U KapTepa.
HOopManHa
HOpManHa 1. BUCOKOBONTOB MPOBOAHUK
M KOHTaKT Ha 3anankata ca B | 1. 3aTerHeTe KanaykaTta Ha
KomnpecusaTa e /OO CbCTOAHME. cBewTa.
HOpManHa 2. OTKas Ha npeskatouBatena | 2. Monpasete nau
Ha ABuratena WAM  KbCco cMmeHerTe.
CbegnHeHve.
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2. HUCKA NPOMN3BOAUTENHOCT

Mpo6nem Bb3moXkHa npuumnHa Pewexne

M3rapaHe Ha asuratena no 1. NMouncrtete ropuBHUA GUNTD|
P A 1. 3anyweH ropmseH GUATHP. P ¢ P
BPeMe Ha yCKopeHue. noyucTeTe ropMBHaTa NHUA.
2. H1cKo HMBO Ha ropu1BoTO. .
[NMBT € TbHBK, 2. Perynupaiite kapbypaTtopa.
3. 3ambpCeH aycryx ¢ MasHu OTnaraHua.
KapbypaTopbT M3AyXBa Hasasa, 3. Nouncrete masHUTe OTaraHuA.

HansraHneto Ha komnpecusTa | Bytano, 6yTaneH npbcTeH, uMAMHALP [CmeHeTe 6yTanoto W 6yTasHua
€ HeaoCTaTbuyHO N3HOCEHMW. NPbCTEH.

Teu B CbeAMHEHNETO MEXAY UMIMHABPA U
KapTepa.

Tey Ha asuratens 3aneyaraliTe OTHOBO.

Tey B ABaTa Kpad Ha

MospepeH ynabTHUTEN. CmeHeTe ynabTHUTeNA.
KONIAHOBMA Ban

1. U36AareaitTe  npoabKUTENHA

1. iBuraTtenaT nperpnasa.
ynotpeba npu BUCOKM 060poTH

[Opyrv Bbnpocun 2. lopvBHaTa Kamepa e 3aMbpceHa C Mas3Hu
U NPpU TEXKN HAaTOBapBaHUA.
OoT/naraHuA.
2. MNoynctete MasHuUTe OTNaraHUA.
3. HECTABU/THA PABOTA HA ABUTATEN
Mpo6nem Bb3morkHa npuumnHa PeweHne
1. bytano ByTaneH npbeTeH
! i "| 1. CmeHeTe 6yTanoto, 6yTanHUA NPbCTEH.
[suratenar usgasa LMNNHABP U3HOCEHN.
2. CmeHeTe byTanHua 6ont, byTanoTo.
YyKaLLyM 3ByLM 2. bytaneH 607 ByTano.m3HoceHu.
3. CmeHeTe narepa.
3. Jlarep Ha KONAHOBWA BaJM3HOCEH.
1. ABuratenaT nperpa. 1. U3barsaiiTe npoabaKkuTeNnHa ynoTpeba npu
2. loprBHaTa Kamepa e 3aMbpceHa ¢ BMCOKM CKOPOCTU M NPU TEXKKN HAaTOBapBaHUA.
l‘|yBaT ce meTaziHn
Ma3HW OTNaraHma. 2. Nouuncrete macneHUTe oT1araHuA.
yAapu o
3. Pe3epBoapbT 3a ropmBo € NbAeH€ | 3. /13non3BaiiTe  BMCOKOKaYecTBEH 6EH3UH C
HWCKOKa4eCTBeHO ropuso. MWHUMa/ieH OKTaHOB HOMep 94.
1. Uma BOAa B ropmBoTO. 1. CmeHeTe ropmsoTo.
OTKas Ha 2. Pa3cToaHneTo mexay enektpoaute | 2. ‘Peryampaiite pascToAHneTo mexay
3anasiBaHeTo Ha Ha 3anankaTa e HenpaswUIHO. e/eKTpoavTe Ha 3anaskaTa Ha 0,6 - 0,7 mm.
Asuratens 3. MpomexayTbKbT Ha 606uHaTa e | 3¢ PerynmpaiiTte pascrtosHueTo mexay 606uHmTe
HenpaBuaeH. 000,3-0,4 mm.
4. ABUTATE
Bb3moXKHa npuumHa PeweHune
1. TopnBOTO € n34epnaHo. 1. Nob6aseTe ropuso.
2. CeelyTa e 3aMbpCeHa C Ma3HW OTIaraHMA U MMa KbCo CbeguHeHue. | 2. Noynctete MacaeHnTe oTnaraHus.
3. KabenbT 3a BUCOKO HanpexeHne e N3KI0YeH. 3. CBbpKeTe.

* [Mpouszseodumensam cu 3ana3ea npagomo 0a Npasu He3Ha4yuMesaHU MPoOMeHU 8 Ou3aliHa U mexHu4ecKkume cneyugukayuu
Ha npodykmume 6e3 npedsapumesnHo ysedomseHue, 0c8eH Ko me3u MPOMeHU He 3acAaam 3Ha4yumenHo pabomama u
6esonacHocmma Ha npodykmume. Yacmume, onucaHu/umoCMpPUpPaHU Ha CMPaHUYUMe Ha PbKo8oACMBOMo, Koemo
dvprume 8 pvyeme cu, moxe 0a ce omHacam u 3a Opyau moodesau om MpodyKmosama AUHUA HA rpoussooumens
M0006HU XapaKmMepuCmuKU U Moxce 0a He ca 8K/YeHU 8 MOKY-Wo npudobumus om 8ac npooykm.

* 3a 0a ce eapaHmupa 6e3onacHocmma u HadexdOHocmma Ha nPodyKma u 8aaAUOHOCMMA HA 2aPAHYUAMA, BCUYKU
pabomu Mo pemoHm, MPOBepKa Unu 3aMAHA, BKAYUMENHO MOOOPBIKA U crieyuanHu Hacmpoliku, mpabea 0a ce
u38bPWEAmM camo om MexHUyU om omopu3upaHuUsA cepeuseH omoes Ha MPou38ooUMens.

* BuHaeu u3non3satime npodykma c docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma c obopydsaHe, Koemo He e
docmaseHo, Moxce 0a dosede 00 HeuU3npasHOCMU Uau 0opu 00 CepuO3HU HAPAHABAHUA Uau cMbpm. [Tpouzsodumenam
U 8HoCUMenAm He HOCAM 0M2080PHOCM 30 HAPAHABAHUA U Wemu, 8b3HUKHAAU 8 pe3yamam Ha U3rosn38aHemo Ha
HecvLomeemcmeawo Ha UuckeaHUAMa obopyosaHe.
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SIMBOLURI DE SIGURANTA

Nota: Consultati pagina 2, ,,SIMBOLURI DE SIGURANTA”.

1. Purtati ochelari de protectie, protectie auditivd | 5. Risc de rdnire din cauza obiectelor proiectate.

si 0 casca de protectie. 6. Evitati contactul cu suprafetele fierbinti ale
2. Purtati manusi de protectie. aparatului.
3. Purtati incaltaminte de protectie, antiderapantd. | 7. Acest aparat nu este destinat utilizarii cu lame
4. Benzina este extrem de inflamabila. Evitati dintate.

fumatul in apropierea combustibilului. Tineti | 8. Tineti toate persoanele din apropiere la o

combustibilul departe de flacari si scantei. distantd de cel putin 15 metri de masina.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititimanualul cuatentieinainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor
@ siinstructiunilor poate duce la deteriorarea aparatului, vatimari corporale si/sau pagube
materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Reguli generale de siguranta

e Nu permiteti niciodata copiilor sau persoanelor care nu inteleg pe deplin instructiunile din manual sa
utilizeze aparatul.

¢ Nu demontati si nu modificati aparatul in niciun fel.

Pastrati toate etichetele de sigurantd de pe aparat curate si lizibile. Daca o eticheta de sigurantd nu mai

este lizibild, inlocuiti-o.

Siguranta personala

Nu utilizati aparatul dacd va simtiti obosit sau, sunteti sub influenta alcoolului, drogurilor sau
medicamentelor. O clipa de neatentie in timpul utilizariiaparatului poate duce la vatamari corporale grave.
Nu utilizati aparatul dacd este deteriorat sau reglat necorespunzator. Nu indepartati niciodata protectia
aparatului. Se pot produce vatamari grave operatorului sau persoanelor din apropiere, precum si
deteriorarea aparatului.

¢ Nu vd aplecati prea mult. Mentineti in permanentd o pozitie stabild si echilibrata. Nu utilizati aparatul in
timp ce stati pe o scard sau pe orice alta suprafatd instabild.

Tmbricati-vd corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Jineti parul, hainele si manusile la
distantd de partile mobile. Nu utilizati aparatul cu picioarele goale.

Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauha ochelari de protectie, protectie
auditiva, incaltdminte de protectie antiderapanta si o cascd de protectie.

Zona de lucru

Tineti copiii si persoanele din jur la o distanta de 15 metri in timpul utilizarii masinii.

¢ Nu porniti motorul intr-un spatiu inchis si/sau slab ventilat. Gazele de esapament ale motorului contin

monoxid de carbon, care este nociv pentru sanatate.

Nu utilizati masina:

- Cand solul este alunecos sau cand nu puteti mentine o pozitie stabila.

- Noaptea, in conditii de ceata densa sau in orice alte momente in care campul vizual ar putea fi limitat
si ar fi dificil sd aveti o vedere clara asupra zonei de lucru.

-Tn timpul furtunilor, furtunilor cu fulgere, in conditii de vant puternic sau de furtuna sau in orice alte
momente in care conditiile meteorologice ar putea face utilizarea produsului nesigura.

Manipularea combustibilului

Benzina este foarte inflamabild. Nu depozitati niciodatd canistrele cu combustibil si nu umpleti rezervorul
aparatului in locuri in care exista scantei, surse de cdldura sau flacari care ar putea aprinde combustibilul.
e Nu fumati in timpul utilizarii aparatului sau al alimentarii rezervorului cu combustibil.

Cand reumpleti rezervorul, opriti intotdeauna motorul si l3sati-l s& se riceasca. Tnainte de a reumple

rezervorul, verificati cu atentie Tn jur pentru a va asigura ca nu existd scantei sau flacari in apropiere.
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o Stergeti complet combustibilul varsat cu o carpa uscatd dacd se varsa combustibil in timpul reumplerii.
e Dupa reumplere, insurubati bine capacul rezervorului de combustibil.
e Pastrati manerele curate, fara ulei si combustibil.

Tnainte de pornirea motorului

Zona situata intr-un perimetru de 15 m in jurul persoanei care utilizeazd produsul trebuie consideratd
zona periculoasd, in care nimeni nu trebuie sd intre. Dacd este necesar, in jurul perimetrului zonei trebuie
amplasate semne de avertizare. Atunci cand lucrdrile sunt efectuate simultan de doud sau mai multe
persoane, trebuie sd se acorde atentie si verificdrii constante a prezentei si a pozitiei celorlalte persoane care
lucreaza, astfel incat sa se mentina o distanta suficienta intre fiecare persoana pentru a asigura siguranta.
Tndepartati din zona de lucru obstacolele care ar putea fi aruncate de masina in timpul functionarii, cum
ar fi pietre, cutii sau sticla sparta.

Inspectati intreaga unitate pentru a detecta eventualele elemente de fixare slabite si scurgeri de
combustibil. Asigurati-va ca accesoriul de taiere este instalat corect si fixat in siguranta.

Asigurati-va ca protectia impotriva resturilor este fixatd ferm in pozitie.

Utilizati ntotdeauna hamul. Reglati hamul pentru confort inainte de a porni motorul. Hamul trebuie
reglat astfel incat mana stanga sa poata tine confortabil manerul la aproximativ indltimea taliei.

Pornirea motorului

Tineti persoanele si animalele la o distantd de cel putin 15 m de locul de lucru. Dacd cineva se apropie,
opriti imediat motorul.

Tnainte de a porni motorul, asigurati-va ci nu apasati maneta de sigurant si declansatorul acceleratiei.
Tineti capul de taiere ridicat de la'sol si departe de obiectele din jur.

Dupd pornirea motorului, verificati‘daca accesoriul de tdiere se opreste din rotire atunci cand
declansatorul acceleratiei este adus complet in pozitia initiald. Daca continud sa se roteasca chiar si
dupa ce maneta acceleratiei a fost adusa.complet napoi, opriti motorul si duceti unitatea la producator
sau la un service autorizat pentru reparatii.

Utilizarea aparatului

Prindeti ferm manerele cu ambele maini, folosind intreaga palma. Asigurati-va ca distanta dintre picioare
este egala cu latimea umerilor, astfel incat greutatea sa fie distribuitd uniform pe ambele picioare, si
mentineti Tntotdeauna o postura stabila si echilibratd in timpulduerului.

Mentineti accesoriul de tdiere sub nivelul taliei.

Mentineti viteza motorului la nivelul necesar pentru efectuarealucrdrilor de taiere si nu mariti niciodata
viteza motorului peste nivelul necesar.

Dacd unitatea incepe sa vibreze sau sa se agite, opriti motorulsi verificati intreaga unitate. Nu o utilizati
pana cand problema nu a fost rezolvata corespunzator.

Tineti toate partile corpului departe de accesoriul de taiere rotativ si de suprafetele fierbinti.

e Nu atingeti niciodata amortizorul de zgomot, bujia sau alte parti metalice ale motorului in timpul
functionadrii sau imediat dupa oprirea motorului. Acest lucru ar putea provoca arsuri grave sau soc electric.
Nu scoateti niciodata capacul rezervorului de combustibil in timp ce motorul este in functiune.

Nu asezati masina pe sol in timp ce motorul este in functiune.

Aveti grija sa nu loviti capul de tdiere din nailon de pietre sau de sol. Daca loviti o piatra sau orice alt
obstacol, opriti motorul si verificati capul de taiere din nailon. Nu utilizati niciodata un cap de taiere din
nailon rupt sau dezechilibrat.

ntretinere

e Pentruamentine produsul in stare buna de functionare, efectuati operatiunile de intretinere si verificare
descrise in manual la intervale regulate.
¢ Asigurati-va intotdeauna ca motorul este oprit inainte de a efectua orice procedura de intretinere sau verificare.

Transport

e Cand terminati tdierea intr-un loc si doriti sa continuati lucrul in alt loc, opriti motorul, ridicati unitatea
si transportati-o, avand grija la lama.

¢ Nu transportati niciodata produsul pe drumuri accidentate pe distante lungi cu un vehicul fara a scoate tot
combustibilul din rezervor. in caz contrar, combustibilul ar putea curge din rezervor in timpul transportului.
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Recul

Reculul poate provoca leziuni corporale grave. Este important sa intelegeti ce provoaca reculul, cum puteti
reduce riscul de recul si cum puteti pastra controlul asupra aparatului in cazul in care se produce reculul.

- Cauza reculului:

Reculul poate aparea atunci cand lama in miscare intra in contact cu un obiect pe care nu il poate taia. Acest
contact determina oprirea lamei pentru o fractiune de secundd, urmata de miscarea bruscd sau ,,saritura” lamei
departe de obiectul lovit. Operatorul poate pierde controlul asupra aparatului, iar lama poate provoca leziuni
grave operatorului sau oricarei persoane aflate in apropiere, daca lama intrd in contact cu orice parte a corpului.

- Reducerea la minimum a riscului de recul:

¢ Taiati numai buruieni fibroase si iarba. Nu lasati lama sa intre in contact cu materiale pe care nu le poate taia,
cum ar fi liane dure, lemnoase, pietre, garduri, obiecte metalice etc.

Fiti extrem de pregatiti pentru recul daca trebuie sa taiati in locuri in care nu puteti vedea lama in
contact, cum ar fi in zone cu vegetatie densa.

Pastrati lama ascutitd. O lama tocita creste riscul de recul.

¢ Nu tdiati prea repede.

e Cand utilizati o lam3, taiati numai de la dreapta la stanga.

o Pastrati calea de avans liberd de material tdiat si alte resturi.

- Mentinerea controlului optim:

¢ Tinetibine aparatul cu ambele mainizTineti mainile dreapta si stdnga completin jurul manerelor respective.
¢ Tineti ambele picioare depdrtate intr-o pozitie confortabild, dar pregdtite pentru eventualitatea unui
recul al aparatului. Nu va aplecati'prea mult. Mentineti echilibrul si stabilitatea.

DATE TEHNICE N PN PIESE PRINCIPALE

Model PB7700 Nota: Vezi pagina 2, fig. A.
— ; 1. Cap de tdiere din nailon
Cilindree 63,3 cm 2. Lama de taiere
Putere 3cp 3. Protector impotriva resturilor
= L 4. Carcasa arbore de transmisie

Motor In doi timpi, rdcit cu aer .
5. Maner

Combustibil Amestec benzind/ulei de motor 6. Tragaci-acceleratie

Arbore 28mm*1,5m 7. C?mu.tator pprnire/f)prire motor
8. Parghie de siguranta

Cap de tdiere Semi-automat 9. Punct de fixare ham

Lama 305 mm 3T 10. Zavor capac filtru de aer
11. Capac filtru de aer

Maner Tip U 12. Demaror cu recul

Ham Dublu 13. Capac rezervor combustibil

- 14. Rezervor combustibil

Dvl.ametru de 305 mm (lama), 440 mm (cap de tdiere) 15. Parghie soc

taiere 16. Bulb de amorsare

Alte caracteristici | Sistem anti-vibratii 17. Blocare acceleratie
18. Cablu acceleratie

Greutate 10,8 kg 19. Lam3

ASAMBLARE

Nota: Vezi paginile 2-3.
Instalarea manerului (Fig. 1)

Introduceti manerul (1) in suport (2). Puneti capacul superior (3) peste maner si strangeti bine cele doua
suruburi M5x30 (4) si un surub M6x50 (5).
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Instalarea protectiei impotriva resturilor (Fig. 2)

Fixati protectia impotriva resturilor (1) pe arbore folosind suportul (2) si suruburile (3). Strangeti suruburile
dupa ce ati fixat suportul in pozitia corespunzatoare.

Instalarea lamei (Fig. 3)

[uny

. Introduceti cheia hexagonald (1) in orificiul prevdzut in transmisia unghiulara si rotiti lama (3) cu mana
pana cand cheia hexagonald intra in orificiul interior, blocand rotatia.

. Scoateti piulita (6) desuruband-o in sensul acelor de ceasornic.

. Scoateti capacul de protectie (5), suportul exterior (4) si lama (3).

Asigurati-va ca canelurile din suportul interior (2) se potrivesc perfect cu transmisia unghiulara.

. Montati lama (3), suportul exterior (4) si capacul de protectie (5).

. Remontati piulita (6) si strangeti-o manual cat mai bine posibil. Apoi, strangeti-o bine cu cheia (7).

. Scoateti cheia hexagonala (1).

A Avertisment:

e n cazul in care lama este instalati incorect, aceasta va vibra intens in timpul functionarii. Opriti
imediat motorul daca lama vibreaza intens.
Nu utilizati o lama de otel pentru tdierea marginilor sau scalparea gazonului.

Instalarea capului de taiere din nailon (Fig. 4)

1. Introduceti cheia hexagonald™(2) in orificiul prevazut in transmisia unghiulara (3) si rotiti manual capul
de taiere din nailon (1) pana cand cheia hexagonald intra in orificiul interior, blocand rotatia.

2. Asigurati-va ca canelurile din suportul interior (4) se potrivesc perfect cu transmisia unghiulara (3).

3. Montati capul de taiere din nailon (1), Tnsurubandu-l in sens invers acelor de ceasornic.

4. Scoateti cheia hexagonala (2).

Punerea hamului (Fig. A)

1. Puneti hamul si fixati-l la unitate introducand carligalin punctul de fixare (9). Agatati unitatea pe partea
dreapta.

2. Glisati clemele in sus sau in jos panad cand unitatea este corectiechilibrata, cu capul de tdiere fara a
atinge solul in timpul functionarii.

TNAINTE DE UTILIZARE ANY- ")
Combustibil

Unitatea utilizeaza un amestec de ulei de motor si benzina ca combustibil.

- Tipul de ulei adecvat: ulei pentru motoare in doi timpi racite cu aer.

- Benzina adecvata: benzina fara plumb cu octan 94 sau mai mare.

¢ Raportul de amestec adecvat este de 30 ml de ulei la fiecare 1 L de benzina.

Nota:

e Pentru sanatatea dumneavoastra si pentru protectia mediului, utilizati numai benzina fara plumb.

o Utilizarea benzinei cu un indice octanic mai mic de 94 poate provoca cresterea temperaturii motorului
si probleme ale motorului, cum ar fi blocarea pistonului.

e Benzina si uleiul de calitate slaba pot deteriora inelele de etansare, conductele de combustibil sau
rezervorul de combustibil.

e Nu amestecati benzina si uleiul direct in rezervorul de combustibil. Amestecati combustibilul intr-un

recipient curat si omologat pentru combustibil.

Cand pregatiti amestecul de combustibil, amestecati numai cantitatea necesara pentru lucrarea pe care

urmeaza sa o efectuati.

Nu utilizati combustibil care a fost depozitat mai mult de 1 lund. Amestecul de combustibil depozitat

mai mult timp va provoca pornirea dificila si performante slabe. Daca amestecul de combustibil a fost

depozitat mai mult timp, acesta trebuie indepdrtat si inlocuit cu un amestec proaspat.

Combustibilul pentru motoare in doi timpi se poate separa. Agitati bine recipientul de combustibil

nainte de fiecare utilizare.
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- Pentru a preveni deteriorarea motorului, nu umpleti rezervorul cu:

1. Benzina fara ulei (benzina bruta).
2. Gasohol.

3. Ulei pentru motoare in patru timpi.
4. Combustibil amestecat cu apa.

Alimentarea unitatii

1. Desurubati si scoateti capacul rezervorului de combustibil. Asezati capacul intr-un loc fara praf.

2. Turnati combustibil in rezervorul de combustibil pana la 80% din capacitatea totala.

3. Reinstalati si fixati bine capacul rezervorului de combustibil. Stergeti orice scurgere de combustibil din
jurul unitatii.

A Avertisment:

¢ Benzina este extrem de inflamabila. Evitati fumatul in apropierea combustibilului. Tineti combustibilul
departe de flacari si scantei.

Asigurati-va ca ati oprit motorul si ca acesta s-a racit inainte de a realimenta unitatea.

Realimentati unitatea numai in aer liber si indepartati-va la cel putin 3 m de locul de realimentare
inainte de a porni motorul.

Asigurati-va ca ati sters combustibilul varsat inainte de a incerca sa porniti motorul.

¢ Nu umpleti niciodatd rezervorul de combustibil pana la marginea superioara (sub 3/4 din rezervor).

Verificari inainte de operare

1. Verificati daca exista suruburi, piulite'si-fitinguri sldbite.

2. Verificati daca filtrul de aer este murdar. Curatati filtrul de aer de toate impuritatile etc. inainte de
punerea in functiune.

3. Verificati dacd protectia impotriva resturilor este bine fixata.

4. Verificati daca nu existd scurgeri de combustibilg

5. Verificati dacd lama nu este crapata.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE §dH
Nota: Vezi pagina 2, fig. A.

Avertisment: Nu folositi masina fara protectia’ impotriva resturilor. Folositi intotdeauna
aparatul cu centura de siguranta atasata.

Pornirea unui motor rece

1. Asezati unitatea pe o suprafatd plana si fermd. Mentineti capul de tdiere ridicat deasupra solului si
departe de obiectele din jur.

2. Mutati comutatorul ON/OFF al motorului (7) in jos, in pozitia ,START”.

3. Apasati bulbul de amorsare (16) de 7-10 ori pana cand combustibilul este vizibil in tubul transparent.

4. Mutati maneta de soc (15) in sus (pozitia ,N”) pentru a inchide socul.

5. Trageti tragaciul acceleratiei (6) si mentineti-l in pozitie prin cuplarea dispozitivului de blocare a acceleratiei (17).

6. Tindnd unitatea ferm, trageti de starterul cu recul (12) pand cand motorul porneste.

- Important: Evitati sa trageti franghia pana la capat. Asigurati-va ca returnati starterul cu recul incet in
pozitia initiala.

7. Mutati maneta de soc (15) in jos (pozitia ,I#I") pentru a deschide socul.

8. Trageti de starterul cu recul (12) pana cand motorul porneste.

9. Deblocati blocajul acceleratiei (17) tragand scurt de tragaciul acceleratiei (6).

10. Lasati motorul sa se incdlzeasca cateva minute inainte de a incepe operarea.
Atentie: Daca starterul cu recul este tras in mod repetat cu socul inchis, motorul se poate ineca,
ingreunand pornirea. Daca motorul s-a inecat, scoateti bujia si trageti usor de starterul cu recul
pentru a elimina excesul de combustibil; apoi uscati electrozii bujiei si reinstalati bujia.
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Pornirea unui motor cald

- Daca rezervorul de combustibil nu este gol:

Efectuati pasii 1-2-5-7-8-9 din ,,Pornirea unui motor rece”.

Nota: Motorul ar trebui sa porneascd dupa ce trageti de starterul cu recul de una pana la trei ori.
- Daca rezervorul de combustibil s-a golit:

Dupa realimentarea unitatii, efectuati pasii 1-2-3-5-7-8-9 din ,,Pornirea unui motor rece”.
Oprirea motorului

1. Eliberati tragaciul acceleratiei (6) si Idsati motorul sa functioneze la ralanti timp de cateva secunde.
2. Mutati comutatorul ON/OFF al motorului (7) in sus, in pozitia ,STOP”.

Functionare

Cu motorul pornit, apasati mai intdi maneta de siguranta (8) si apoi trageti de tragaciul acceleratiei (6)
pentru a incepe taierea.

Taierea cu o lama

Nota: Vezi ,Recul”, pagina 45.

A Avertisment:

Nu atingeti aceste tipuri de obiecte culama: cabluri electrice, tarusi metalici, cauciuc, pietre, zidarie, garduri.
Nu utilizati niciodata masina de tuns tufisuri pentru taierea copacilor.

¢ Nu taiati cu lama metalica tocitd, crdpata.sau deteriorata.

Tnainte de a tiia vegetatia, verificati daca exista obstacole, cum ar fi bolovani, tirusi metalici sau fire
de sarma provenite de la garduri ruptesDaca un obstacol nu poate fi indepartat, marcati-i locatia,
astfel incat sa il puteti evita cu lama. Pietrele si metalul vor toci sau deteriora lama. Firele metalice se
pot agata de capul lamei si pot zbura in aer.

Opriti motorul si asigurati-va ca lama s-a oprit complet.inainte de a verifica lama si de a indeparta
orice obiect prins in lama.

Taierea cu un cap de taiere din nailon

Linia de taiere se roteste in sens invers acelor de ceasornic.

Pentru a alimenta firul de tdiere atunci cand utilizati un'cap de taiere.semi-automat din nailon, loviti
usor partea inferioard a capului de tdiere de sol in timp ce acesta se roteste. Lama de tdiere (2) va tdia
firul la lungimea corecta.

Pentru majoritatea lucrarilor de taiere, inclinati capul de taiere din nailon astfel incat numai partea liniei
care se indepdrteaza de dvs. si de protectia impotriva resturilor sd intre in contact cu materialul.

A Avertisment:

e Cand se utilizeaza firul de tdiere din nailon, protectia impotriva resturilor trebuie sa fie montata
corespunzator pe unitate. Firul de taiere poate flutura daca este expus prea mult. Utilizati intotdeauna
protectia impotriva resturilor cu lama de tdiere cand utilizati capete de taiere din nailon.

e inclinarea capului in directia gresitd va arunca resturile inspre dvs. Dacé capul firului este tinut plat

pe sol, astfel incat tdierea sa se produca pe intregul cerc al firului, resturile vor fi aruncate inspre dvs.,

motorul va incetini si veti consuma rapid firul de taiere.

Nu utilizati niciodat3 sarma sau fir armat cu sarma in locul firului de nylon pentru trimmer. Tncircati

capul de taiere cu fir de nylon numai cu fir de nylon pentru trimmer cu diametrul adecvat.

e Aveti mare grija cand lucrati pe suprafete goale si pietris, deoarece firul poate arunca particule mici
de piatra la viteze mari. Protectia impotriva resturilor de pe unitate nu poate opri obiectele care sar
sau ricoseaza de pe suprafete dure.

INTRETINERE
Nota: Vezi paginile 2-3.
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Avertisment: Asigurati-va ca motorul s-a oprit si s-a racit inainte de a efectua orice operatiune
A de intretinere a masinii. Contactul cu capul de tiiere in miscare sau cu toba de esapament
fierbinte poate provoca vatamari corporale.

Tnlocuirea firului de taiere (Fig. 6)

A Avertisment: Din motive de siguranta, nu utilizati cabluri armat cu metal.

1. Pentru inlocuirea liniei, utilizati un diametru de pana la 3 mm.

2. Strangeti zona cu fante de pe ambele parti ale carcasei bobinei pentru a desprinde capacul inferior.

3. Scoateti bobina si trageti firul vechi. Introduceti un capat al firului nou prin orificiile bobinei si trageti-I
pana cand lungimea este egala intre fiecare parte a firului.

4. Infasurati firul in directia corectd, asa cum este indicat pe bobina.

5. Carliga fiecare capat al firului in fanta de pe marginea bobinei, apoi introduceti capetele prin ochiurile
de pe carcasa. Asigurati-va ca arcul si saibele sunt la locul lor.

6. Tinand bobina lipita de carcasa, trageti capetele firului pentru a le elibera din fanta.

7. Aliniati fanta de pe capacul inferior cu carligul de pe carcasd, apasati capacul impotriva carcasei pana
cand se aude un clic.

Lama

e Verificati lama si elementele dé fixare pentru a vedea daca sunt slabite, crapate sau indoite.
o Verificati muchiile de taiere si aseutiti-le cu o pild plata.
¢ Nu folositi apa cand utilizati o masina de slefuit.

Important: Se recomandad ca depunerea safie.efectuata de catre profesionisti.
Filtru de aer (Fig. A)

e Pentru a accesa elementul filtrului de aer, apdsatizavorul (10) si scoateti capacul (11).

o Prafulacumulatin filtrul de aer va reduce eficientamotorului, va creste consumul de combustibil si va permite
particulelor abrazive sd patrunda in motor. Curatati eleméntul filtrului de aer de cate ori este necesar.

e Praful usor de pe suprafatd poate fi indepartat usor prin_lovirea filtrului. Depunerile grele trebuie
spalate cu un solvent adecvat.

Reglarea carburatorului

Nu reglati carburatorul decat daca este necesar. Daca aveti probleme cu carburatorul, contactati
producatorul. Reglarea necorespunzatoare poate provoca deterioraréa motorului.

Filtru de combustibil

¢ Verificati periodic filtrul de combustibil. Nu permiteti patrunderea prafului in rezervorul de combustibil.
Un filtru infundat va cauza dificultati la pornirea motorului sau anomalii in functionarea acestuia.

e Cand filtrul este murdar, inlocuiti-I.

e Cand interiorul rezervorului de combustibil este murdar, acesta poate fi curatat prin clatirea rezervorului
cu benzina.

Bujie (Fig. 7)

¢ Nu incercati sd scoateti bujia dintr-un motor fierbinte pentru a evita deteriorarea filetului.
e Curatati sau inlocuiti bujia dacd este murdara cu depuneri uleioase.
o Tnlocuiti bujia dacd electrodul central este uzat si rotunijit la capat.

Distanta corecta intre electrozii bujiei: 0,6 - 0,7 mm
Cutie de viteze (Fig. 8)
Dupa fiecare 40-50 de ore de functionare, lubrifiati cutia de viteze cu unsoare pe baza de litiu. Pentru a
face acest lucru:
1. Scoateti surubul de pe cutia de viteze.
2. Tn timp ce rotiti manual arborele, addugati unsoare pana cand incepe sa iasa din orificiu.
3. Odatad ce unsoarea incepe sd iasa, opriti umplerea, apoi inlocuiti saiba si insurubati bine.
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Toba de esapament

Avertisment: Verificati periodic amortizorul de zgomot al sistemului de evacuare pentru a
detecta eventualele elemente de fixare slabite, deteriorari sau coroziune. Daca se constata
semne de scurgere a gazelor de esapament, opriti utilajul si reparati-l imediat. Nerespectarea
acestei indicatii poate duce la incendierea motorului.

Proceduri care trebuie efectuate dupa fiecare 100 de ore de utilizare

1. Scoateti amortizorul de zgomot, introduceti o surubelnitd in orificiul de aerisire si stergeti orice
depunere de carbon. Stergeti orice depunere de carbon de pe amortizorul de zgomot al esapamentului
si de pe orificiul de evacuare al cilindrului.

2. Strangeti toate suruburile, bolturile si fitingurile.

3. Verificati dacd a patruns ulei sau grasime intre garnitura ambreiajului si tambur si, daca da, stergeti-I cu
benzina fara plumb si fara ulei.

TRANSPORT S| DEPOZITARE

Nota: Vezi pagina 3.

e Motorul trebuie oprit atunci cdnd unitatea este mutatd intre zonele de lucru.

¢ Dupa oprirea motorului, amortizorul de zgomot este inca fierbinte. Nu atingeti niciodata partile fierbinti,
cum ar fi amortizorul de zgomot.

Verificati dacd nu existascurgeride combustibil din rezervor.

Lasati motorul sa se raceascd. Goliti rezervorul de combustibil si asigurati unitatea impotriva deplasarii
inainte de transportul cu un vehicul. Daca lama este montatd, utilizati intotdeauna protectia lamei.

Avertisment: Goliti intotdeauna_rezervorul de combustibil inainte de transportarea sau
depozitarea aparatului.

Instalarea protectiei lamei (Fig. 5)

Deschideti protectia lamei si instalati-o pe lama, apoiintroduceti stiftul (1) in crestatura protectiei (2).

protectia lamei inainte de a folosi aparatul. Daca nu.este scoasa, protectia lamei poate deveni

: Avertisment: Puneti intotdeauna protectialamei pe lama cand aparatul nu este folosit. Scoateti
un obiect aruncat cand lama incepe sa se roteasca.

Depozitare prelungita

1. Inspectati, curatati si reparati unitatea, daca este necesary

2. Scoateti tot combustibilul din rezervor.

3. Porniti motorul pand cand combustibilul ramas in conducta de‘combustibil si carburator este consumat.
4. Scoateti bujia si turnati o lingurita de ulei de motor curat in cilindru prin orificiul bujiei.

5. Reinstalati bujia.

6. Depozitati unitatea intr-un loc curat, uscat si fara praf.

combustibil ar putea intra in contact cu flacari deschise sau surse de aprindere. Depozitati-I

f Avertisment: Nu depozitati dispozitivul de taiat cu perii intr-un spatiu inchis, unde vaporii de
intotdeauna intr-un spatiu inchis, bine ventilat.
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DEPANARE

1. ESECUL PORNIRII

Problema Cauza posibila Solutie
. . 1. Nu exista combustibil in|1. Addugati combustibil in
Anomalii ale sis-
temului de alimen rezervor. rezervor.
.., | 2. Filtrul de combustibil este|2. Curatati filtrul  de
tare cu combustibil N L
infundat. combustibil.
Bujia 1. Tnlocuiti combustibilul.
. 1. Combustibilul este prea murdar. | J" ~ o
aprinde RN . 2. Inlocuiti combustibilul.
. 2. Exista apd in combustibil. A .
normal | Sistem de e .. ..~ | 3. Scoateti bujia si uscati-o.
) Com- | 3. Exista prea mult combustibil in I
alimenta- L. - 4. Utilizati  raportul de
Presi- bustibil cilindru. K
re normal . amestec corect atunci
unea de 4. Raportul amestecului  este R )
i necorespunzator. cand amestecati
co‘n-ﬁpre5|e. P combustibilul.
a cilindrului . :
M . « .| 1. Curdtati depunerile de
normald 1. Bujie murdara cu depuneri A
Cablu X ulei.
o uleioase. N -
Sistemul de fnaltd . R - . . | 2. Inlocuiti bujia.
. Bujie | 2. Izolatia bujiei este deteriorata. R .
de alimen- | tensiune . . K 3. Reglati distanta dintre
3. Distanta dintre electrozi este N
tare cu normal . electrozii bujiei la 0,6 -
. prea mare sau prea mica.
combusti- 0,7 mm.
bil normal N 1. Cablul de inaltd tensiune este | - " N
Anomalii la cablul . 1. Inlocuiti sau strangeti.
nx ) deteriorat sau deconectat. R .
de Tnalta tensiune _ . 2. Strangeti.
2./Bobina este slabitd.
1. Inelul pistonului este uzat. A "
. . 1. Inlocuiti cu unul nou.
) 2. Inelul pistonului este rupt. A .
Presiunea de g . .| 2. Inlocuiti.
. 3. Depuneri pe inelul pistonului. A
compresie este A | 3. Curatati.
Sistemul de . N 4. Bujia slabita. « .
Sistem de inadecvata R . . 4. Strangeti.
alimentare 5. Scurgeri la’ imbinarea dintre N
aprindere . . 5. Reinchideti.
cu combus- cilindru siicarter.
L normal N4 - -
tibil normal 1. Cablu de“inaltat'tensiune 'si
. . contact defectahbujiei. 1. Strangeti capacul bujiei.
Compresie normald A R : N o
2. Defectiune a’¢comutatorului | 2. Reparati sau inlocuiti.
motorului sau scustCircuit.

Problema

2. PRODUCTIE SCAZUTA

Cauza posibila

Solutie

Stingerea motorului in
timpul accelerarii.
Fumul este subtire, gura
carburatorului sufla Thapoi.

3. Amortizor

de
depuneri uleioase.

1. Filtru de combustibil infundat.
2. Nivelul combustibilului scazut.
zgomot

infundat cu

1. Curatati filtrul de combustibil,
curdtati conducta de combustibil.

2. Reglati carburatorul.

3. Curatati depunerile de ulei.

Presiunea de compresie este | _. . . - Tnlocuiti  pistonul  si inelul
. . Piston, inel de piston, cilindru uzat. . .
inadecvata pistonului.
Scurgeri la motor Scurgeri laimbinarea dintre cilindru si carter. | Reinchideti.

Scurgeri la ambele capete
ale arborelui cotit

Garnitura deteriorata.

Tnlocuiti garnitura.

1. Motorul se supraincalzeste. 1. Evitati utilizarea prelungita la
Alte probleme 2. Camera de ardere este murdard cu viteze mari si sub sarcini grele.
depuneri uleioase. 2. Curatati depunerile de ulei.
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3. MOTORUL FUNCTIONEAZA INSTABIL

Problema

Cauza posibila

Solutie

Motorul scoate sunete

1. Piston, inel de piston, cilindru uzat.

. nlocuiti pistonul, inelul pistonului.

Se aud sunete metalice

2. Camera de ardere murdarita cu

depuneri uleioase.

- 2. Bolt de piston, piston uzat. . Tnlocuiti boltul pistonului, pistonul.
de ciocanit L . N .
3. Lagar de arbore cotit uzat. . Inlocuiti rulmentul.
1. Motor supraincalzit. . Evitati utilizarea prelungita la viteze

mari si sub sarcini grele.

. Curatati depunerile de ulei.

de ciocanit . A L. . -
3. Rezervorul de combustibil umplut | 3. Utilizati benzina de calitate superioara,
cu benzina de calitate inferioara. cu un indice octanic minim de 94.
1. Exista apd in combustibil. . Tnlocuiti combustibilul.
. 2. Distanta dintre electrozii bujiei|2. Reglati distanta dintre electrozii bujiei
Defectiune la . «
aprinderea motorului este incorecta. la0,6-0,7 mm.
P 3. Distanta dintre bobine este|3. Reglati distanta dintre bobine la 0,3 -
incorecta. 0,4 mm.

4. MOTORUL SE OPRESTE BRUSC

Cauza posibila

Solutie

1. Combustibilul s-a epuizat.
2. Bujia este murdara cu depuneri de ulei si scurtcircuit.
3. Cablul de Tnalta tensiune este deconectat.

1. Addugati combustibil.
2, Curatati depunerile de ulei.
3.'Conectati-

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului
fard notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta
si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in mdini pot viza si alte
modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care

tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii,
inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai
departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt
furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vdtamdri grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt
rdspunzdtori pentru vdtdmadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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SIGURNOSNI SIMBOLI

Napomena: Pogledajte stranicu 2, "SIGURNOSNI SIMBOLI".

1. Nosite zastitu za odi, zastitu za sluh i zastitnu kacigu. | 6. Izbjegavajte kontakt s bilo kojom vruéom

2. Nosite zastitne rukavice. povrsinom uredaja.
3. Nosite zastitnu obucu koja se ne Kklizi. 7.0vaj uredaj nije namijenjen za koristenje s
4. Benzin je izuzetno zapaljiv. Izbjegavajte pusiti u nazubljenim listom pile.

blizini goriva. DrZite gorivo dalje od plamenaiiskri. | 8. DrZite sve promatrace najmanje 15 metara od
5. Opasnost od ozljeda zbog izbacenih predmeta. stroja.

SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Prije upotrebe pailjivo procitajte prirucnik. Nepostivanje upozorenja
@ i uputa moze uzrokovati osteéenje uredaja, tjelesne ozljede i/ili materijalnu Stetu.
Priru¢nik spremite na sigurno mjesto za buducu upotrebu.

Opca sigurnosna pravila

¢ Nikada ne dopustite djeci ili bilo kome tko nije u stanju u potpunosti razumjeti upute dane u priru¢niku
da koristi stroj.

¢ Nikada ne rastavljajte stroj niti ga na bilo koji nacin modificirajte.

e Odrzavajte sve sigurnosne naljepnice na uredaju cistima i Citljivima. Ako sigurnosna naljepnica vise nije
Citljiva, zamijenite je.

Osobna sigurnost

Ne koristite stroj ako ste umorni ili pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom
rada sa strojem moze uzrokovati ozbiljne'tjelesne ozljede.

Ne koristite uredaj ako je ostecen ili loSe podesen. Nikada ne skidajte Stitnik sa stroja. Moguce su teske
ozljede rukovatelja ili promatraca, kao i ostecenje stroja.

Nemojte se previse naginjati. Uvijek odrzavajte pravilan oslonac i ravnotezu. Ne upravljajte uredajem
dok stojite na ljestvama ili na bilo kojem drugom nestabilnom mjestu.

Odjenite se prikladno. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih
dijelova. Ne upravljajte strojem bosi.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu'za.ocisizastitu za sluh, protuklizne sigurnosne
cipele i zastitnu kacigu.

Radno podrucje

Drzite djecu i promatrace na udaljenosti od 15 metara dok upravljate strojem.

Ne koristite motor u zatvorenom i/ili slabo prozraéenom prostoru. Ispusni plinovi motora sadrze uglji¢ni

monoksid, koji je Stetan za zdravlje.

Ne upravljajte strojem:

- Kada je tlo sklisko ili kada ne moZete odrzati stabilno drzanje.

- Nocu, u vrijeme guste magle ili u bilo koje drugo vrijeme kada vam je vidno polje ograniceno i tesko je
dobiti jasan pogled na radno podrucje.

- Za vrijeme kisa, grmljavinskih oluja, jakih ili olujnih vjetrova ili u bilo koje drugo vrijeme kada vremenski
uvjeti mogu uciniti koristenje proizvoda nesigurnim.

Rukovanje gorivom

Benzin je lako zapaljiv. Nikada ne pohranjujte limenke goriva niti punite spremnik uredaja na mjestima
gdje postoje iskre, izvori topline ili plamen koji bi mogli zapaliti gorivo.

Nikada ne pusite dok koristite uredaj ili punite spremnik goriva.

Prilikom punjenja spremnika uvijek iskljucite motor i pustite ga da se ohladi. PaZljivo pogledajte okolo
kako biste se uvjerili da u blizini nema iskri ili otvorenog plamena prije punjenja goriva.

Ako dode do prolijevanja goriva tijekom punjenja, temeljito obrisite proliveno gorivo suhom krpom.
Nakon punjenja goriva, ¢vrsto zavrnite ¢ep spremnika goriva.

Drzite rucke cistima od ulja i goriva.
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Prije pokretanja motora

e Podrucje unutar perimetra od 15 m od osobe koja koristi proizvod treba smatrati opasnim podruéjem
u koje nitko ne smije ulaziti. Ako je potrebno, znakovi upozorenja trebaju biti postavljeni oko perimetra
podrucja. Kada rad istovremeno obavljaju dvije ili viSe osoba, treba paziti da se stalno gleda okolo ili
na drugi nacin provjerava prisutnost i polozaj drugih osoba koje rade kako bi se odrzao razmak izmedu
svake osobe dovoljan za osiguranje sigurnosti.

¢ Uklonite prepreke iz radnog podrucja koje bi stroj mogao izbaciti tijekom rada, poput kamenja, limenki
ili razbijenog stakla.

¢ Pregledajte cijeli uredaj na labave pricvrséivace i curenje goriva. Provjerite je li rezni nastavak pravilno
ugraden i sigurno pricvricen.

¢ Provjerite je li stitnik od krhotina ¢vrsto pricvrséen.

¢ Uvijek koristite pojas. Podesite pojas za udobnost prije pokretanja motora. Pojas treba podesiti tako da
li lijeva ruka moZe udobno drzati ru¢ku upravljaca otprilike u visini struka.

Pokretanje motora

Drzite prolaznike i Zivotinje na udaljenosti od najmanje 15 m od radnog mjesta. Ako vam se priblize,
odmah zaustavite motor.

Prije pokretanja motora provjerite da ne pritiskate sigurnosnu polugu i okidac gasa.

Drzite reznu glavu dalje odtla i dalje od okolnih predmeta.

¢ Nakon pokretanja motora proyjerite prestaje li se rezni nastavak okretati kada se okidac gasa potpuno
vrati u prvobitni poloZaj. Aka se nastavi okretati Cak i nakon sto je poluga gasa potpuno vraéena, iskljucite
motor i odnesite uredaj proizvodacu ili ovlastenom servisu na popravak.

Koristenje uredaja

Cvrsto uhvatite rucke s obje ruke koristedi-cijelu $aku. Pazite da je udaljenost izmedu stopala jednaka
Sirini ramena, tako da vam je teZina ravnomjerno rasporedena na obje noge i uvijek odrzavajte stabilno,
ravnomjerno drzanje tijekom rada.

DrZite rezni nastavak ispod razine struka.

Odrzavajte brzinu motora na razini potrebnoj za izvodenje radova rezanja i nikada ne povedavajte brzinu
motora iznad potrebne razine.

o Ako se uredaj pocne tresti ili vibrirati, iskljucite motor i provjerite cijeli uredaj. Nemojte ga koristiti dok
se problem pravilno ne rijesi.

Drzite sve dijelove tijela dalje od rotirajuceg reznog nastavka i vrucih povrsina.

Nikada ne dodirujte prigusivac, svjecicu ili druge metalne dijelove motora dok motor radi ili odmah
nakon gasenja motora. To moze uzrokovati ozbiljne opekline'ili strujni udar.

Nikada ne skidajte ¢ep spremnika goriva dok motor radi.

Ne ostavljajte stroj na tlu dok motor radi.

Pazite da ne udarite najlonskom reznom glavom o kamenje ili tlo. Ako naidete na kamen ili neku drugu
prepreku, zaustavite motor i provjerite najlonsku reznu glavu. Nikada se ne smije koristiti slomljena ili
neuravnoteZena najlonska rezna glava.

Odrzavanje

e Kako biste proizvod odrzali u ispravhom radnom stanju, redovito provodite postupke odrzavanja i
provjere opisane u priru¢niku.
¢ Uvijek obavezno iskljucite motor prije izvodenja bilo kakvih postupaka odrzavanja ili provjere.

Prijevoz

e Kada zavrsite s rezanjem na jednom mjestu i Zelite nastaviti rad na drugom, isklju¢ite motor, podignite
uredaj i nosite ga, pazedi na ostricu.

¢ Nikada ne prevozite proizvod po neravnim cestama na velike udaljenosti vozilom bez da ste izvadili svo
gorivo iz spremnika. U tom slucaju, gorivo bi moglo procuriti iz spremnika tijekom prijevoza.

Povratni udarac

Povratni udarac moze uzrokovati ozbiljne tjelesne ozljede. Vazno je da razumijete $to uzrokuje povratni udarac, kako
moZete smanjiti mogucénost povratnog udarca i kako moZete zadrzati kontrolu nad uredajem ako do njega dode.
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- Uzrok povratnog udara:

Povratni udar moze se dogoditi kada pokretna ostrica dodirne predmet koji ne moZze rezati. Taj kontakt
uzrokuje da se oStrica na trenutak zaustavi, a zatim se naglo pomakne ili "odbije" od predmeta koji je
pogoden. Operater moze izgubiti kontrolu nad uredajem, a oStrica mozZe uzrokovati ozbiljne tjelesne
ozljede operateru ili bilo kojoj osobi u blizini ako ostrica dodirne bilo koji dio tijela.

- Minimiziranje rizika od povratnog udara:

o Kosite samo vlaknasti korov i travu. Ne dopustite da ostrica dodiruje materijale koje ne moze rezati, poput
tvrdih, drvenastih loza, kamenja, ograda, metalnih predmeta itd.

Budite posebno spremni na povratni udar ako morate rezati tamo gdje ne vidite da ostrica dodiruje
materijale, poput podrucja gustog rasta.

e Odrzavajte ostricu oStrom. Tupa ostrica pove¢ava moguénost povratnog udara.

¢ Ne reZite prebrzo.

¢ Kada koristite ostricu, reZite samo s desna na lijevo.

e Put kretanja drZite Cistim od posje¢enog materijala i ostalog otpada.

- Odrzavanje optimalne kontrole:

e Drzite uredaj ¢vrsto i dobro s obje ruke. Desnom i lijevom rukom potpuno obuhvatite odgovarajuce rucke.
¢ DrZite oba stopala rasirena u udobnom stavu, ali i pripremljena za moguénost povratnog udara uredaja.
Nemojte se previse naginjati. ©drZavajte ¢vrstu oslonac i ravnotezu.

TEHNICKI PODACI [ 7 GLAVNI DIJELOVI
Model PB7700 Napomena: Vidi stranicu 2, sl. A.
1. Najlonsk |
Radni obujam 63,3 cc ?J gns 2 rezna‘g ava
2. Ostrica za rezanje
Konjske snage 3 ks 3. Zastita od otpadaka
Motor Dvotaktni, hladen zrakom g Euc:ikéte pogonskog vratila
. Rucka
Gorivo Mjesavina benzina/motornog ulja 6. Okidat gasa
Osovina 28 mm *1,5m 7. Prekida¢ za ON/OFF motora
Glava trimera Poluautomatska 8. Slgvurnos'rja ecl)'luga' .

- 9. Tecka pricvrséivanja pojasa
Ostrica 305 mm 3T 10. Zasun poklopca zrac¢nog filtera
Rucka U-tip 11. Poklopac zraénog filtra
Poi Dvostruki 12. Povratni starter

0jas vostruki 13. Cep spremnika goriva
Promjer rezanja 305 mm (oStrica), 440 mm (glava trimera) 14. Spremnik goriva
Ostale znacajke Antivibracijski sustav 15. Poluga coka
- 16. Pumpica za gorivo
Neto teZina 10,8 kg 17. Blokada gasa
% 18. Sajla gasa
SKUPSTINA 19. Otrica

Napomena: Pogledajte stranice 2-3.

Ugradnja rucke (SI. 1)
Stavite rucku (1) u nosac (2). Stavite gornji poklopac (3) preko rucke i ¢vrsto zategnite dva vijka M5x30 (4)
i jedan vijak M6x50 (5).

Ugradnja zastite od krhotina (SI. 2)
Pri¢vrstite stitnik od krhotina (1) na osovinu pomoc¢u nosaca (2) i vijaka (3). Zategnite vijke nakon $to ste
nosac postavili u odgovarajuéi polozaj.

Ugradnja ostrice (SI. 3)
1. Umetnite imbus klju¢ (1) u predvideni otvor u kutnom prijenosu i ruéno okrecite ostricu (3) dok imbus

klju¢ ne ude u unutarnji otvor, blokirajuéi rotaciju.

2. Odvrnite maticu (6) odvrtanjem u smjeru kazaljke na satu.
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3. Uklonite zastitni poklopac (5), vanjski drzac (4) i ostricu (3).

4. Provjerite da se utori u unutarnjem drzacu (2) savrseno poklapaju s kutnim prijenosom.

5. Namjestite oStricu (3), vanjski drzac (4) i zastitni poklopac (5).

6. Vratite maticu (6) i ru¢no je zategnite $to je vise moguce. Zatim je ¢vrsto zategnite klju¢em (7).
7. lzvadite imbus kljuc (1).

A Upozorenje:

¢ U slucaju da je ostrica nepravilno postavljena, tijekom rada ¢e intenzivno vibrirati. Odmah zaustavite
motor ako ostrica intenzivno vibrira.
¢ Ne koristite elicnu ostricu za rezanje rubova ili skalpiranje.

Ugradnja najlonske rezne glave (SI. 4)

1. Umetnite Sesterokutni klju¢ (2) u predvideni otvor u kutnom prijenosniku (3) i ru¢no okrecite glavu
najlonskog rezaca (1) dok Sesterokutni klju¢ ne ude u unutarnji otvor, blokirajuci rotaciju.

2. Provjerite da se utori u unutarnjem drzacu (4) savrseno poklapaju s kutnim prijenosnikom (3).

3. Namjestite glavu najlonskog rezaca (1) pri¢vrsc¢ujudéi je vijcima u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

4. |1zvadite Sesterokutni kljuc (2).

Stavljanje pojasa (SI. A)

1. Stavite pojas i pricvrstiteé ga na‘uredaj umetanjem kuke u tocku pricvrséivanja (9). Objesite uredaj na
desnu stranu.

2. Pomicite stezaljke gore ili dolje dok uredaj ne bude pravilno uravnotezen, s reznom glavom koja ne
dodiruje tlo tijekom rada.

PRIJE UPORABE §

Gorivo

¢ Uredaj koristi mjeSavinu motornog ulja i benzina‘’kao gorivo.

- Odgovarajuca vrsta ulja: Ulje za dvotaktne motore hladene zrakom.

- Odgovarajuéi benzin: Bezolovni benzin s 94 oktana ili viSe.
e Odgovarajuci omjer mijesanja je 30 ml ulja na 1 | benzinas
Napomena:
e Radivaseg zdravlja i okoli$a, koristite samo bezolovni benzin.
e Koristenje benzina nize oktanske vrijednosti od 94 moZe, uzrokovati porast temperature motora i
probleme s motorom, poput blokiranja klipa.
Benzin i ulje lose kvalitete mogu ostetiti brtvene prstenove, vodove goriva ili spremnik goriva.
Ne mijesajte benzin i ulje izravno u spremniku goriva. Pomijesajte gorivo u Cistoj, odobrenoj posudi za gorivo.
Prilikom pripreme smjese goriva, mijesajte samo koli¢inu potrebnu za posao koji ¢ete obaviti.
Ne koristite gorivo koje je uskladisteno dulje od 1 mjeseca. Smjesa goriva uskladistena dulje od toga
uzrokovat ée tesko pokretanje i slabe performanse.
¢ Ako je smjesa goriva uskladistena dulje od tog vremena, treba je ukloniti i napuniti svjezom smjesom.
e Gorivo za dvotaktne motore moze se odvojiti. Prije svake upotrebe dobro protresite spremnik goriva.

- Kako biste sprijecili ostecenje motora, nemojte puniti spremnik goriva sa:

1. Benzinom bez ulja (sirovim benzinom).
2. Gasoholom.

3. Uljem za Cetverotaktne motore.

4. Gorivom pomijeSanim s vodom.

Punjenje jedinice gorivom

1. Odvijte i skinite ¢ep spremnika za gorivo. Postavite ¢ep na mjesto bez prasine.

2. Ulijte gorivo u spremnik za gorivo do 80% punog kapaciteta.

3. Vratite i ¢vrsto pricvrstite cep spremnika za gorivo. Obrisite proliveno gorivo oko uredaja.
Upozorenje: Benzin je izuzetno zapaljiv. Izbjegavajte pusiti u blizini goriva. DrZite gorivo dalje
od plamena i iskri.
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A Upozorenje:

¢ Prije punjenja goriva u uredaj obavezno zaustavite motor i pustite ga da se ohladi.

e Gorivo punite u uredaj samo na otvorenom i prije pokretanja motora udaljite se najmanje 3 m od
mjesta punjenja goriva.

¢ Prije pokretanja motora obavezno obrisite proliveno gorivo. Nikada ne punite spremnik goriva do
samog vrha (ispod 3/4 spremnika).

Provjere prije operacije

1. Provjerite ima li labavih vijaka, matica i spojnica.

2. Provjerite ima li u filtru zraka prljavstine. Prije rada ocistite filtar zraka od sve prljavstine itd.
3. Provjerite je li Stitnik za krhotine sigurno postavljen.

4. Provjerite curi li gorivo.

5. Provjerite je li oStrica napukla.

UPUTE ZA RAD
Napomena: Vidi stranicu 2, sl. A.

Upozorenje: Ne koristite stroj bez postavljene zastite od krhotina. Jedinicu uvijek koristite s
priévrséenim pojasom.

Pokretanje hladnog motora

. Uredaj postavite na ravnu, ¢vrstu povrsinu. Drzite reznu glavu dalje od tla i podalje od okolnih predmeta.
Pomaknite prekidac za ukljucivanje/iskljuéivanje motora (7) prema dolje u polozaj "START".
. Pritisnite pumpicu za gorivo (16) 7-10 puta dok.se ne vidi da gorivo tece u prozirnoj cijevi.
. Pomaknite polugu coka (15) prema gore (polozaj "IN") da biste zatvorili cok.
. Povucite okidac gasa (6) i drZite ga u poloZaju aktiviranjem blokade gasa (17).
. Dok ¢vrsto drzite uredaj, povucite starter (12) dok se motor ne upali.
- Vazino: Izbjegavajte povlacenje uZeta do kraja. Obavezno polako vratite starter u prvobitni polozaj.
7. Pomaknite polugu ¢oka (15) prema dolje (polozaj "IHI"') da biste otvorili ¢ok.
8. Povucite starter (12) dok se motor ne upali.
9. Iskljucite blokadu gasa (17) kratkim povlacenjem okida¢a gasa(6).
10. Ostavite motor da se zagrije nekoliko minuta prije pocetka,rada.

OU A WN

Oprez: Ako se rucica startera viSe puta povlaci dok je €ok zatvoren, motor se moze preplaviti, Sto
A oteZava pokretanje. Ako ste preplavili motor, izvadite svjecicu i lagano povucite rucica startera
kako biste uklonili viSak goriva; zatim osusite elektrode svjecice i ponovno ugradite svjecicu.
Pokretanje toplog motora
- Ako se spremnik goriva nije ispraznio:
Izvrsite korake 1-2-5-7-8-9 iz odjeljka "Pokretanje hladnog motora".
Napomena: Motor bi se trebao pokrenuti nakon Sto se starter povuce jednom do tri puta.

- Ako se spremnik goriva isprazni:
Nakon $to dolijete gorivo u uredaj, izvrsite korake 1-2-3-5-7-8-9 iz odjeljka "Pokretanje hladnog motora".

Zaustavljanje motora

1. Otpustite okidac gasa (6) i pustite motor da radi u praznom hodu nekoliko sekundi.
2. Pomaknite prekidac za uklju¢ivanje/isklju¢ivanje motora (7) prema gore u polozaj "STOP".

Rad
Dok motor radi, prvo pritisnite sigurnosnu polugu (8), a zatim povucite okidac gasa (6) za pocetak rezanja.
Rezanje ostricom

Napomena: Pogledajte "Povratni udarac", stranice 54-55.
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Upozorenje:

A\

Ne dodirujte ove vrste predmeta ostricom: elektricne Zice, metalne kolce, gumu, kamenije, zidove, ograde.
Nikada ne koristite trimer za rezanje drveca.

¢ Nemojte rezati tupom, napuknutom ili oStecenom metalnom ostricom.

Prije rezanja raslinja, provjerite ima li prepreka poput kamenja, metalnih kolca ili Zica od slomljenih
ograda. Ako se prepreka ne moze ukloniti, oznacite njezino mjesto kako biste je mogli izbjeci oStricom.
Kamenje i metal ée otupiti ili ostetiti ostricu. Zice se mogu zaglaviti za glavu ostrice i mahati okolo ili
biti odbacene u zrak.

Iskljucite motor i provjerite je li se oStrica potpuno zaustavila prije provjere ostrice i uklanjanja bilo
kojeg predmeta koji je zaglavljen u ostrici.

Rezanje najlonskom glavom rezaca

Nit trimera okrece se u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

Za uvlacenje niti trimera pri koristenju poluautomatske najlonske glave rezaca, udarite donjim dijelom
glave rezaca o tlo dok se okrece. Ostrica za rezanje (2) ¢e odrezati nit na ispravnu duljinu.

Za vecinu zadataka rezanja, nagnite najlonsku glavu rezaca tako da samo dio niti koji se pomice od vas i
stitnika za krhotine dode u kontakt s materijalom.

A Upozorenje:

e Odgovarajuci stitnik od otpada mora biti postavljen na uredaju kada se koristi najlonska rezna nit.
Rezna nit moze leprsati ako je previse niti izloZzeno. Uvijek koristite Stitnik od otpada s ostricom za
rezanje kada koristite najlonske rezne glave.

¢ Naginjanje glave na pogresnu stranu izbacivat,¢e otpad prema vama. Ako se glava s niti drZi ravno
na tlu tako da se rezanje odvija po cijelom krugu niti, otpad ¢e biti bacen prema vama, motor ce se
usporiti i brzo éete potrositi reznu nit.

¢ Nikada ne koristite Zicu ili Zicom oja¢anu nit ‘umjesto_najlonske rezne niti. Napunite reznu glavu s
najlonskom niti samo najlonskom reznom nitju odgovarajuceg promjera.

¢ Budite izuzetno oprezni kada radite preko golih mjesta i $ljunka, jer nit moze izbacivati male cestice
kamenja velikim brzinama. Stitnik od otpada na uredaju’ne moze zaustaviti predmete koji se odbijaju
ili rikoSetiraju od tvrdih povrsina.

ODRZAVANJE NI+ )

Napomena: Pogledajte stranice 2-3.

Upozorenje: Prije bilo kakvog odrzavanja stroja provjerite je li motor zaustavljen i ohladen.
Kontakt s pokretnom reznom glavom ili vruéim prigusivatem moze uzrokovati tjelesne ozljede.

Zamjena niti trimera (SI. 6)

A Upozorenje: Iz sigurnosnih razloga nemojte koristiti metalom ojacanu strunu.

1. Za zamjensku strunu koristite promjer do 3 mm.
2. Stisnite utore s obje strane kucista kalema kako biste otkacili donji ¢ep.
3. Izvadite kalem i povucite stari konac. Provucite jedan kraj novog konca kroz rupe na kalemu i povucite

ga dok duljina ne bude jednaka izmedu oba dijela konca.
4. Namotajte konac u ispravnom smjeru kako je naznaceno na kalemu.

5. Zakacite svaki kraj konca u utor na rubu kalema, a zatim provucite krajeve kroz usice na kucistu.
Provjerite jesu li opruga i podloske na mjestu.

6. Dok drzite kalem uz kuciste, povucite krajeve konca kako biste ih oslobodili iz utora.

7. Poravnajte utor na donjem ¢epu s kukom na kudistu, pritisnite ¢ep uz kuciste dok ne klikne.
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Ostrica

e Provjerite ostricu i pricvrs¢ivace na labavost, pukotine ili savijanje.
e Provjerite oStrice i naostrite ih ravnom turpijom.
¢ Ne koristite vodu kada koristite brusilicu.

Vaino: Preporucuje se da podnosenje obave profesionalci.
Zracni filter (SI. A)

e Za pristup elementu filtera zraka pritisnite zasun (10) i skinite poklopac (11).

¢ Nakupljena prasina u zraénom filtru smanjit ¢e u¢inkovitost motora, povecati potrosnju goriva i omoguditi
ulazak abrazivnih ¢estica u motor. Cistite element zraénog filtra onoliko ¢esto koliko je potrebno.

e Lagana povrsinska prasina moze se lako ukloniti tapkanjem po filtru. Teske naslage treba isprati u
prikladnom otapalu.

Podesavanje rasplinjaca

Ne podesavajte rasplinja¢ osim ako nije potrebno. Ako imate problema s rasplinjatem, obratite se
proizvodacu. Nepravilno podesavanje moze ostetiti motor.

Filter goriva

e Redovito provjeravajte filtér goriva. Ne dopustite da prasina ude u spremnik goriva. Zacepljen filter
uzrokovat ¢e poteskoce pri pokretanju motora ili abnormalnosti u radu motora.

¢ Kada je filter prljav, zamijenite ga.

e Kada je unutrasnjost spremnika goriva prljava, moze se odistiti ispiranjem spremnika benzinom.

Svjecica (SI. 7)

¢ Ne pokusavajte vaditi svjecicu iz vru¢eg motora'kako biste izbjegli moguca ostecenja navoja.
e Qcistite ili zamijenite svjecicu ako je zaprljana teskimymasnim naslagama.
e Zamijenite svjecicu ako je sredisnja elektroda istrosenad zaobljena na kraju.

Ispravan razmak svjecice: 0,6 - 0,7 mm
Kuciste mjenjaca (SI. 8)

Nakon svakih 40-50 sati rada, podmazite kuciste mjenjaca mascéu'na bazi litija. Da biste to ucinili:
1. Odvrnite vijak na kucistu mjenjaca.

2. Dok ruc¢no okrecete osovinu, dodajte mast dok ne pocneizlazitiiz otvora.

3. Kad mast pocne izlaziti, prestanite s punjenjem, a zatim vratite podlosku i-¢vrsto pricvrstite vijak.

Prigusivac ispuha
: Upozorenje: Povremeno provjeravajte prigusivac ispuha na labave pricvrscivace, ostecenja ili

koroziju. Ako pronadete bilo kakav znak curenja ispusnih plinova, prestanite koristiti stroj i
odmah ga popravite. U suprotnom, motor se moze zapaliti.

Postupci koji se moraju izvesti nakon svakih 100 sati koristenja

1. Skinite prigusivac¢, umetnite odvija¢ u otvor za ventilaciju i obriSite sve naslage ugljika. Obrisite sve
naslage ugljika na prigusivacu i ispusnom otvoru cilindra.

2. Zategnite sve vijke, matice i spojnice.

3. Provjerite je li ulje ili mast dospjela izmedu obloge spojke i bubnja, a ako jest, obrisite je bezolovnim
benzinom bez ulja.

PRIJEVOZ | SKLADISTENJE

Napomena: Vidi stranicu 3.

e Motor treba iskljuciti kada se uredaj premjesta izmedu radnih podrudja.

* Nakon $to se motor zaustavi, prigusivac je jos uvijek vrué. Nikada ne dodirujte vruce dijelove poput prigusivaca.

¢ Provjerite da gorivo nije procurilo iz spremnika.

e Ostavite motor da se ohladi. Ispraznite spremnik goriva i osigurajte uredaj od pomicanja prije prijevoza
u vozilu. Ako je noZ postavljen, uvijek koristite stitnik za noz.
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Ugradnja Stitnika ostrice (SI. 5)

Upozorenje: Uvijek ispraznite spremnik goriva prije transporta ili skladistenja uredaja.

Otvorite Stitnik oStrice i postavite ga na ostricu, zatim umetnite klin (1) u utor stitnika (2).

A\

Prosirena pohrana

1. Pregledajte, ocistite i popravite uredaj ako je potrebno.
2. Uklonite svo gorivo iz spremnika.
3. Pustite motor da radi dok se ne potrosi preostalo gorivo u dovodu goriva i rasplinjacu.

4. Izvadite svjecicu i ulijte jednu ¢ajnu Zli¢icu Cistog motornog ulja u cilindar kroz otvor za svjedicu.
5. Vratite svjedicu.
6. Uredaj pohranite na Cisto, suho i bez prasine mjesto.

A\

RJESAVANJE PROBLEMA ¢

1. NEUSPJEH POKRETANJA

Upozorenje: Uvijek stavite stitnik oStrice na ostricu kada se uredaj ne koristi. Uklonite Stitnik
ostrice prije upotrebe uredaja. Ako se ne ukloni, stitnik ostrice moZe postati odbaceni predmet
kada se ostrica po¢ne okretati.

Upozorenje: Ne skladistite trimer u zatvorenom prostoru gdje bi pare goriva mogle doci u
kontakt s otvorenim plamenom ili izvorima paljenja. Uvijek ga skladistite u zaklju¢anom, dobro
prozraéenom prostoru.

Problem Moguci uzrok Rjesenje
Nenormalnost 1:'Nema goriva u spremniku. |1. Dodajte gorivo u spremnik.
sustava goriva 2. Filter goriva je zacepljen. | 2. Ocistite filter goriva.
(skra 1. Zamijenite gorivo.
- 1. Gorivo jeprevise prljavo. |2. Zamijenite gorivo.
svjecice | Normalan S . - v
. 2. U gorivu ima vode. 3. lzvadite svjecicu i osusite je.
normalna | sustav Gorivo . 4 > . . ) :
goriva 3. U cilindru je previse goriva. | 4. Koristite ispravan omjer
Tlak 4. Omjer smjese nije ispravan, [‘\amijesanja prilikom
kompresi- mijesanja goriva.
je cilindra ) 1. Svje¢ica  jes ,oneciséena N, ..
Visokon- . 1Ocistite masne naslage.
normalan masnim naslagama:. L s
aponska o v ) SO 2. Zamijenite svjedicu.
. Svjecica | 2. Ostecena izolacija svjecice. . s
Sustav Zica nor- L. - |3. Podesite razmak svjecice
. 3. Razmak svjecice je prevelik
goriva malna . na 0,6 -0,7 mm.
ili premalen.
normalan - — -
| 1. Visokonaponska Zica je s .
Nenormalnost vi- v s . 1. Zamijenite ili zategnite.
. oStecena ili odspojena. .
sokonaponske Zice T 2. Zategnite.
2. Labavost zavojnice.
1. Klipni prsten je istrosen.
.p . P J . 1. Zamijenite novim.
2. Klipni prsten je slomljen. S
S . 2. Zamijenite.
Kompresijski tlak | 3. Naslage na klipnom prstenu. v
" ) s 3. Ocistite.
nije dovoljan 4. Labavost svjecice. .
Sustav | Normalan . .| 4. Zategnite.
. 5. PropuStanje na  spoju -
goriva sustav . S - 5. Ponovno zatvoriti.
L cilindra i kucista radilice.
normalan | paljenja - -
1. LosS kontakt visokonaponske
Normalna kom- Zice i svjecice. 1. Zategnite Cep svjecice.
presija 2. Kvar prekida¢a motora ili|2. Popravite ili zamijenite.
kratki spoj.
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2. NIZAK IZLAZ

Problem

Moguci uzrok

Rjesenje

Gasenje plamena
tijekom ubrzanja.
Dim je rijedak, izljev

rasplinjaca puse unatrag.

1. Zacepljen filter goriva.

2. Niska razina goriva.

3. Prigusivac je
masnim naslagama.

oneciséen

1. Ocistite filter goriva, oCistite dovod goriva.
2. Podesite rasplinjac.
3. Ocistite uljne naslage.

Tlak kompresije je
neadekvatan

Istrosen klip, klipni prsten, cilindar.

Zamijenite klip, klipni prsten.

Curenje motora

Propustanje na spoju cilindra i
kucista radilice.

Ponovno zatvoriti.

Curenje na oba kraja
radilice

Ostecena brtva.

Zamijenite brtvu.

Ostali problemi

1. Motor se pregrijava.
2. Komorazaizgaranje oneciséena
masnim naslagama.

1. Izbjegavajte  dugotrajnu
pri velikim brzinama i
opterecéenjima.

. Ocistite masne naslage.

upotrebu
pod velikim

3. MOTOR RAD NESTABILNO

Problem

Moguéi uzrok

Rjesenje

Kvar paljenja
motora

. Razmak svjecice je pogresan.
. Razmak zavojnice je pogresan.

. .| 1. Klip, klipni prsten;cilindar istro3eni. | 1. Zamijenite klip, klipni prsten.
Motor proizvodi Y . . . o I .
| 2. Istrosena igla klipa, klip. 2. Zamijenite klipni klin, klip.

zvukove kucanja . .. .8 S 5

3. Istrosen leZaj radilices 3. Zamijenite lezaj.

1. Motor pregrijan. 1. Izbjegavajte dulju upotrebu pri velikim

Mogu se ¢uti | 2. Komora za izgaranje oneciséena| brzinama i pod velikim optereéenjima.
metalni zvukovi masnim naslagama. 2. Ocistite masne naslage.
kucanja 3. Spremnik goriva napunjen|3. Keristite  visokokvalitetni  benzin s
benzinom niske kvalitete. minimalnim oktanskim brojem 94.
1. U gorivu ima vode. 1. Zamijenite gorivo.

. Podesite razmak svjecice na 0,6 - 0,7 mm.
. Podesite razmak'zavojnice na 0,3 - 0,4 mm.

4. MOTOR SE NAGLO ZAUSTAVLIA

Moguéi uzrok

Rjesenje

1. Gorivo je potroseno.

2. Svjedica je onecis¢ena masnim naslagama i ima kratki spoj.
3. Visokonaponski kabel je iskljucen.

1. Dodajte gorivo.
2. Ocistite masne naslage.
3. Spojite.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave,
osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama
prirucnika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim
znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske
radove, ukljucujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela

proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZe uzrokovati
kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom

nesukladne opreme.

NAKI-\YAMI?\.'ls PRO
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BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK

Megjegyzés: Lasd a 2. oldalon, ,,BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK”.

1. Viseljen szemvédét, halldsvédét és védbsisakot. 5. Kidobott targyak okozta sérilésveszély.
2. Viseljen véddkesztydit. 6. Kerllje a késziilék forrd feltleteinek érintését.
3. Viseljen biztonsdgos, csuszdsmentes labbelit. 7. Ez a készllék nem fogazott flrészlapokkal vald
4. Abenzin rendkivil tlizveszélyes. Ne dohanyozzon hasznalatra készilt.
az Uzemanyag kozelében. Tartsa az izemanyagot | 8. Minden jarokel6t tartson legaldbb 15 méter
tavol langtdl és szikratol. tavolsagban a géptdl.

BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: Hasznalat el6tt olvassa el figyelmesen a kézikonyvet. A figyelmeztetések és
@ utasitasok be nem tartdsa a késziilék megrongalédasahoz, személyi sériiléshez és/vagy

anyagi karhoz vezethet. A kézikonyvet biztonsagos helyen 6rizze meg a késébbi hasznalatra.

Altaldnos biztonsagi szabalyok

e Soha ne engedje gyermekek vagy olyan személyek haszndlni a gépet, akik nem értik teljesen a
kézikdnyvben szerepl§ utasitdsokat.

¢ Soha ne szerelje szét a gépet, ésne modositsa semmilyen médon.

e Tartsa tisztan és olvashatdan az 9sszes biztonsagi cimkét a késziiléken. Ha egy biztonsdagi cimke mar nem
olvashato, cseréltesse ki.

Személyes biztonsag

Ne hasznalja a gépet, ha faradt, vagy alkehol, drog vagy gyodgyszer hatasa alatt all. A gép hasznalata
kozben egy pillanatnyi figyelmetlenség sulyos személyi sériiléseket okozhat.

Ne haszndlja a késziléket, ha sérilt vagy rosszul vanrbedllitva. Soha ne tavolitsa el a gép védSburkolatat.
Ez a kezel6 vagy a kdzelben tartdzkoddk sulyos sériilésétpvalamint a gép megrongdlddasat okozhatja.
Ne nyuljon tul messzire. Mindig tartsa meg a megfelelé labtamaszt és egyensulyt. Ne Gzemeltesse a
késziiléket Iétran vagy mas instabil fellleten allva.

Viseljen megfelel ruhdzatot. Ne viseljen laza ruhazatot vagy ékszert. Tartsa tavol a hajat, ruhazatat és
keszty(ijét a mozgd alkatrészektdl. Ne tizemeltesse a gépet mezitlab:

Hasznaljon egyéni véddfelszerelést. Mindig viseljen szemvédot, hallasvédot, csuszasgatld biztonsagi
cip6t és véddsisakot.

Munkateriilet

A gép muikddése kdzben tartsa a gyermekeket és a jarékelSket 15 méteres tavolsagban.

Ne lizemeltesse a motort zart és/vagy rosszul szell6z8 helyiségben. A motor kipufogdgazai egészségre

karos szén-monoxidot tartalmaznak.

Ne Gzemeltesse a gépet:

- Ha a talaj csuszds, vagy ha nem tudja megtartani az egyensulyat.

- Ejszaka, stiriikodben, vagy barmikor, amikor a lattér korlatozott, és nehéz tisztan latnia munkateriiletet.

- Es6zések, zivatarok, erds szél vagy vihar, vagy barmikor, amikor az id&jarasi kérilmények a termék
hasznalatét veszélyessé teszik.

Uzemanyag kezelése

Abenzin kénnyen gyulladd anyag. Soha ne taroljon lizemanyag-tartdlyokat és ne toltse fel a késziilék tartalyat
olyan helyen, ahol szikrdk, héforrasok vagy langok vannak, amelyek meggyujthatjak az tizemanyagot.

Soha ne dohdnyozzon a készllék miikodése vagy az izemanyagtartdly feltoltése kdzben.

A tartaly feltoltésekor mindig allitsa le a motort, és hagyja leh(ilni. Toltés el6tt gondosan nézze kordil,
hogy a kézelben nincs-e szikra vagy nyilt Iang.

Ha a toltés soran Gzemanyag 6mlik ki, torolje le teljesen egy szaraz ronggyal.

* A t6ltés utdn csavarja vissza szorosan az lizemanyagtartaly fedelét.

¢ A fogantyukat tartsa olaj- és izemanyag-mentesen.
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A motor beinditasa el6tt

o Aterméket hasznald személytdl 15 m-es korzetet veszélyes terliletnek kell tekinteni, amelyre senki sem

Iéphet be. Sziikség esetén figyelmeztetd tablakat kell elhelyezni a terilet koril. Ha a munkat két vagy

tobb személy végez egyidejlileg, Ggyelni kell arra is, hogy folyamatosan koriilnézzenek, vagy mas médon

ellenérizzék a tobbi dolgozd jelenlétét és tartdzkodasi helyét, hogy a biztonsag érdekében minden

személy kozott megfeleld tavolsag legyen.

Tavolitson el a munkateriletrél minden olyan targyat, amelyet a gép m(ikodése kozben elrepithet,

példaul koveket, dobozokat vagy torott tvegeket.

EllenGrizze az egész gépet, hogy nincs-e laza rogzitGelem és lizemanyag-szivargds. Gy6z6djon meg arrdl,

hogy a vagdszerkezet megfelel6en van felszerelve és biztonsagosan rogzitve.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a térmelékvédé szilardan a helyén van.

¢ Mindig hasznalja a biztonsagi 6vet. A motor beinditasa el6tt allitsa be a biztonsagi dvet a kényelem
érdekében. A biztonsagi ovet ugy kell bedllitani, hogy a bal kéz kényelmesen foghassa a kormanyt
korilbelul derékmagassagban.

A motor beinditasa

e Tartsa a jarokelGket és az allatokat legalabb 15 m tavolsdgban a munkavégzés helyétdl. Ha valaki
kozeledik, azonnal allitsa le a motort.

e Amotor beinditasa el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy nem nyomja meg a biztonsagi kart és a fojtdszelepet.

¢ Tartsa a vagofejet a talajtol €s a'kornyezd targyaktdl tavol.

e A motor beinditdsa utan ellenérizze;hogy a vagdszerkezet forgasa ledll-e, amikor a fojtoszelepet teljesen
visszadllitja eredeti helyzetébe. Ha/a fojtdszelep teljes visszaallitasa utan is forog, allitsa le a motort, és
vigye a készliléket a gyartohoz vagy egy hivatalos szervizbe javitasra.

A késziilék hasznalata

Fogja meg a fogantyukat mindkét kezével, az egésztenyerével. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a labai kozotti

tavolsdg megegyezik a vallszélességével, hogy a sulya.egyenletesen oszlik el mindkét labéra, és mindig

Ugyeljen arra, hogy munkavégzés kdzben egyenes, stabil.testtartdst tartson.

Tartsa a vagoszerszamot derékmagassag alatt.

e Tartsa a motor fordulatszdmat a vagdsi munkdhoz sziikséges szinten, és soha ne ndvelje a motor
fordulatszamat a szlikséges szint folé.

e Ha a késziilék razkddni vagy rezegni kezd, éllitsa le_a motort, és_ellendrizze a teljes késziiléket. Ne

hasznalja a készlléket, amig a probléma megfelel6en nem lett megoldva.

Tartsa testének minden részét tavol a forgd vagodszerszamtolés.a forro feliletektdl.

¢ Soha ne érintse meg a kipufogddobot, a gyujtdgyertyat vagy a motor egyéb fém alkatrészeit, amig a motor
mUikodik, vagy kdzvetleniil a motor ledllitasa utan. Ez sulyos égési'sériléseket vagy aramiitést okozhat.

¢ Soha ne vegye le az izemanyag-tartdly fedelét, amig a motor jar.

Ne tegye a gépet a foldre, amig a motor jar.

Ugyeljen arra, hogy a nylon vagéfej ne (itkdzzdn kéveknek vagy a féldnek. Ha k6 vagy mas akadaly Gitkdzik,

allitsa le a motort, és ellendrizze a nylon vagdfejet. Soha ne hasznaljon torott vagy kiegyensulyozatlan

nylon véagoéfejet.

Karbantartas

o Atermék megfelel6 m(ikodésének fenntartasa érdekében rendszeresen végezze el a kézikonyvben leirt
karbantartasi és ellen6rzési m(iveleteket.
Minden karbantartasi vagy ellen6rzési m(ivelet el6tt mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor le van-e allitva.

Szallitas

Ha egy helyen befejezte a vagast, és egy masik helyen szeretné folytatni a munkat, allitsa le a motort,
emelje fel a készlléket, és vigye el, ligyelve a pengére.

e Soha ne szdllitsa a terméket jarm(vel hosszu tavon rossz Utviszonyok kdzott anélkil, hogy elézéleg az
Uzemanyagtartdlybdl az Osszes lzemanyagot eltavolitotta volna. Ellenkez6 esetben az Gzemanyag a
szdllitds soran kifolyhat a tartalybdl.
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Visszacsapas

A visszacsapas sulyos személyi sériiléseket okozhat. Fontos, hogy megértse, mi okozza a visszacsapast,
hogyan csokkentheti annak esélyét, és hogyan tarthatja kézben a késziiléket, ha mégis visszacsapas torténik.

- A visszacsapas oka:

Visszacsapds akkor fordulhat el6, ha a mozgd penge olyan targyhoz ér, amelyet nem tud végni. Ez az
érintkezés a penge pillanatnyi ledlldasat, majd hirtelen elmozduldsat vagy ,visszapattandsat” okozza a
megutott targyrol. A kezel6 elveszitheti az eszkoz feletti irdnyitast, és a penge sulyos személyi sériiléseket
okozhat a kezel6nek vagy a kdzelben tartézkodd személyeknek, ha a penge barmely testrészhez ér.

- A visszacsapas kockazatanak minimalizélasa:

e Csak szalas gyomokat és flivet vagjon. Ne hagyja, hogy a penge olyan anyagokkal érintkezzen, amelyeket
nem tud vagni, példaul kemény, fas indak, kovek, keritések, fémtargyak stb.

Kilonosen készuiljon fel a visszacsapdsra, ha olyan helyen kell vagnia, ahol nem latja a penge érintkezési
pontjat, példaul slirl névényzetben.

e Tartsa éles allapotban a pengét. Az éltelen penge ndveli a visszacsapas esélyét.

¢ Ne vagjon tul gyorsan.

o A pengével csak jobbrdl balra vagjon.

¢ Az el6rehaladdsi irdnyban ne legyenek vagott anyagok és egyéb tormelékek.

- Optimalis irdnyitas fenntartasa:
o Mindkét kezével szorosan fogjameg a késziiléket. Jobb és bal keze teljesen kdrbefogja a megfelel fogantydkat.

e Mindkét Iabat kényelmesen Szétteritve tartsa, és késziljon fel arra, hogy a késziilék visszarighat. Ne
nyuljon tal messzire. Alljon szildrdan és tartsa meg egyensulyat.

rr v zr -
MUSZAKI ADATOK ' -~ FO ALKATRESZEK
Modell PB7700 Megjegyzés: Lasd a 2. oldalon, A. dbra.
Lokettérfogat 63,3 cc L N}/Io’n vagofej

2. Vagopenge

Teljesitmény 3le 3. Szeméttarté
Motor Kétiitemd, légh(itéses 4. Hajtotengely burkolat
Uzemanyag Benzin/motorolaj keverék 3. Fogantyt

. . 6. Gazkar
Hajtotengely | 28 mm*1,5m 7 Motor BE/KI kapcsold
Vagofej Félautomata 8. Biztonsagi kar
Penge 305 mm 3T 9. Heveder rogzitési pont

) . . 10. Légsz(irg fedél retesz

Kézfogds U tipusd 11. LégszirG fedél
Heveder Kettds 12. Hatranyos indité
Vagasi atmér | 305 mm (penge), 440 mm (vagofej) 13. Uzemanyag-tartaly fedél
Egyéb - 14. Uz'erlnanyag-tartaly
ellemzék Rezgéscsillapité rendszer 15. Fojtokar
) — 16. Szivattyufej
Nettd suly 10,8 kg 17. Fojtdszelep retesz
- , 18. Fojtdszelep kabel
OSSZESZERELES 19, Penge

Megjegyzés: Lasd a 2-3. oldalt.

A fogantyu felszerelése (1. dbra)

Helyezze a fogantyut (1) a konzolba (2). Helyezze a felsé fedelet (3) a fogantydra, és szorosan hilizza meg a

két M5x30 csavart (4) és az egy M6x50 csavart (5).

A tormelékvédg felszerelése (2. dbra)

Rogzitse a tormelékvéd6t (1) a tengelyhez a konzol (2) és a csavarok (3) segitségével. A konzolt a megfelel

helyzetbe allitdsa utan hizza meg a csavarokat.
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A penge felszerelése (3. abra)

Jany

. Helyezze be a hatlapu kulcsot (1) a szogatvitel kijelolt furataba, és forgassa el kézzel a pengét (3), amig a
hatlapu kulcs be nem keril a belsé furatba, és megakadalyozza a forgast.

. Csavarja ki az anyat (6) az 6ramutatd jarasaval megegyezd iranyba.

. Tavolitsa el a védGburkolatot (5), a kilsé tartdt (4) és a pengét (3).

. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a belsd tartd (2) hornyai pontosan illeszkednek a szogétvitelhez.

. Helyezze be a pengét (3), a kiilsé tartdt (4) és a védSburkolatot (5).

. Helyezze vissza az anyat (6) és kézzel hiizza meg amennyire csak lehetséges. Ezutan a villaskulccsal (7)
hdzza meg erésen.

7. Vegye ki a hatlapu kulcsot (1).

A Figyelem:

¢ Ha a penge nincs megfelelGen felszerelve, miikdés kdzben erésen rezegni fog. Ha a penge erésen
rezeg, azonnal allitsa le a motort.
¢ Ne hasznaljon acél pengét szegélynyirashoz vagy gyepnyirashoz.

DU A WN

A nylon vagéfej felszerelése (4. dbra)

1. Helyezze be a hatlapu kulcsot (2) a szogatvitel (3) kijelolt furatdba, és forgassa kézzel a nylon végdfejet
(1), amig a hatlapu kulcs be nem kerdil a belsé furatba, megakadalyozva a forgast.

2. Gy6z6djon meg arrol, hogy/a belsé tartd (4) hornyai pontosan illeszkednek a szégatvitelhez (3).

3. Helyezze be a nylon vagodfejet (1), és csavarja be az ramutatd jarasaval ellentétes iranyba.

4. Tavolitsa el a hatlapu kulcsot (2).

A heveder felhelyezése (A. abra)

1. Vegye fel a hevedert, és rogzitse a késziilékhez ugy, hogy a kampot behelyezi a rogzitési pontba (9).
Akassza a készlléket a jobb oldaldra.

2. Csusztassa a bilincseket felfelé vagy lefelé, amig a készulék megfelelGen kiegyensulyozott nem lesz, és a
vagofej miikodés kbzben nem érinti a talajt.

MUKODES ELGTT Y a
Uzemanyag

o A késziilék motorolaj és benzin keverékét hasznalja izemanyagként.
- Megfelel§ olaj tipus: Légh(téses kétitemi motorokhoz ¥alé.olaj.
- MegfelelS benzin: Olommentes benzin, 94 oktanszamu vagy.magasabb.
o A megfelel6 keverési ardny 1 liter benzinhez 30 ml olaj.
Megjegyzés:
o Egészségének és a kornyezet védelme érdekében kizardlag dlommentes benzint hasznaljon.
e A 94-es oktanszamu benzin hasznalata a motor hémérsékletének emelkedését és motorproblémdkat,
példaul a dugattyl beragaddsat okozhatja.
e A rossz minGségl benzin és olaj kdrosithatja a tomitGgydriiket, az lizemanyag-vezetékeket vagy az
Uzemanyagtartalyt.
Ne keverje a benzint és az olajat kézvetlenil az izemanyagtartalyban.
e Az lizemanyagot tiszta, jévahagyott lizemanyagtartalyban keverje 6ssze.
Az Uzemanyag-keverék elkészitésekor csak a munkahoz sziikséges mennyiséget keverje 6ssze.
Ne hasznaljon 1 hénapndl hosszabb ideig tarolt Gzemanyagot. Ennél hosszabb ideig tarolt izemanyag-
keverék nehezen indithatd és gyenge teljesitményt nyujt. Ha az Gzemanyag-keverék ennél hosszabb
ideig volt térolva, azt ki kell Uriteni és friss keverékkel kell feltolteni.
o Akétutem( motorok lizemanyaga szétvalhat. Minden hasznalat el6tt alaposan razza meg az lizemanyag-tartalyt.

- A motor karosodasanak elkeriilése érdekében ne t6ltson a lizemanyagtartalyba:

1. Olajjal nem kevert benzin (nyers benzin).
2. Gasohol.

3. Négyutemi motorokhoz valé olaj.

4. Vizzel kevert Gizemanyag.
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Az egység Uizemanyaggal valo felt6ltése

1. Csavarja le és vegye le az izemanyagtartaly fedelét. Helyezze a fedelet pormentes helyre.

2. Toltse fel az zemanyagtartalyt 80%-os telitettségig.

3. Helyezze vissza és rogzitse az Uzemanyagtartaly fedelét. Tordlje le az egység korll az esetlegesen
kiomlott Gzemanyagot.

A Figyelem:

¢ A benzin rendkiviil tiizveszélyes. Ne dohanyozzon az lizemanyag kézelében. Tartsa az lizemanyagot
langtol és szikratol tavol.

e Az lizemanyag-feltoltés elGtt feltétleniil allitsa le a motort, és hagyja lehdilni.

o A késziiléket csak szabadban toltse fel lizemanyaggal, és a motor beinditasa el6tt legalabb 3 m-re
tavolodjon el a t6lt6helytdl.

¢ A motor beinditasa el6tt feltétlenil tordlje le a kioml6tt izemanyagot.

e Soha ne téltse a tartélyt teljesen tele (a tartaly 3/4-énél kevesebb).

Miivelet el6tti ellendrzések

1. Ellendrizze, hogy nincsenek-e meglazult csavarok, anydk és szerelvények.

2. Ellenérizze, hogy a légszlir6‘'nem szennyezett-e. A miikodés megkezdése el6tt tisztitsa meg a légszlirét
minden szennyez&déstol.

3. Ellendrizze, hogy a tormelékvédd megfelelGen van-e rogzitve.

4. Ellendrizze, hogy nincs-e Uzemanyag-szivargas.

5. Ellenérizze, hogy a penge nem repedt<e meg.

MUKODESI UTMUTATO [
Megjegyzés: Lasd a 2. oldalon, A. abra.

Figyelem: Ne lzemeltesse a gépet a tormelékvédé nélkil. Mindig hasznalja a késziiléket a
biztonsagi 6vvel.

Hideg motor inditasa

. Helyezze a késziiléket sik, szilard fellletre. A vagdfejet tartsa a talajtdl és atkornyezé targyaktdl tavol.
. Huzza lefelé a motor BE/KI kapcsoldjat (7) a ,START” allasha.
. Nyomja meg a primer pumpdt (16) 7-10 alkalommal, amig azdizemanyag lathatéan nem folyik a tiszta csGben.
. Huzza felfelé a fojtokar (15) (allas ,N’) a fojtdszelep bezarasahoz.
. Huzza meg a fojtdszelep-kioldd kart (6), és tartsa abban a helyzetben a fojtészelep-reteszelSvel (17).
. A készuléket szildrdan fogva hiizza meg a visszacsapé inditét (12), amig a motor be nem indul.

- Fontos: Ne hizza a kotelet a végéig. A visszahlzd inditét lassan engedje vissza eredeti helyzetébe.
7. Huzza lefelé a fojtokar (15) kart (allas I4I”), hogy kinyissa a fojtot.
8. Huzza meg a visszahuz6 inditét (12), amig a motor be nem indul.
9. A fojtoszelep-reteszel6t (17) a fojtdszelep-kioldd kart (6) rovid ideig meghdzasaval oldja ki.
10. Hagyja a motort néhany percig bemelegedni, miel6tt megkezdené a munkat.

DU WN

A Figyelem: Ha a fojtdszelep zart allapotaban t6bbszor hiizza meg a visszacsap6 inditét, a motor
elarasztédhat, ami megneheziti az inditast. Ha a motor elarasztédott, vegye ki a gyujtogyertyat,
és dvatosan huzza meg a visszacsapo inditot, hogy eltavolitsa a felesleges lizemanyagot, majd szaritsa
meg a gyujtogyertya elektrodait, és helyezze vissza a gyujtégyertyat.

Meleg motor inditasa
- Ha az lizemanyagtartaly nem iiriilt ki:
Végezze el a ,Hideg motor inditasa” cim( rész 1-2-5-7-8-9. |épéseit.
Megjegyzés: A motor egy-hdrom huzdas utan elindul.
- Ha az lizemanyagtartaly kitriilt:
Az egység feltoltése utan hajtsa végre a ,Hideg motor inditasa” cim(i rész 1-2-3-5-7-8-9. lépéseit.
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A motor leallitasa

1. Engedje el a fojtoszelep-kioldégombot (6), és hagyja a motort néhany masodpercig alapjaraton jarni.
2. Huzza felfelé a motor BE/KI kapcsoldt (7) a ,,STOP” éllasba.

Miivelet

A motor jarasa kozben el6szor nyomja meg a biztonsagi kart (8), majd huzza meg a gazkart (6) a vagas
megkezdéséhez.

Vagas pengével

Megjegyzés: Lasd ,Visszacsapds”, 64. oldal.

A Figyelem:

¢ Ne érintse meg a kdvetkez6 targyakat a pengével: kdzmiivezetékek, fém karok, gumi, kovek, tégla, keritések.
¢ Soha ne haszndlja a bozétvagét fak vagasara.

¢ Ne vagjon tompa, repedt vagy sériilt fém pengével.

e A vagas megkezdése el6tt ellendrizze, hogy nincsenek-e akadalyok, példaul sziklak, fém kardk vagy
torott keritésekbdl szarmazo drétok. Ha az akadalyt nem lehet eltavolitani, jel6lje meg a helyét, hogy
elkeriilje a pengével. A kévek és a fém elrontjak vagy megsériilnek a pengét. A vezetékek a penge
fejéhez akadhatnak, ésdenghetnek, vagy a levegbbe repiilhetnek.

Kapcsolja ki a motort, és gy6z6djon meg arrdl, hogy a penge teljesen megallt, mieltt ellenérizné a
pengét, és eltavolitana a pengébe akadt targyakat.

Vagas nylon vagofejjel

o Avagodszal az dramutato jardsaval ellentétes.irdnyban forog.

¢ Félautomata nylon vagdéfej haszndlata eseténa vagdszalat ugy adagolja, hogy a vagdfej forgasa kozben
annak aljat a talajhoz Utogeti. A vagépenge (2) a vagdszalat a megfelel§ hosszusagura vagja.

o A legtdbb vagasi feladatnal déntse meg a nylon véagéfejet Ugy, hogy csak a szélnak az On és a
tormelékvédd burkolatatdl tavolodo része érintkezzen az anyaggal.

A Figyelem:

¢ A nylon vagdszal hasznalata esetén a késziiléken a megfelel6 térmelékvéddének kell lennie. Ha tul sok
szal van kitéve, a vagoszal lenghet. Nylon vagéfejek haszndalata esetén mindig hasznalja a vagdszalat
vago pengével ellatott tormelékvédét.

A fej rossz iranyba torténd dontése a tormeléket On felé repitivHa a vagéfej a talajjal egy sikban van,
és a vagas a vagoszal teljes korén torténik, a tormelék On felé repiil, a motor lelassul, és a vagoszal
gyorsan elhasznalédik.

¢ Soha ne hasznaljon drétot vagy dréttal megerdsitett zsindrt a nylon vagoszal helyett. A nylon vagéfejet
csak megfelel6 atmérajii nylon vagészallal toltse meg.

Kiilénosen dvatosan jarjon el csupasz foltok és kavicsos talaj felett, mert a zsinér nagy sebességgel
repitheti a kis kédarabokat. A késziiléken taldlhaté tormelékvédd nem képes megallitani a kemény
feliiletekrdl visszapattané vagy visszaverddé targyakat.

KARBANTARTAS
Megjegyzés: Lasd a 2-3. oldalt.

motor ledllt és lehilt. A mozgo vagoéfejjel vagy a forré kipufogdcsdvel valo érintkezés személyi

: Figyelem: A gépen barmilyen karbantartasi munkat megel6z6en gy6z6djon meg arrdl, hogy a
sériiléseket okozhat.

A vagdszal cseréje (6. abra)
A Figyelem: Biztonsagi okokbdl ne hasznaljon fémmegerdsitésii zsinort.

NAKAYAMA PRI 67



[HY]

. Cserélendd zsinérhoz hasznaljon legfeljebb 3 mm.

. A tekercs hazanak mindkét oldalan taldlhato résbe csipje be az alsé kupakot, hogy kiakassza.

. Vegye ki a tekercset, és hlzza le a régi zsindrt. Az Uj zsindr egyik végét vezesse 4t a tekercs lyukain, és
huzza meg, amig a zsindr mindkét része egyforma hosszusagu nem lesz.

4. A tekercsen feltiintetett irdanynak megfelel&en tekerje fel a zsinért.

. Akassza be a zsindr mindkét végét a tekercs szélén lévé résbe, majd vezesse at a végeket a hazon 1évé

szemeken. Gy6z8djon meg arrdl, hogy a rugd és az alatétek a helyiikon vannak.

A tekercset a hazhoz tartva huzza meg a zsindr végeit, hogy kiszabaduljanak a résbél.

. Igazitsa az alsé fedél rését a hazon lévé kampdhoz, majd nyomja a fedelet a hazhoz, amig kattanast nem hall.

w N -

(%2}

N o

Penge

¢ Ellendrizze, hogy a penge és a rogzitéelemek nem lazulnak-e, nem repedeztek-e vagy nem hajlottak-e meg.
o Ellendrizze a vagdéleket, és élesitse Gket lapos reszelGvel.
e Csiszoldgép hasznalata kdzben ne hasznaljon vizet.

Fontos: A bejelentést szakemberrel ajanlott elvégezni.

Légsz(ird (A abra)

o Alégsz(ir6 elemhez val6 hozzaféréshez nyomja meg a reteszt (10) és vegye le a fedelet (11).

o A légszlir6ben felhalmozddett por csokkenti a motor hatékonysagat, noveli az izemanyag-fogyasztast,
és lehetGvé teszi a koptatd részecskék bejutdsat a motorba. Tisztitsa meg a légsz(ir6 elemet, amennyiszer
szlikséges.

o Akonnyd feluleti por konnyeneltdvolithatd a sz(ir6 megkopogatasaval. A sulyos lerakdddsokat megfeleld
olddszerrel kell lemosni.

A porlaszté beallitasa

A karburdtort csak akkor allitsa be, ha sziikséges:Ha problémaja van a karburatorral, forduljon a gyartéhoz.
A helytelen beallitas a motor kdrosoddasat okozhatja.

Uzemanyagsziiré

e Rendszeresen ellendrizze az Gizemanyagsz(ir6t. Ne engedje,shogy por keriljon az Gizemanyagtartdlyba.
Az eltdmGdott sz(ir6 megneheziti a motor inditdsat vagysendellenes m(ikodést okozhat.

e Ha a szlir6 szennyezett, cserélje ki.

e Ha az Uzemanyagtartdly belseje szennyezett, benzinnél 6blitse ki

Gyujtogyertya (7. abra)

¢ Ne prébdlja meg eltavolitani a gyujtégyertyat a forré motorbdl, hogy.elkerilje a menetek esetleges sériilését.

o Tisztitsa meg vagy cserélje ki a gyertyét, ha erésen olajos lerakddasok vannak rajta.

e Cserélje ki a gyertyat, ha a kozépsd elektrdda vége kopott és lekerekitett.

Helyes gyujtogyertya hézag: 0,6 - 0,7 mm
Hajtém(ihaz (8. abra)

Minden 40-50 tizemdra utan kenje meg a hajtom(hazat litium-alapu kenéanyaggal. Ehhez:

1. Tavolitsa el a hajtom(ihazon talalhatd csavart.

2. A tengelyt kézzel forgatva adagolja a ken8anyagot, amig az ki nem kezd folyni a nyilasbdl.

3. Amint a kenGanyag ki kezd folyni, hagyja abba a toltést, majd helyezze vissza az alatétet és csavarozza
meg biztonsagosan.

Kipufogé hangtompito

rogzitéelem, sériilés vagy korrdzid. Ha kipufogdgaz-szivargas jeleit észleli, allitsa le a gépet, és

: Figyelem: Rendszeresen ellendrizze a kipufogé hangtompitéjat, hogy nincs-e meglazult
azonnal javittassa meg. Ennek elmulasztasa a motor kigyulladasahoz vezethet.

100 lizemora utan elvégzendd eljarasok

1. Tavolitsaelahangtompitdt, helyezzen egy csavarhlzétaszell6z6nyilasba, éstorolje le azesetleges szénlerakddasokat.
Torolje le az esetleges szénlerakddasokat a kipufogd hangtompitojardl és a henger kipufogonyilasardl.
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2. HUzza meg az 6sszes csavart, anyat és rogzitGelemet.
3. Ellenérizze, hogy nem kertlt-e olaj vagy zsir a tengelykapcsold bélés és a dob kozé, és ha igen, torélje le
olajmentes, dlommentes benzinnel.

SZALLITAS ES TAROLAS

Megjegyzés: Lasd a 3. oldalt.

e A motort le kell dllitani, ha a gépet a munkateriletek kdzott mozgatjak.

e Amotor ledllasa utan a kipufogd még forrd. Soha ne érintse meg a forro alkatrészeket, példaul a kipufogot.
¢ Ellendrizze, hogy nem szivarog-e lizemanyag a tartalybdl.

o Hagyja a motort lehdilni. Uritse ki az lizemanyagtartélyt, és rogzitse a gépet, hogy ne mozdulhasson el,
miel6tt jarmivel szallitja. Ha a penge felszerelve van, mindig hasznélja a pengevéddét.

A Figyelem: A késziilék szallitasa vagy tarolasa el6tt mindig iiritse ki az izemanyagtartalyt.

A pengekot6 felszerelése (5. abra)

Nyissa ki a pengekapcsot, helyezze a pengére, majd illessze a csap (1) a kapocs bevagasaba (2).

Figyelem: Ha a késziiléket nem hasznalja, mindig helyezze a pengevédé6t a pengére. A késziilék
haszndlata el6tt vegye le a pengevédét. Ha nem veszile, a pengevédd a penge forgasakor kil6kédhet.

Hosszabb tarolas

1. Ellendrizze, tisztitsa meg és javitsa meg a késziiléket, ha szlikséges.

2. Tavolitson el minden Gzemanyagot a tartalybdl.

3. Inditsa el a motort, amig az lizemanyag-vezetékben és a porlasztdban lévd lizemanyag teljesen elfogy.

4. Tavolitsa el a gyujtogyertyat, és ontsdn egy tedskandl tiszta motorolajat a hengerbe a gyujtégyertya
nyilasan keresztul.

. Helyezze vissza a gyujtogyertyat.

Tarolja a késziiléket tiszta, szaraz és pormentes helyen:

o un

Figyelem: Ne tarolja a bozotvagot zart térben, ahol az iizemanyag-g6zok nyilt langgal vagy
gyulékony anyagokkal érintkezhetnek. Mindig zarhat®, j6l szell6z6 helyen tarolja.

HIBAMEGALLAPITAS
1. INDITASI HIBA
Probléma Lehetséges ok Megoldas
. 1. Nincs Gzemanyag a tartalyban. | 1. Tankoljon Gzemanyagot.
Uzemanyag-rendszer nes uze .Ay gatartaly an - ! vag
, . Az lizemanyagsz(ir | 2. Tisztitsa meg az
rendellenesség - . Y
eltomédott. lizemanyagsz(irét.
Gyu- 1. Az lizemanyag tul | 1. Cserélje kiaz izemanyagot.
jtogyertya szennyezett. 2. Cserélje kiaz izemanyagot.
szikra Uzeman- Uzeman- 2. Viz van az Uzemanyagban. | 3. Tavolitsa el a gyujtégyertyat
normdlis | yag-rendszer 3. Tul sok Uzemanyag van a és szdritsa meg.
s yag . .
Henger normalis hengerben. 4. Az izemanyag keverésekor
kom- 4. A keverék ardnya nem haszndlja a megfeleld
presszids megfelel6. keverési aranyt.
nyomas 1A 0jtd t laj
Y - gnyJ ogyertya  0lajos 1. Tisztitsa meg az olajos
normalis Nagy- , lerakodasokkal szennyezett. L o
S Gyu- s . 3 lerakéddsokat.
fesziiltségli | ., 2. A gyujtogyertya szigetelése P s ,
- [ jtogyert- P 2. Cseréljekiagyujtégyertyat.
Uzeman- vezeték sérilt. P Lo
ag-rendszer | rendben va 3. A gyujtohézag tul nagy va 3. Allitsa be a gyljtogyertya
vee o - A BYWK & gy vagy hézagét 0,6-0,7 mm-re.
normalis tul kicsi.
Nagyfesziiltségl 1. A nagyfesziltségi eték L .
agy‘ Zdltsest " gyﬁeszu Seet vez 1. Cserélje ki vagy huzza meg.
vezeték rendelle- megsérilt vagy megszakadt. i
, 2. Huzza meg.
nesség 2. A tekercs meglazult.
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1. A dugattydgy(iri kopott.
2. A dugattyugydird eltort. 1. Cserélje ki egy Ujra.
3. lerakédasok a dugattydgydir(in. | 2. Cserélje ki.
A nyomés nem era c,:‘ a,so adugattydgydr(in ‘serie je ki
mesfeleld 4. A gyujtogyertya meglazult. |3. Tisztitsa meg.
Uzemanyag-| Gyujtas- g 5. Szivargds a henger és|4. Hluzza meg.
rendszer rendszer a forgattylhdz  kozétti|5. Ujra lezarni.
normalis rendben csatlakozasnal.
1. Magas fesziiltségli vezeték és , -
) - o 1. Huzza meg a gyujtégyertya
e e gyujtogyertya érintkezési hiba. ,
Normal tdmorités ) N fedelét.
2. Motorkapcsold meghibasodasa ) T
o 2. Javitsa meg vagy cserélje ki.
vagy rovidzarlat.

2. ALACSONY TELJESITMENY

Probléma

Lehetséges ok

Megoldas

Gyorsulds kézben a motor
ledll.
A fust vékony, a karburator
kifujja a fustot hatrafelé.

1. Az izemanyagsz(ir$ eltom&dott.

2. Alacsony Uizemanyagszint.

3.A kipufogdcsé
lerakoddsokkal szennyezett.

olajos

1. Tisztitsa meg az Uzemanyagsz(r6t és az
lizemanyagvezetéket.

2. Allitsa be a porlasztét.

3. Tisztitsa meg az olajos lerakdddsokat.

A kompresszids nyomas
nem megfelel§

Dugattyl, dugattylgy(ir, henger
kopott.

Cserélje ki a dugattyut és a dugattyugydrdit.

Motor szivargas

Szivargds aenger és a forgattyuhaz
csatlakozdsanal.

Ujra lezarni.

Szivargés a fétengely
mindkét végén

Sérilt tomités.

Cserélje ki a tomitést.

Egyéb problémak

1. A motor tulmelegsziki

2. Az égéskamra olajos

lerakdddsokkal szennyezett.

1. Kerllje a hosszu ideig tarté hasznalatot
nagy sebességgel és nagy terhelés mellett.
2, Tisztitsa meg az olajos lerakddasokat.

3. A MOTOR MUKODESE INSTABIL

Probléma Lehetséges ok Megoldas
1. Dugattyu, dugattydgydird, h L . P
, ugattytl, dugatlydgyurd, henger 1. Cserélje ki a dugattyut és a dugattyugydirdit.
A motor kopogd kopott. s , . ,
, , 2. Cserélje ki a dugattylcsapot és a dugattyut.
hangokat ad 2. Dugattyucsap, dugattyu kopott. J .
Y , 3. Cserélje ki a csapdagyat.
3. F6tengelycsapagy kopott.
1. A motor tulmelegedett. 1. Kertlje a hosszabb ideig tarté hasznalatot
Fémes kopogé 2. Az - égéskamra olajos n'agylsebességgel é? nagy telrhelle's mellett.
hangok hallhatok lerakddasokkal szennyezett. 2. Tisztitsa meg az olajos lerakddasokat.
g 3. Az lizemanyagtartaly rossz | 3. Hasznaljon kivald minGség, legalabb 94
minéségl benzinzel van feltoltve. oktanszdmu benzint.
1. Viz van az Gzemanyagban. 1. Cserélje ki az lzemanyagot.
A motor gyljtasa |2.A gyUjtdgyertya hézag nem |2. Allitsa be a gyUjtdgyertya hézagét 0,6-0,7
meghibasodott megfeleld. mme-re.
3. A tekercs hézag nem megfelelS. | 3. Allitsa be a tekercs hézagat 0,3-0,4 mm-re.
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4. A MOTOR HIRTELEN LEALL

Lehetséges ok

Megoldas

1. Az Uizemanyag elfogyott.

2.A  gyujtégyertya olajos lerakdédasokkal
szennyezG6dott és rovidzarlatot okozott.

3. A nagyfesziltségl vezeték megszakadt.

1. Tankoljon.

2. Tisztitsa meg az olajos lerakddasokat.

3. Csatlakoztassa.

* A gyadrté fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkil kisebb vdltoztatdsokat eszkézolion a termék
kialakitdsaban és miiszaki specifikdcidiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljdk a termékek
teljesitményét és biztonsdgdt. A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrélt alkatrészek a gydrto
termékcsalddjdnak mds, hasonlé tulajdonsdgokkal rendelkezé modelljeit is érinthetik, és eléfordulhat, hogy az On

dltal most megvdsdrolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatésdgdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében
minden javitdsi, ellenérzési vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis bedllitdsokat is,
kizardlag a gydrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel térténé lizemeltetése
meghibdsoddst, vagy akdr sulyos sérilést vagy haldlt is okozhat. A gydrté és az importér nem vdllal felelGsséget a
nem megfelelé felszerelés haszndlatdbdl eredé sériilésekért és karokért.

NAKI-\YAMI:\"ﬂ PRO
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The machinery has been manufactured according to strict
standards set by our company, which are aligned with the
respective european quality standards. The diesel and
gasoline powered machines are provided with a warranty
period of 24 months for non-professional use and 12
months for professional use. The warranty is valid from the
date of purchase of the product. Proof of the warranty right
is the purchase document of the machine (retail receipt or
invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required
working hours unless a copy of the purchase document is
presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The said machines
must be sent for repair to the company or to an authorized
workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (blade, chain, recoil starter, spark plug, trimmer
line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non=compliance with
the instructions of the manufacturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by
mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.
10) Damage as a result of not cleaning the generator as
required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by
unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.
13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the generator with
another of the same kind. After all warranty procedures
have been concluded, the warranty period of a generator
shall not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding repairing
a generator or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta unxavpaTa €XoUV KATOOKEVAOTEL ME QUOTNPA TTpdTUTA
TIOU €XEL BECEL N €TALPELD KAl CUVASOUV PE TOL EUPWTTALKA
TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Ma Ta BevvokivnTa Kat TeTpEAALOKiv-
TaL pHNXavrpata mapéxetal mepiodog eyyunong 24 pnvwv ya
£PAOLTEXVIKA XPAON KAl 12 UNVWV yLa EMAYYEALATIKA XpHoN.
H 006 TG gyyunong &ekwvd amd tnv nuepopnvia ayopds
TOU TPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKAUWUATOG TNG EYYUNONG
QMOTEAEL TO TAPACTATIKO AYOPAG TOU XAV UATOG (artOSeL-
€n ALavikig A ToAdyLo). Se kapld repintwon n etapeio dev
KOAUTITEL TN OXETIKY Sartdvn avTaANAKTIKWY Kol epyaciag
€dv kot epooov Se cuvodeletal and avtiypado Tou mopa-
OTATIKOU. £€ TIEPUTTWON TIOU N ETILOKEUN TIPETIEL VAL YIVEL OTO
service pag n damdvn petadopds (armo kat pog) Bapuvel €’
oAokArjpou Tov armootoAéa. Ta pnxavrpata anootéAhovtat
Yl TNV EMLOKEUR TOUG 0TV Tatpeia i og e§ouolodotnuévo
ouvepyelo Ue ToV eVEESELYEVO TPOTIO Kol HEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) E€aptripata mou dpBeipovtat dpucloloyikd amd t xprion
tou¢ (Aapa, aAuoiba, peowela, punoull, xelpoula K.Am.).

2) Mnxavnpota tou €Xouv UTooTel {nNpieg amod T 1n cup-
uopdwon HEe TG 08NYIEC TOU KATACKEVAOTH.

3) Mnxavrjpata pe eANth cuvtripnon fi dpovtida.

4) Xprjon un evéedelypévv e€apTnUATWV/avaAwoipiwy.

5) Mnxavrjpata mou éxouv §00el xwpig emBdpuvaon.

6) BAABN artd aroBrKeUoN TOU UNXOVHLATOG HE KAUOLUO.
7)-BAGBN Tou mponABe amd AavBaopévn cuvapuoldynon
TOU UNXQVARATOG.

8)'BAGBN mou rpoépxetat amod AdBog pign kavoipou pe Aadt
MNXQVAG.

9) BA&BN Tou_odeiletal oe KAk oloTNTAG KAUGLUO f AL
TLAVTLKO.

10)'BAGRN Qo mAnpeAn KaBaplopd Tou HnxXavh Lotog.
11) MnxavipaTo OV £X0UV UTIOCTEL TPOTIOTIOL OELG — aAAa-
YEG i €xouviaottel amo [in e€ouctodotnpévo cuvepyeio.
12) snacpéve pépn/eaptrpata efattiag un opbRg xprong.
13) MnxavhpaTa Tou XpnoLLOToLoUvTaL ylol Evotkioon.

H gyyunon kaAUTTeEL AMOKAELOTIKA TN SwPERV avTikatdota-
on Tou €£APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA f
aotoxia UALKoU. Se mepimtwon EANewdng avtoAakTkol n
etatpeia Slatnpel to Sikaiwpa avTKATdoTaong Tou Unxa-
VAROTOG pe AAAO avTioToXo HovTéNo. MeTA Tn Slekmepaiw-
on gyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaieiou. AvTIKATAOTAGH AVTAAAQKTIKOU UE
XPEwon eMOKEUNAG, KaAUTTeTaL amd 1 xpdvo eyyunon KaArg
Aettoupyiag, pe mpolmoBean TNV THPNoN Twv Opwv gyyun-
onG. Tat aVTOANGKTIKA A T HNXavAROTa To omoia avtikadi-
OTAVTOL TIAPAPEVOUV OTNV KATOXN TNG ETatpeiag pag. ANeG
QTALTAOELG, EKTOC QIO OLUTEG TIOU avapEPOVTOL OE AUTO TO
€VTUTIO €YyUNONG ETLOKEVNG TWV HnXavnpatwy, Sev oxv-
ouv. Na autAv thv gyyunon XUl to eAANVIKO Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes
établies par notre société et se sont alignées sur les normes
de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garan-
tie de 24 mois pour un usage non professionnel et 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a
la garantie est le document d’achat de la machine (ticket de
caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller et retour) sont entierement a la
charge de I'expéditeur (client). Les machines doivent étre
envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé
de la maniére et avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s‘usent naturellement suite
a leur utilisation (lame, chaine, dématreur a rappel, bougie
d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du‘non-respect des
instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de piéces de rechange ou d’accessoires inadaptés.
5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant
avec 'huile de la machine.

9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carbu-
rant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du gé-
nérateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du per-
sonnel non autorisé.

12) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit
du composant qui présente un défaut de fabrication ou
une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piece
de rechange spécifique, I'entreprise se réserve le droit de
remplacer la machine par une autre du méme type. Aprés
la conclusion de toutes les procédures de garantie, la pé-
riode de garantie de la machine ne sera pas prolongée ou
renouvelée. Le remplacement d’une piece détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon
fonctionnement de 1 an, sous réserve du respect des condi-
tions de garantie. Les piéces de rechange ou les machines
remplacées restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation d’'une machine ou de
ses dommages, ne sont pas applicables. La loi grecque et
ses réglements s’appliquent a cette garantie.

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all’'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa
dell’'uso (lama, catena, auto avvolgente, candela, filo del
trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle
istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.
6).Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8)'Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante
con l'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del
lubrificante.

10)'Danni causatidalla mancata-pulizia del generatore come
richiesto:

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate
da personale,non.autorizzato.

12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita
del componente che presenta un difetto di fabbricazione
o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un rica-
mbio specifico I'azienda si riserva il diritto di sostituire il
generatore con altro dello stesso tipo. Una volta concluse
tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un
generatore non potra essere prolungato o rinnovato. La
sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della ripa-
razione & coperta da una garanzia di buon funzionamento di
1 anno, previo rispetto dei termini di garanzia. | pezzi di rica-
mbio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli
menzionati nel presente modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento.
Alla presente garanzia si applica la legge greca e le relative
normative.



GARANCIA
AL

GARANCUE

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté
dhe benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24
muajsh pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim
profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes s&é makinés (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg
kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast
se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur
nga dérguesi (klienti). Makinat e théna duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e té génit e pérdorur (tehu, zinxhiri, tingéllimi, priza e
shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.
4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kEmbimit ose
aksesoréve.

5) Makinerité qé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e
makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose
lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas
nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose ¢gmontuar nga personel
i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

13) Pajisje qé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit qé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén
me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené pérfunduar té gjitha
procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk
do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimiinjé pjese rezervé
me pagesé riparimi mbulohet nga njé garanci 1 vjegare e
njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e
garancisé. Pjesét rezervé ose makinerité qé zévendésohen
mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg
atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me
riparimin e njé makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen.
Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je
postavila nasa kompanija, a koji su uskladeni sa odgova-
rajuéim evropskim standardima kvaliteta. Masinama na
dizel i benzin obezbeden je garantni rok od 24 meseca za
neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu upotrebu.
Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu
garancije je dokument o nabavci masine (prijemnica u ma-
loprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima preduzece nece
pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce
potrebno radno vreme ukoliko nije predstavljena kopija
dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora da obavi
nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpu-
nosti snose posiljaoca (klijenta). Receno masine moraju biti
poslate na popravku u preduzece ili u ovlasé¢enu radionicu
na odgovarajuci nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se istro$e prirodnim putem kao posledi-
ca upotrebe (selivo, lanac, trzaj startera, svecica, linija trimera
itd.).

2) Masinerije ostecene kao rezultat neposStovanja uputstava
proizvodaca.

3) Masinerija lose odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6).Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montazi.

8)'Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem
greskom.

9) Stetakao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Stetakao posledica neisceljenja generatora po potrebi.
11)'Oprema koju-je neovlaséeno- osoblje modifikovalo ili ras-
tavalo.

12) Polomljeniydelavi/komponente kao rezultat neodgovara-
juce upotrebe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente
koja predstavlja nedostatak proizvodnje ili kvar materijala.
U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece
zadrzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom.
Nakon zakljuc¢enja svih garantnog postupka, garantni rok
masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi
ili masinerije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme.
Zamena rezervnog dela naknadom za popravku pokrivena
je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su po-
menuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa popravkom
masine ili ostecenjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i rela-
tivni propisi odnose se na ovu garanciju.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki
so usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti.
Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za
profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva nakupa
izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument
stroja (maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim
pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih
delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je
predloZzena kopija nakupnega dokumenta. V primeru, da
mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in
nazaj) v celoti krije posiljatelj (naroc¢nik). Navedene stroje je
treba z ustreznim nac¢inom in prevoznim sredstvom poslati v
popravilo v podjetje ali v pooblaséeno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno .obrabijo kot posledica
uporabe (rezilo, veriga, povratni zaganjalnik, vZigalna
svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi' neupostevanja navodil
proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezpla¢no.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim
oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno
osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezpla¢no zamenjavo komponente,
ki predstavlja proizvodno napako ali okvaro materiala.
V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela
si podjetje pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim
enakim. Po zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se
garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti.
Zamenjava nadomestnega dela s stroski popravila je zajeta
z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, razen tistih,
navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila
stroja ali njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych
nasou spolo¢nostou, ktoré st v silade s prislusnymi
eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stro-
je je poskytovand zaruénd doba 24 mesiacov pre neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov pre profesionalne poutzitie.
Zéruka je platnd odo dnia zakupenia produktu. Dokladom o
zdruénom prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spoloénost za Ziadnych okolnosti ne-
bude hradit prislusné ndklady na ndhradné diely a prislusny
pozadovany pracovny Cas, pokial nebude predlozend képia
ndkupného dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat
nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa
v plnej miere odosielatel (klient). Uvedené stroje je potreb-
né zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej dielne
vhodnym sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v dosledku pouzivania prirodze-
ne opotrebovavaju (nd?, retaz, spatny Startér, zapalovacia
sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.
3) Stroje su zle udrZiavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.
5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.
6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8).Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so
strojovym olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.
10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla
potreby:

11) Zariadenie, ktoré boloyupravené alebo rozobraté neo-
pravnenym‘persondalom.

12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouZzivania.

13) Zariadenie pouzivané na prendjom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponen-
tu, ktory vykazuje vyrobnu chybu alebo poruchu mate-
ridlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného
dielu si spoloénost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny
rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych postu-
pov sa zdruc¢na doba stroja nepredlzuje ani neobnovuje.
Na vymenu nahradného dielu s poplatkom za opravu sa
vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zérucnych podmienok. Ndhradné diely alebo stroje, ktoré
sU vymenené, zostavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti.
Iné poziadavky ako tie, ktoré s uvedené v tomto zaru¢nom
formulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskode-
nia, neplatia. Na tuto zéruku sa vztahuju grécke zkony a
prislusné predpisy.



TAPAHLINA
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FTAPAHUMIA

MalwnHuTe ca npousBeAeHn Mo CTPOrM CTaHAAPTH,
onpefieNieHn OT HalaTa KOMMNaHUA, KOUTO ca CbobpaseHn
CbC CbOTBETHUTE €BPOMENCKM CTaHAApTU 3a KayecTso.
[vsenosuTe M 6EeH3MHOBUTE MALLMHW Ca C rapaHLMOHEH CPOK
oT 24 meceua 3a HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceua
3a npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanuAHa
OT fJaTtaTta Ha 3aKynyBaHe Ha MpoAaykTta. [lokasaTencrso
3a rapaHUVMOHHOTO MPaBO € AOKYMEHTBLT 3a MOKyMKa Ha
MalinHaTa (Kacosa benexkka uau odaktypa). Mpu HUKaKBU
obcToATeNCTBA KOMNAHMATA HAMA Aa NOKPUE CbOTBETHUTE
pasxoay 3a pesepBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobXxoauMM
paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He 6bae NpescTaBeHo Konve oT
J[OKYMEHTa 3a NOKynKa. B ciyyald, 4e peMoHTsT Tpabsa Aa
6bAe U3BBPLLEH OT HALLUA CEPBU3, PAa3XOAuUTe 33 TpaHCNopT
(0o v oT) ce noemart u3UANO OT M3Npawaya (KAWeHTa).
MocoueHnTe MawuHKM Tpabsa Aa 6baaT usnpaTeHn 3a
PEMOHT BbB UpMaTa UK B OTOPU3UPaH CEPBU3 C NOAXOAALLL
Ha4YMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXXAABAHE OT TAPAHUMA U OTPAHUYEHUA:

1) PesepBHM 4acTu, KOWTO CE€ W3BHOCBAT ECTECTBEHO
B pe3yntaT Ha ynotpeba (ocTpue, Bepura, cTapTep,
3ananuTenHa ceell, TPUMEPHO BbXKE U Ap.).

2) MawwuHaTa e nospeaeHa B pes3ynTaT Ha HecnassaHe Ha
VHCTPYKUMUWTE Ha NPOM3BOAUTENA.

3) /lowo noaAbpKaHa UM 06rpuxKBaHa MallMHas

4) M3nonsBaHe Ha HeMoAXOAALM Pe3epBHU YacTU UK
aKcecoapu.

5) MawuHu, npefoctaseHn 6e3nnaTtHO Ha TPETU MLA.

6) CbxpaHaABaHe Ha MalUMHATa C TOPUBO.

7) Nospepna B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaxX.

8) MoBpesa B pe3ynTaT Ha CMeCBaHe Ha FOpPMUBO C MALUMHHO
Mac/0 No norpeLuKa.

9) MoBpeAaa B pe3ynTaT Ha N10LWO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UK
CMa304YHUA maTepuan.

10) NoBpeaa B pesynTaT Ha HeMOYUCTBAHe Ha reHepaTopa
cnopep, u3ncKBaHuATa.

11) O6opyaBaHe, KoeTo e 6WMA0 MOAUGUUMPAHO WU
pa3rnobeHo oT HeoTopU3MpaH NepcoHan.

12) CyyneHu YacTM/KOMMOHEHTM B pesynTaT Ha
Henoaxoaswa ynotpeba.

13) O6opyaBaHe, M3M0A3BaHO NOA HAEM.

lapaHuMATa nokpuBa camo 6e3nnatHa MNoAMAHA Ha

KOMMOHEHT, KOWTO NpeAacTaBnsBa NpPou3BOACTBEH AedeKT
VAW maTepuanHa nospepa. Mpu Aunca Ha onpegeneHa
pesepBHa YacT ¢pupmata cu 3anassa NpaBoTo A 3aMeHU
MallMHaTa ¢ Apyra OT Cbluma BuA. Cnes NpUKoYBaHe Ha
BCMYKM rapaHUMOHHM Npoueaypu, rapaHUMOHHUAT nepros,
Ha MalLuMHaTa He MoXe Aa 6bae yAb/KaBaH AU NOAHOBEH.
MoamAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca PEMOHT ce NoKpKBa
oT 1 roauHa rapaHuma 3a fobpa pabota npu cnassaHe
Ha rapaHuMOoHHUTE ycnosuA. ogmeHeHuTe pesepBHU
4acTM WAM MAWMHKM OCTaBaT MpUTEXaHWe Ha HawaTa
KOMMaHuaA. U3UCKBaHUA, pasNnyHu OT CNOMEHaTUTe B TO3U
rapaHuMoHeH GopMy/Ap, OTHOCHO PEMOHT Ha MaluMHa
WM HeWHa nospeaa, He ce mpwaarat. [PbUKUAT 3aKOH U
CbOTBETHUTE pa3nopen6u ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

MalwwnHata e npousBegeHa no CTPOTW  CTaHAAPAW
NOCTaBEHW Of HallaTa KOMMaHWja, KoM Ce yCOrnaceHu co
COO/BETHUTE €BPOMNCKYM CTaHAAPAM 33 KBAaNUTET. MallnHuTe
Ha au3en n 6eHsunH ce obe3beaeHn co rapaHTeH pPoK oz 24
meceuy 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
npodecroHanHa ynotpeba. fapaHuujaTa Baxu o 4aTyMOT
Ha KynyBatbe Ha Npous3BogoT. [lokas 3a rapaHTHOTO
npaBo € KynonpoAaXXHWOT [OKYMEHT Ha MaluHaTa
(notBpaa 3a manonpogaxba nnun dakrtypa). KomnaHujata
BO HWKO] C/Nyyaj Hema fa v NoKpue peneBaHTHUTE
TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpebHO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKO He Ce MpWKaxke Konwuja of,
KYNonpoAax)HWOT AOKYMeHT. Bo cnydaj nonpaskata aa ja
M3BPLUM HALUMOT CEPBUCEH OALEN, TPOLOoLUMTe 3a Npeso3
(20 ¥ o4) LeNnocHO ce Ha ToBap Ha UCMPaKAYOT (KAMEHTOT).
HaBeseHWUTe MalKWHK Mopa fa ce UcnpaTaT Ha nonpasKa
[0 KOMMaHujaTa MAW [0 oOBnacTeHa paboTunHMua Ha
COOABETEH HAUYMH M NPEBO3HO CPEACTBO.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AEN0BM KOW MPUPOAHO Ce WCTPOLUMja Kako
nocneguua Ha ynotpebata (Hoxje, cuMHUMp, cTapTep 3a
noB/eKyBatbe, CBEKMYKA, IMHUja 33 TPUMEP UTH.).

2) OwTeTeHN MaLUMHK KaKo pPe3ynTaT Ha HeNoYMTyBakbe Ha
ynaTcTBaTa Ha NMPOU3BOAUTENOT.

3) MalumHaTa N0Lo OAPKYBaHa UM 3rpUMKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHU pPe3epBHU [EeN0BU UM
AopaToum.

5) MawuHa aaseHa Ha TpeTu anua 6ecnaatHo.

6) Cknagmparbe Ha MalliMHaTa Co ropuBo.

7) OwTeTyBatbe Kako pesynTaT Ha NOrpeLlHo CKAoMNyBakbe.
8) OLLFeTyBatbe Kako pes3ynTaT Ha Mellakbe Ha ropuBo co
MaLLUHCKO MAC/IO MO rPeLlKa.

9) OlTeTYBarbe KaKO pe3yNTaT-Ha ciab KBaAWUTeT Ha TOPUBO
WUAn NyBPUKaHT.

10) OwrTetyBarbe KaKo “Pe3ynTaT Ha HeuyucTerwe Ha
reHepaTopoT KaKe wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandMuMpaHa UM pacKaonyBaHa o4,
HeoB/IaCTeH NepcoHan.

12) CKpweHW AeNoBM/KOMMOHEHTM Kako pesynTaT Ha
HecoogzBeTHa ynoTtpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

lapaHumjata ondaka camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTaTa WTO MpeTcTaByBa NPOU3BOACTBEH AedeKT
unn aedekT Ha matepujanoT. Bo cayyaj Ha HefoCTaToOK Ha
cneundnyeH pesepseH Aen, KOMNaHujata ro 3afpKysa
NpaBoTO [a ja 3aMeHM MaluMHaTa CO Apyra OA WUCT BUA.
OTKaKo Ke ce 3aBplaT cuTe npoueaypu 3a rapaHumja,
rapaHTHUOT Nepu1oA, Ha MaluMHaTa Hema Aa ce MPOAOJIKYBa
unn o6HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT AN COo Hannata
33 nonpaska e MokpueHa co 1 rogvHa rapaHuumja 3a
[06po paboTterbe, NoA yci0B Aa Ce NOYUTYBAAT YCNOBUTE
3a rapaHuuja. PesepBHWUTe AEN0OBU UAWM MALIMHWTE LITO
ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha Halara
KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CMOMeHaTW BO OBOj
dbopmynap 3a rapaHuuja, BO BPCKa CO NONpPaBKa Ha MalumHa
WM Hej3MHO OLITETyBatkbe, He BaxKaT. 3a OBaa rapaHuuja ce
NPUMeHyBaaT rPYKUTE 3aKOHW U PeNaTUBHUTE PerynaTusy.



GARANTIE

GARANCIA

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte
stabilite de compania noastrd, care sunt aliniate la
standardele europene de calitate respective. Masinile
alimentate cu motorind si benzind sunt prevdzute cu o
perioada de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional si
12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data
achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare cu
amanuntul sau factura). Tn nicio circumstanta, compania nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si orele
de lucru necesare respective decat daca este prezentata o
copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuata de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre
reparatie catre companie sau cdtre un atelier autorizat in
modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a
utilizarii (lama, lant, demaror cu recul, bujie; linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare @ nerespectarii
instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau _aecesorii
necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecdrii din greseald a
combustibilului cu uleiul de masina.

9) Daune ca urmare a calitdtii slabe a combustibilului sau
lubrifiantului.

10) Deteriorari ca urmare a necuratarii generatorului
conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de
catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acopera doar inlocuirea gratuita a componentei
care prezinta un defect de fabricatie sau defectiune a
materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
compania isi rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de
acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de garantie au fost
incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita
sau refnnoitd. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de
reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie.
Piesele de schimb sau utilajele care sunt inlocuite raman
n posesia companiei noastre. Cerintele, altele decdt cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
unei masini sau deteriorarea acesteia, nu se aplica. La aceastd
garantie se aplica legea greaca si reglementarile aferente.

A gépek a céglink altal felallitott szigoru szabvanyok sze-
rint késziiltek, amelyek 6sszhangban vannak a mindenkori
eurdpai mindségi szabvényokkal. A dizel- és benzinlizem(
gépekre nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdnap,
professzionalis hasznalat esetén 12 hénap garanciat valla-
lunk. A garancia a termék vasarldsanak napjatol érvényes. A
garancialis jog igazolasa a gép vasarlasi bizonylata (kiskeres-
kedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat semmilyen kéral-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozd
eléirt munkaidd koltségeit, kivéve, ha bemutatjak a vasar-
lasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda és onnan)
koltsége teljes mértékben a feladét (megrendel6t) terheli.
Az emlitett gépeket a megfelelé mdédon és szallitéeszkozzel
javitasra kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott
muhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pdtalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkezté-
ben természetesen elhasznalédnak (penge, lanc, 6ninditd,
gyujtdégyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérilt a gyartd utasitasainak be nem tartasa
miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfeleld potalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.
5).Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép taroldsa tizemanyaggal.

7) Sértlések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az Uizemanyag és a gépolaj véletlen Gsszekeverése ko-
vetkeztében keletkezett sériilés.

9) A rossz min@ségli lizemanyag vagy kendanyag okozta sé-
ruléss

10) Sérulések a generator nem megfelel§ tisztitasa miatt.
11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy szétszedtek.

12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté
alkatrész ingyenes cseréjére vonatkozik. Konkrét alkatrész
hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos
tipusura cserélje. Az 6sszes garancidlis eljaras befejezése
utan a gép jotallasi ideje nem hosszabbithaté meg vagy nem
Ujithatd meg. A potalkatrész javitdsi dijjal jaro cseréjére a
jotallasi feltételek betartdsa mellett 1 év jé miikodési garan-
cia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek vagy gépek céglink
birtokdban maradnak. A jelen jotéllasi (irlapon felsorolta-
kon kiviili, a gép javitasara vagy karosoddsara vonatkozd
kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a gorog
torvények és a vonatkozd elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
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GARANCUE

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti
stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati mal-
istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. ll-magni li jahdmu
bid-dizil u I-gazolina huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija
ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xahar ghal
uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-
prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-
xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht I-ebda
c¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u I|-hinijiet tax-xoghol rispettivi mehtiega
sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-
xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz
taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas ghal kollox
mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom
jintbaghtu ghat-tiswija lill-kumpanija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xieraq.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jintlibsu b’'mod.naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xafra, katina, reil starter, spark plug, trimmer line ecc.).
2) Makkinarju bil-hsara bhala “rizultat"'ta ‘nuqgas ta’
konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierqa.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas:

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni
bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew
lubrikant.

10) fsara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.
11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux
awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent
li jipprezenta difett fil-manifattura jew hsara fil-materjal.
F’kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika I-kumpanija
tirriserva d-dritt li tissostitwixxi |-generatur b’iehor tal-
istess tip. Wara li I-proceduri ta’ garanzija kollha jkunu gew
konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux
jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas
ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thaddim
tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija.
L-ispare parts jew I-ghodda li jigu sostitwiti jibgghu fil-
pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk
imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’
generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx. Il-ligi Griega u
r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigo-
rose stabilite dalla nostra azienda, che sono allineate con
i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con
motore diesel e benzina sono fornite con un periodo di ga-
ranzia di 24 mesi per uso non professionale e 12 mesi per
uso professionale. La garanzia é valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia e il documento
di acquisto della macchina (scontrino o fattura). In nessun
caso |'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio
e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene pre-
sentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui
la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di
assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a
carico del mittente (cliente). Le suddette macchine devono
essere inviate per la riparazione all'azienda o ad un’officina
autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica
koristenja (ostrica, lanac, povratni starter, svjecica, konop
za trimer itd.).

2) Stroj je ostecen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.
3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Koristenje neodgovarajucih rezervnih dijelova ili pribora.
5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7)-Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem
pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete goriva ili maziva.
10) Ostecenje kao rezultat necis¢enja generatora prema
potrebi.

11) Oprema kojasjé modificirana ili rastavljena od strane
neovlasténog osoblja.

12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente
koja predstavlja gresku u proizvodnji ili gresku u materija-
lu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka
zadrzava pravo zamjene generatora s drugim iste vrste.
Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka, jamstveni
rok generatora ne moze se produZziti niti obnoviti. Zamje-
na rezervnog dijela uz naknadu za popravak pokrivena je
1-godisnjim jamstvom ispravnog rada, podlozno postivanju
uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju
u vlasnistvu nase tvrtke. Zahtjevi, osim onih navedenih u
ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora ili
njegovog ostecenja, ne vrijede. Gréki zakon i odgovarajuci
propisi primjenjuju se na ovo jamstvo.
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La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estdndares
marcados por nuestra empresa, los cuales estan alineados
con los respectivos estandares de calidad europeos. Las
maquinas con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo
de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de
la fecha de compra del producto. La prueba del derecho de
garantia es el documento de compra de la maquina (recibo
de venta o factura). En ningun caso la empresa cubrira el
costo correspondiente de los repuestos y las respectivas
horas de trabajo requeridas, salvo que se presente copia del
documento de compra. En caso de que la reparacion deba
ser realizada por nuestro departamento de servicio, el coste
del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberdn enviarse
para su reparacion a la empresa o a un taller autorizado en
el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan< naturalmente como
consecuencia del uso (cuchilla, “‘cadena; arrancador de
retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Maquinaria dafiada por incumplimiento de
instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma
gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible
con aceite de maquina.

9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del
combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.
11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por
personal no autorizado.

12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

las

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del
componente que presente defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un recambio especifico
la empresa se reserva el derecho de sustituir la maquina
por otra del mismo tipo. Una vez concluidos todos los
procedimientos de garantia, el periodo de garantia de
la maquina no se ampliard ni renovard. El reemplazo de
un repuesto con cargo de reparacion esta cubierto por
una garantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al
cumplimiento de los términos de garantia. Los repuestos
0 maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de
nuestra empresa. No se aplican requisitos distintos de los
mencionados en este formulario de garantia con respecto
a la reparacion de una maquina o dafios a la misma. La ley
griega y las regulaciones relativas se aplican a esta garantia.

PL

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystyczny-
ch norm ustalonych przez naszg firme, ktdére sa zgodne z
odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny
zasilane olejem napedowym i benzyng objete sg 24-mie-
sieczng gwarancjg w przypadku uzytku nieprofesjonalnego
i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja obowigzuje od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny (pa-
ragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztdw czesci zamiennych i odpowiednich
wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie
kopia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wy-
konania naprawy przez nasz serwis, koszt transportu (do i
z) w catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy
przesta¢ do naprawy do firmy lub do autoryzowanego war-
sztatu odpowiednim sposobem i Srodkiem transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w
wyniku uzytkowania (ostrze, tancuch, rozrusznik linkowy,
Swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania ins-
trukeji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.
5).Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmies-
zania paliwa z olejem maszynowym.

9) Uszkodzenia powstate\na skutek ztej jakosci paliwa lub
smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia genera-
tora zgodnie zwymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany
przez nieupowazniony personel.

12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane ele-
mentu wykazujacego wade produkcyjng lub wade mate-
riatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng
tego samego rodzaju. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega
przedtuzeniu ani odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej
za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem zachowania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub maszyny pozostaja
w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy maszyny lub jej uszkodzenia. Niniejsza
gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowie-
dnich przepiséw.



e 2

The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.

Mropeite va Bpelte T1g 08nyieg Xpriong Kat o€ NAEKTPOVIKA Hopdn HECW TNG LOTOCEALSOG Hag
www.nikolaoutools.com. AvaZntroTe Tig Le Tov kwdLkd Tpoidvtog oto medio Avagitnon "Q "



